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«P»

Η
εξίσωση μεταξύ εργατικού δυναμικού και συνταξι-
ούχων αποτελεί στην κυριολεξία γόρδιο δεσμό που
κρατάει πίσω τη χώρα και την εθνική οικονομία για

πολλές δεκαετίες. Το πρόβλημα είναι δυσεπίλυτο και δεν
μπορεί να καλυφθεί με μπαλώματα. Διαβάζοντας αναλυτι-
κά τα πρόσφατα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ μπορεί κανείς να αν-
τιληφθεί για ποιο λόγο η Ελλάδα έφτασε στα πρόθυρα της
χρεοκοπίας τα προηγούμενα χρόνια και είναι πολύ δύσκο-
λο να σηκώσει κεφάλι.

Σε γενικές γραμμές το ποσοστό των ατόμων που λαμβά-
νουν εθνική σύνταξη γήρατος εκτιμάται σε 31,2%, το ποσο-
στό των ατόμων που λαμβάνουν επαγγελματική ή ιδιωτική
σύνταξη είναι πολύ χαμηλό (0,4%), ενώ το ποσοστό των ανα-
πηρικών συντάξεων ανέρχεται σε 2,5%. Τα άτομα που λαμ-
βάνουν σύνταξη γήρατος και εξακολουθούν να εργάζονται
αποτελούν το 1,8% του συνόλου των απασχολουμένων.

Πάμε τώρα στο συμπέρασμα που προκαλεί σεισμικές

δονήσεις και αρκετοί πολίτες δεν το γνωρίζουν, ούτε βε-
βαίως θέλουν να το παραδεχτούν… Τα άτομα που είναι
εκτός εργατικού δυναμικού, δηλαδή τα άτομα που δεν ερ-
γάζονται ούτε αναζητούν εργασία και τα οποία λαμβά-
νουν σύνταξη γήρατος, αποτελούν το 58% του συνόλου
των ατόμων εκτός εργατικού δυναμικού. Και μια ακόμη
εφιαλτική παράμετρος: το μεγαλύτερο ποσοστό (65,8%)
των ατόμων ηλικίας 50-74 ετών στη χώρα δεν λαμβάνει
καθόλου σύνταξη.

Μπορεί μια σοβαρή χώρα να συνεχίζει να κινείται με αυ-
τά τα δεδομένα χωρίς ενεργό δυναμικό στην απασχόληση;
Η μέση ηλικία κατά την οποία ξεκίνησε η λήψη σύνταξης
γήρατος για τα άτομα ηλικίας 50-74 ετών ήταν τα 58,6 έτη. Η
ηλικία συνταξιοδότησης είναι λίγο μεγαλύτερη για τους άν-
δρες (58,9 έτη) σε σύγκριση με τις γυναίκες (58,2 έτη). Με-
γαλύτερες διαφορές εμφανίζονται στα άτομα διαφορετι-
κού εκπαιδευτικού επιπέδου, συγκεκριμένα η μέση ηλικία

συνταξιοδότησης για τα άτομα κατώτερης εκπαίδευσης εί-
ναι 60,7 έτη, ενώ για τα άτομα μέσης και ανώτερης εκπαί-
δευσης είναι αντίστοιχα 57,1 και 57,3 έτη.

Όταν οι πολίτες μιας χώρας βγαίνουν στη σύνταξη κάτω
από τα 60 έτη με την ανεργία να χτυπάει διψήφια νούμερα,
η εξίσωση δεν βγαίνει αφού αυτοί που εργάζονται είναι πο-
λύ λιγότεροι για να συντηρήσουν τις απολαβές τόσο πολ-
λών συνταξιούχων. Κοινώς φτιάξαμε μια χώρα γερόντων
και απόμαχων της εργασίας χωρίς να μπορούμε να τη συν-
τηρήσουμε. Δεν χρειάζεται βεβαίως να έχεις τελειώσει το
LSE για να καταλάβεις ότι η Ελλάδα κινείται σε λάθος κα-
τεύθυνση. Το Συνταξιοδοτικό σε συνδυασμό με το Δημο-
γραφικό είναι τα μεγαλύτερα προβλήματα του τόπου και
προς αυτή την κατεύθυνση δεν φαίνεται να υλοποιείται κά-
ποιο εθνικό σχέδιο δράσης. Οι διαπιστώσεις και οι καλές
προθέσεις δεν φτάνουν για να βγούμε από το αδιέξοδο.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
ετά από σχεδόν επτά χρόνια η Οι-
κονομική Εισαγγελία βάζει τέλος
στην ανωνυμία και στη δικαστική

ασυλία των προστατευόμενων μαρτύρων
της υπόθεσης Novartis. Όπως αποκαλύ-
πτεται από τη σχετική εισαγγελική διάταξη,
ο Φιλίστωρ Δεστεμπασίδης και η Μαρία
Μαραγγέλη είναι τα πρόσωπα που όλα αυ-
τά τα χρόνια απολάμβαναν την προστασία

του νόμου για όλα όσα επι-
βαρυντικά είχαν καταθέσει
σε βάρος των δέκα πολιτι-
κών προσώπων, που όμως
δεν αποδείχτηκαν ποτέ. 

Το μείζον ερώτημα μετά
την αποκάλυψη των ονομά-
των τους είναι ποιοι τους
έβαλαν να διασύρουν τό-

σους πολιτικούς, ποιοι κρύβονται πίσω από
αυτή τη σκευωρία και σε τι αποσκοπούσε
αυτή η τεράστια διασπορά ψεμάτων. 

Ο Φιλίστωρ Δεστεμπασίδης είναι πρώην
στέλεχος της Novartis, ο οποίος μάλιστα
πριν από ενάμιση χρόνο είχε συλληφθεί
και προφυλακιστεί για υπόθεση απάτης σε
βάρος επιχειρηματιών με δήθεν άμεσες
δανειοδοτήσεις από τραπεζικά ιδρύματα
στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. 

Το διέψευδε
Παρότι συχνά το όνομά του αναφερόταν

ως ενός από τους προστατευόμενους μάρ-
τυρες, εκείνος με ανακοινώσεις του το διέ-
ψευδε κατηγορηματικά. Πλέον, με εισαγ-
γελική βούλα αποκαλύπτεται ότι ήταν ένας
από τους μάρτυρες που χωρίς κανένα απο-
δεικτικό στοιχείο είχαν στοχοποιήσει ως
δωρολήπτες πολιτικά πρόσωπα.

Ο δεύτερος μέχρι χθες προστατευόμε-
νος μάρτυρας είναι η Μαρία Μαραγγέλη,
πρώην γραμματέας του άλλοτε ισχυρού
άνδρα της Novartis Κωνσταντίνου Φρουζή.
Στις καταθέσεις της υπό το καθεστώς προ-
στασίας είχε μιλήσει για δωροδοκίες,
όμως όταν είχε κληθεί από τη Βουλή με την
πραγματική της ταυτότητα και ιδιότητα, εί-
χε υποστηρίξει ότι δεν γνώριζε τίποτα για
χρηματισμούς πολιτικών.

Η εισαγγελική διάταξη 
Με απόφαση της οικονομικής εισαγγε-

λέως Παναγιώτας Φάκου, η οποία έκανε
δεκτή τη σχετική εισήγηση της επίκου-
ρης εισαγγελέως Ελένης Παπαδοπού-
λου, αίρεται πλέον το καθεστώς προστα-
σίας για τους μάρτυρες με τις κωδικές
ονομασίες «Μάξιμος Σαράφης» και «Αι-
κατερίνη Κελέση». 

Ο τρίτος προστατευόμενος μάρτυρας με
το ψευδώνυμο «Ιωάννης Αναστασίου» με-
τά από δική του πρωτοβουλία έχει αποχα-
ρακτηριστεί εδώ και πολλούς μήνες.

Η απόφαση ελήφθη από την Οικονομι-

κή Εισαγγελία μετά από σχετικό αίτημα
που είχαν υποβάλει ο πρώην πρωθυ-
πουργός Αντώνης Σαμαράς, ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης και άλλα πο-
λιτικά πρόσωπα που είχαν εμπλακεί στην
υπόθεση από τους συγκεκριμένους μάρ-
τυρες.

Οι πολιτικοί ζητούσαν την «απογύμνω-
ση» των συγκεκριμένων μαρτύρων, οι
οποίοι είχαν καταθέσει επιβαρυντικά στοι-
χεία που όμως δεν αποδείχτηκαν ποτέ σε
βάρος δέκα πολιτικών προσώπων, έχοντας
καταφέρει να λάβουν από τις αρχές την
ιδιότητα του προστατευόμενου μάρτυρα,
στο πλαίσιο της έρευνας που διενεργούσε
η πρώην εισαγγελέας Εγκλημάτων Δια-
φθοράς Ελένη Τουλουπάκη. 

Πώς έπεσαν οι «μάσκες» 
Κατά το παρελθόν είχε τεθεί ξανά το θέ-

μα να αποχαρακτηριστούν από προστα-
τευόμενοι οι συγκεκριμένοι μάρτυρες,
όταν η υπόθεση είχε φτάσει στη Βουλή.
Όμως, με βάση το νομικό καθεστώς που
ίσχυε τότε, η εισαγγελική αρχή δεν είχε
ανάψει το πράσινο φως για την αποκάλυψη
της ταυτότητας των προστατευόμενων
μαρτύρων.

Καταλυτικό ρόλο στο να βγει στο φως η
πραγματική ταυτότητα των δύο συγκε-
κριμένων προσώπων έπαιξαν δύο παρά-
γοντες. Ο πρώτος ήταν η αρχειοθέτηση
της υπόθεσης σε ό,τι αφορά την καταγ-
γελλόμενη εμπλοκή των πολιτικών προ-
σώπων και την πανηγυρική δικαίωσή

τους όταν έλεγαν από την πρώτη στιγμή
ότι επρόκειτο για σκευωρία που στήθηκε
σε βάρος τους.Ο δεύτερος ήταν η αλλαγή
στη νομοθεσία που επήλθε μετά από πρω-
τοβουλία του υπουργού Δικαιοσύνης
Γιώργου Φλωρίδη. Από την 1η Μαΐου 2024,
στο άρθρο 218 του Κώδικα Ποινικής Δικο-
νομίας περί προστασίας μαρτύρων και
μαρτύρων δημόσιου συμφέροντος προ-
στέθηκε η παράγραφος 7, η οποία προβλέ-
πει ότι «η προσφορότητα και η αναγκαιότη-
τα των μέτρων προστασίας εξετάζονται
διαρκώς από τον αρμόδιο εισαγγελέα, ο
οποίος δύναται, οποτεδήποτε, σε περίπτω-
ση που έχουν επιβληθεί με διάταξή του να
τα τροποποιήσει ή να τα ανακαλέσει ή σε
διαφορετική περίπτωση να εισηγηθεί την
τροποποίηση ή την ανάκλησή τους, όταν
κατά την κρίση του διαφοροποιηθούν ή
εκλείψουν οι λόγοι επιβολής τους».

Ποινικές ευθύνες
Έτσι, δόθηκε η δυνατότητα να κατατε-

θούν αιτήματα στην Οικονομική Εισαγγε-
λία από τα πολιτικά πρόσωπα να αρθεί το
καθεστώς προστασίας του «Μάξιμου Σα-
ράφη» και της «Αικατερίνης Κελέση»,
ώστε να μπορέσουν να ζητήσουν να κατα-
λογιστούν στους συγκεκριμένους μάρτυ-
ρες ποινικές ευθύνες για όσα κατέθεσαν
αλλά ποτέ δεν αποδείχτηκαν. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι οι συγκεκριμένοι μάρτυρες εί-
χαν μέχρι χθες διττή ιδιότητα. Είχαν χαρα-
κτηριστεί και προστατευόμενοι μάρτυρες,
δηλαδή η πραγματική τους ταυτότητα δεν
θα μπορούσε να αποκαλυφθεί, και μάρτυ-
ρες δημόσιου συμφέροντος, δηλαδή προ-
στατεύονταν από πιθανές διώξεις και άλ-
λες δικαστικές εμπλοκές. 

Ποιοι τους έβαλαν
να στήσουν την 

άθλια σκευωρία

Απόφαση-κόλαφος της Οικονομικής Εισαγγελίας για την υπόθεση
Novartis - Στη φόρα τα πραγματικά ονόματα των δύο

προστατευόμενων μαρτύρων που διέσυραν 10 πολιτικούς 

ΕΠΕΣΑΝ ΟΙ  ΚΟΥΚΟΥΛΕΣ 
ΓΙΑ  ΣΑΡΑΦΗ ΚΑΙ  ΚΕΛΕΣΗ

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Η
απόφαση της Οικονομικής Εισαγγε-
λίας ανοίγει τον δρόμο στους πολιτι-
κούς που διασύρθηκαν από την εμ-

πλοκή του ονόματός τους, χωρίς κανένα απο-
δεικτικό στοιχείο παρά μόνο τα όσα είχαν
υποστηρίξει οι προστατευόμενοι μάρτυρες,
να διεκδικήσουν αποζημιώσεις αλλά και την
τιμωρία όσων τους ενέπλεξαν.

Ο πρώτος που είχε ζητήσει τον αποχαρα-
κτηρισμό τους με αίτημά του στην Οικονομική
Εισαγγελία ήταν ο πρώην πρωθυπουργός Αν-
τώνης Σαμαράς. «Η απόφαση της δικαιοσύνης
είναι ιδιαίτερα σημαντική. Διότι ανοίγει πλέον
διάπλατα ο δρόμος για την πλήρη κι επίσημη
αποκάλυψη της σκευωρίας Novartis. Θα φα-
νερωθούν τα αίτια και οι πρωταγωνιστές αυ-
τής της αθλιότητας. Χαίρομαι ιδιαίτερα για αυ-
τήν την εξέλιξη. Έρχεται η ώρα της αλήθειας.
Μέχρι τέλους. Για όλα και για όλους», ήταν το
σχόλιο του πρώην πρωθυπουργού.

«Αποκλείεται μόνοι τους 
να σκέφτηκαν τέτοια 
τερατώδη ψεύδη»

Αλλά και ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, ο οποίος είχε μπει στο στόχαστρο της
δικαιοσύνης εξαιτίας των καταθέσεων του
«Μάξιμου Σαράφη» και της «Αικατερίνης Κε-
λέση», με μια μακροσκελή ανάρτηση εξέφρα-
σε την ικανοποίησή του για την εξέλιξη της
υπόθεσης. «Η απόφαση της Οικονομικής Ει-

σαγγελίας να αφαιρέσει -επιτέλους- την προ-
στασία από τους δύο συκοφάντες, που ψευ-
δώς κατηγόρησαν και εμένα και άλλους εννέα
συναδέλφους μου για τη Novartis, είναι μια
ημέρα δικαίωσης. Όμως το προσωπικό στοι-
χείο υποχωρεί μπροστά στο συμφέρον της
δημοκρατίας. Το μείζον εδώ δεν είναι να τους
τιμωρήσουμε, αυτά θα τα αποφασίσει η δι-
καιοσύνη με θεσμικό τρόπο. Το μείζον εδώ εί-
ναι να αποκαλύψουν ποιοι τους έβαλαν, διότι
αποκλείεται μόνοι τους να σκέφτηκαν τέτοια
τερατώδη ψεύδη. Η διαλεύκανση αυτής της
πτυχής είναι ο μόνος τρόπος να μην επαναλη-
φθεί ποτέ στο μέλλον η εργαλειοποίηση των
θεσμών για πολιτικούς σκοπούς. Αυτό αφορά
όλους τους Έλληνες πολίτες και όχι μόνον
εμάς τους δέκα», τονίζει ο υπουργός Υγείας.

Και ο Ανδρέας Λοβέρδος σε ανάρτησή του
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης δηλώνει δι-
καιωμένος: «Η Ελλάδα είναι κράτος δικαίου.

Η επιλογή μου να εμπιστευθώ τη δικαιοσύνη
και να μην κρυφτώ πίσω από βουλευτικά προ-
νόμια ήταν ακλόνητη. Πέρασα χίλιους κό-
πους, βάσανα και θυσίες, αλλά η δικαιοσύνη
έλαμψε. Πλησιάζει η ώρα της αλήθειας».

Παύλος Μαρινάκης: 
«Η δημοκρατία μας 
είναι ανθεκτική»

Επίσης, ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης
σχολιάζοντας την απόφαση να
ανασταλεί το καθεστώς προστα-
σίας των προστατευόμενων μαρ-
τύρων της Novartis τόνισε πως «η
δημοκρατία μας είναι ανθεκτική
και η αλήθεια θα λάμψει».

Ο κ. Μαρινάκης υπενθύμισε επίσης ότι από
τον Μάιο του 2024 ισχύουν οι αλλαγές που
προώθησε το υπουργείο Δικαιοσύνης στον

Κώδικα Ποινικής Δικονομίας και οι οποίες δί-
νουν τη δυνατότητα στον αρμόδιο εισαγγελέα
να επανεξετάζει το καθεστώς προστασίας.

Αναλυτικά ο κ. Μαρινάκης στη δήλωσή
του αναφέρει: «Μεταξύ των βασικών αλ-
λαγών που εισηγήθηκε το υπουργείο Δι-

καιοσύνης για τον Κώδικα Ποινι-
κής Δικονομίας και ψηφίστηκαν
στη Βουλή των Ελλήνων τον Φε-
βρουάριο του τρέχοντος έτους
ήταν και η τροποποίηση του άρ-
θρου 218 για το καθεστώς της
προστασίας μαρτύρων και συγκε-
κριμένα η προσθήκη της παρα-
γράφου 7, η οποία ισχύει από 1η
Μαΐου 2024 και προβλέπει ότι: “Η

προσφορότητα και η αναγκαιότητα των
μέτρων προστασίας εξετάζονται διαρκώς
από τον αρμόδιο εισαγγελέα, ο οποίος
δύναται, οποτεδήποτε, σε περίπτωση που
έχουν επιβληθεί με διάταξή του να τα
τροποποιήσει ή να τα ανακαλέσει ή σε
διαφορετική περίπτωση να εισηγηθεί την
τροποποίηση ή την ανάκλησή τους, όταν
κατά την κρίση του διαφοροποιηθούν ή
εκλείψουν οι λόγοι επιβολής τους”. Η
ανεξάρτητη ελληνική δικαιοσύνη εξέδω-
σε σήμερα μια απόφαση-σταθμό, βγά-
ζοντας τις “κουκούλες” από τους ψευδο-
μάρτυρες της σκευωρίας της Novartis. Η
δημοκρατία μας είναι ανθεκτική. Η αλή-
θεια θα λάμψει».

Τι δήλωσαν Άδωνις 
Γεωργιάδης, Αντώνης 
Σαμαράς και Ανδρέας 
Λοβέρδος, οι οποίοι είχαν 
πέσει θύματα του διδύμου
που τους ενέπλεξε στη
σκευωρία χωρίς 
κανένα αποδεικτικό στοιχείο

Ανοίγει ο δρόμος για 
να κάτσουν στο σκαμνί 

οι ψευδομάρτυρες
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Σ
τη διαμόρφωση της πολιτικής ατζέντας για το επό-
μενο διάστημα προχώρησε ο πρωθυπουργός στην
πρώτη συζήτηση σε επίπεδο αρχηγών κομμάτων

μετά τις ευρωεκλογές προχθές Τετάρτη στη Βουλή. Ο κ.
Μητσοτάκης αξιοποίησε την παρουσία του στο βήμα για
να στείλει τρία μηνύματα: προς τον ΣΥΡΙΖΑ και τον Ν.
Παππά, που εκτελεί χρέη προέδρου της ΚΟ μέχρι την

εκλογή νέου αρχηγού, ότι μέχρι να απο-
κτήσουν ηγεσία δεν θα συνομιλεί μαζί
τους, προς το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και τον εκ
νέου βαπτισθέντα στην κομματική κολυμ-
βήθρα ότι εφεξής θα υπάρχει σκληρή ιδε-
ολογική αντιπαράθεση κυρίως για τα μεί-
ζονα που απασχολούν τη χώρα, αλλά και
προς το εσωτερικό της ΝΔ, ιδιαίτερα προς
βουλευτές, που εμφανίζονται το τελευ-

ταίο διάστημα να ασκούνται σε… επαναστατική γυμνα-
στική, ότι δεν θα υπάρξει ανοχή σε παραφωνίες γύρω από
τα εθνικά ζητήματα. 

Ταυτοχρόνως, τόσο με την πρωτολογία του όσο και με τις
δύο ακόμη παρεμβάσεις του ο κ. Μητσοτάκης έσπευσε να
αποδομήσει την προσπάθεια των κομμάτων που βρίσκον-
ται στα δεξιά της ΝΔ να καπηλευτούν τον πατριωτισμό για
τον προσπορισμό ψήφων. Δεν άφησε ωστόσο αναπάντητο
κανέναν από τους ισχυρισμούς των υπόλοιπων κομμάτων,
από το ΚΚΕ, την Πλεύση Ελευθερίας έως και τη Νέα Αρι-
στερά, ενώ παρά τις «οχλήσεις» της αντιπολίτευσης ανέ-
δειξε τη θεματολογία που ο ίδιος είχε επιλέξει.

Μήνυμα στους «γαλάζιους» βουλευτές
Ο πρωθυπουργός έλαβε προ ημερών την απόφαση να

μεταβάλει τη μέχρι πρόσφατα στρατηγική του να μην
απαντά στην κατά καιρούς κριτική που δέχεται από τον
πρώην πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά, σηκώνοντας ου-
σιαστικά το γάντι. 

Η επιλογή του αυτή και όσα έγιναν στην προχθεσινή συ-
ζήτηση στη Βουλή, με τον πρωθυπουργό να αφήνει ένα
σαρκαστικό «καρφί» προς τον πρώην πρωθυπουργό Αν-
τώνη Σαμαρά, ο οποίος προ ημερών από τη Λευκωσία υπο-
νόησε το ενδεχόμενο υποχωρήσεων στα εθνικά θέματα,
αξιοποιώντας τη θερμή χειραψία που είχε πρόσφατα ο
δεύτερος με τον Ν. Παππά, κατά γενική εκτίμηση ήταν ένα
μήνυμα προς όσους βουλευτές το τελευταίο διάστημα δια-
κινούν ότι ανησυχούν για την εξέλιξη των εθνικών θεμά-
των. «Για όλα υπάρχει ένα όριο», λένε κυβερνητικά στελέ-
χη, τα οποία εκτιμούν ότι το μήνυμα προς την πλευρά των
βουλευτών ελήφθη. Βεβαίως, η σύγκρουση «κορυφής»
μεταξύ του Μητσοτάκη και του Σαμαρά προκαλεί αυτονόη-
το προβληματισμό στη «γαλάζια» ΚΟ, με πολλούς να διε-
ρωτώνται τι μέλλει γενέσθαι.

«Δεν υπάρχετε»
Με την επιλογή του να αποχωρήσει από την αίθουσα

όταν στο βήμα ανέβηκε ο εκτελών χρέη προέδρου της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ Ν. Παππάς, ο πρωθυ-
πουργός ήθελε να στείλει διττό μήνυμα. 

Το πρώτο ήταν ότι δεν αναγνωρίζει ως εκπρόσωπο της
αξιωματικής αντιπολίτευσης έναν πολιτικό καταδικασμέ-
νο 13-0 για παράβαση καθήκοντος από το Ειδικό Δικαστή-
ριο. Το δεύτερο ήταν ότι όσο διαρκεί η εσωκομματική πε-
ριδίνηση του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος παραμένει «ακέφαλος», η
ΝΔ θα τον αγνοεί. Είναι χαρακτηριστική η φράση του κ.
Μητσοτάκη «κανείς δεν ξέρει εξ ονόματος ποιου ομιλεί:

του κ. Κασσελάκη, του κ. Φάμελλου, του κ. Φαραντούρη,
του κ. Πολάκη, του κ. Γκλέτσου»  και ότι «όταν το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης βρει αρχηγό και έναν στοι-
χειώδη βηματισμό, προφανώς θα είμαι πάλι εδώ για να
μπορέσουμε να κάνουμε σωστή, κοινοβουλευτικά θεσμι-
κή, πολιτική αντιπαράθεση».

Ο αντίπαλος Νίκος Ανδρουλάκης
Λίγες μέρες μετά το συγχαρητήριο τηλεφώνημα προς

τον νικητή των εσωκομματικών εκλογών στο ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ, ο πρωθυπουργός έστησε την πρώτη μεταρρυθμιστι-
κή παγίδα στον αρχηγό του κόμματος, ο οποίος κατά τα κυ-
βερνητικά στελέχη «έπεσε μέσα λέγοντας “όχι” στην επι-

τάχυνση των προσλήψεων από το ΑΣΕΠ - μια από τις εμ-
βληματικές μεταρρυθμίσεις του ΠΑΣΟΚ. Με την κίνησή
του αυτή και με όλη την επιχειρηματολογία του από το βή-
μα της βουλής ο κ. Μητσοτάκης έδειξε ότι μετά από μια
μακρά περίοδο βρήκε τον πολιτικό του αντίπαλο στο πρό-
σωπο του Νίκου Ανδρουλάκη.

Στενό μαρκάρισμα στα «δεξιά» της ΝΔ
Στροφή 180 μοιρών έχει κάνει ο κ. Μητσοτάκης και στην

τακτική του απέναντι στα κόμματα που βρίσκονται στα δε-
ξιά της ΝΔ. Πλέον όχι μόνο δεν αφήνει τίποτα να… πέσει
κάτω, αλλά επιτίθεται με υψηλούς τόνους και με προφανή
στόχο την αποδόμηση της επιχειρηματολογίας τους, ιδιαί-
τερα για τα εθνικά θέματα. «Εγώ δεν αυτοδιαφημίζομαι ως
πατριώτης, ούτε προβάλλω τον πατριωτισμό μου ως, θα
έλεγα, διαπιστευτήριο στον πολιτικό μου λόγο. Και δεν ξέ-
ρω γιατί αρπαχτήκατε ή γιατί είδατε στο πρόσωπό σας να
φωτογραφίζω τους πατριώτες της φακής, γιατί εγώ δεν μί-
λησα για κανέναν συγκεκριμένα. Ενδεχομένως να βγάλατε
εσείς τα δικά σας συμπεράσματα σε ποιον αναφερόμουν»,
είπε μεταξύ άλλων ο κ. Μητσοτάκης, δίνοντας ένα δείγμα
του τι πρόκειται να ακολουθήσει. 

Οι τρεις κινήσεις του πρωθυπουργού, 
ο οποίος απέδειξε ότι είναι ρυθμιστής 

της πολιτικής ατζέντας, ενώ παράλληλα 
δεν αφήνει αναπάντητο κανέναν ισχυρισμό

από πολιτικό αντίπαλο

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Χατ τρικ Μητσοτάκη... 
προς πάσα κατεύθυνση
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Επιστολή-κόλαφο απευθύνει ο διοικητής των μέσων του ΣΥΡΙΖΑ Κωνσταντίνος Νικόλ-
τσιος στη γραμματέα του κόμματος Ράνια Σβίγκου. Σε αυτήν μιλά για πλήρες οικονομικό
αδιέξοδο των κομματικών media, ενώ εισηγείται πρώτα τη μίσθωση και στη συνέχεια τη
μεταβίβαση του ραδιοφώνου Στο Κόκκινο σε επενδυτή που μάλιστα, όπως αναφέρει, έχει
ήδη βρεθεί και είναι «γνωστή εταιρεία ήχου και εικόνας». Στην ίδια επιστολή του πάντως
ο διευθύνων σύμβουλος της Left Media τα ρίχνει στον Στέφανο Κασσελάκη, τον οποίο κα-
τηγορεί για επιβάρυνση των οικονομικών των μέσων του κόμματος, υποστηρίζοντας πως
παρά τη γνωστή κατάσταση του κόμματος ο ίδιος έκανε «υποδείξεις για προσλήψεις δη-
μοσιογράφων» παρά τις αντιρρήσεις του ίδιου λόγω της οικονομικής δυσχέρειας.

Στο σφυρί το κομματικό ραδιόφωνο
του ΣΥΡΙΖΑ - Μύδροι κατά Κασσελάκη

Γιος υπέρ πατέρα

Με μια ανάρτησή του στα social media ο γιος του
Αντώνη Σαμαρά, ο Κώστας, αναπαρήγαγε τις δηλώ-
σεις του πατέρα του για τη σκευωρία της Novartis.
Έχει σαφέστατα και πολιτικό ενδιαφέρον εκτός από
οικογενειακό η παρέμβαση αυτή του νεαρού Κώστα
Σαμαρά… 

Ο υφυπουργός που νόμιζε 
ότι είναι… υπουργός 

Ένας εκ των υφυπουργών της κυβέρνησης της
ΝΔ προσπάθησε το τελευταίο διάστημα να «καπε-
λώσει» τον υπουργό του ανακοινώνοντας πράγματα
χωρίς πρώτα να έχει συνεννοηθεί με τον προϊστά-
μενό του. Αποτέλεσμα; Έφαγε τα μούτρα του. Βγήκε
στη συνέχεια ο αρμόδιος υπουργός και τον άδειασε
κανονικά και δημόσια, βάζοντας τα πράγματα στη
σωστή βάση. 

Παραλίγο ατύχημα 
για τη Λιακούλη 

Λαχτάρισε η Ευαγγελία Λιακούλη στην πρόσφατη
συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑ-
ΣΟΚ, όταν κάποια στιγμή κόντεψε να πέσει πάνω της
η σημαία. Και αυτό θα γινόταν, αν τα ανακλαστικά
του Δημήτρη Μάντζου δεν ήταν αστραπιαία, κατα-
φέρνοντας να πιάσει τη σημαία πριν πέσει πάνω στη
βουλευτή Λάρισας. Είναι γεγονός πάντως ότι κάτι
πρέπει να κάνουν με τη βάση της σημαίας, γιατί λί-
γο μετά ξανάπεσε…

«Εκατό χρόνια
Μητσοτάκη 
θα έχουμε»

Η πασίγνωστη δημοσιογρά-
φος Ελένη Καλογεροπούλου
που είναι φίλα προσκείμενη

στην Αριστερά και καλύπτει πολλά χρόνια το ρε-
πορτάζ του ΣΥΡΙΖΑ είπε την ατάκα του αιώνα. Ότι
θα έχουμε εκατό χρόνια Μητσοτάκη στην κυβέρ-
νηση! Βλέπει κι αυτή η δύσμοιρη ότι ο ΣΥΡΙΖΑ πά-
ει από το κακό στο χειρότερο και πάνω στην αγα-
νάκτησή της πέταξε κι αυτή την ειλικρινή ατάκα… 

Τ
ο μυστήριο με
την ευρωβου-
λευτή του Βελό-

πουλου από τον Έβρο,
την περίφημή γιαγιά
Γαλάτω (ετών 76), έχει
αρχίσει να ξεδιαλύνε-
ται… Η Τούλα (Γαλάτω)
Αλεξανδράκη από το
Κουφόβουνο Διδυμο-
τείχου δεν έχει πατήσει
στο Ευρωκοινοβούλιο
βεβαίως παρά μόνο μία
φορά, όταν εκλέχτηκε.
Δουλεύει ακόμα στο
κρεοπωλείο του γιου
της, αλλά απολαμβάνει
την ευρωβουλευτική
αποζημίωση, κάνα δυο
συνεργάτες που της
έχουν δώσει και βεβαίως το Audi Q3 που παρέχουν οι Βρυ-
ξέλλες σε όσους εκλέγονται. 

Τις υπόλοιπες παρεμβάσεις και ερωτήσεις στην ΕΕ τις
υπογράφει προφανώς ο Εμμανουήλ Φράγκος αντ’ αυτής, ο
έτερος ευρωβουλευτής, ο γαμπρός της Δήμητρας Κρητικού,
η οποία είναι το αφεντικό του Κούλη του Βελόπουλου στην
Ελληνική Λύση. Τώρα αν την ευρωβουλευτική αποζημίωση
τη λαμβάνει καθ’ ολοκληρία η γιαγιά Γαλάτω δεν μπορώ να το
γνωρίζω. Δεν πάει ο νους μου σε κάτι άλλο… μακριά από
εμένα τέτοιες σκέψεις. Αυτό που γνωρίζω είναι πώς επιλέ-
χτηκε η Τούλα η κτηνοτρόφος για την Ευρωβουλή και σας το
αποκαλύπτω. 

Η κόρη της Τούλας, που ακούει στο όνομα Μαρία, είναι νο-
σηλεύτρια σε δημόσιο νοσοκομείο της Θεσσαλονίκης και
στέλεχος της Ελληνικής Λύσης στο γραφείο της συμπρω-
τεύουσας! Δεν ξέρω αν είναι εθελόντρια ή με απόσπαση, αλ-

λά σίγουρα προσφέρει τις υπηρεσίες της στο κόμμα και δια-
τηρεί ισχυρή φιλία με τη δραστήρια αντιπρόεδρο Δήμητρα
Κρητικού. Επίσης η κόρη της κυρα-Γαλάτως διατηρεί και
στενή προσωπική φιλία με τον πρόεδρο Βελόπουλο και κά-
πως έτσι προέκυψε η υποψηφιότητα της Εβρίτισσας κτηνο-
τρόφου. Δεν τη βρήκε τυχαία στον δρόμο ο Κούλης Βελό-
πουλος. Η Κρητικού και η Μαρία η νοσηλεύτρια (το ισχυρό
δίδυμο που επηρεάζει τον πρόεδρο) την επέβαλαν και ο Κυ-
ριάκος έκατσε σούζα στις εντολές των δύο γυναικών, τις
οποίες θαυμάζει πολιτικά και δεν μπορεί να τους χαλάσει
κανένα χατίρι.

Δεν θα σας δώσω άλλες πληροφορίες για σήμερα, διότι το
ρεπορτάζ θα έχει και συνέχειες όπως σας έχω υποσχεθεί…

ΥΓ.: Μην ξεχάσετε το Σάββατο να πάρετε την «Καρφίτσα»
στη Θεσσαλονίκη να απολαύσετε τα έργα και τις ημέρες της
πατριώτισσάς σας και αντιπροέδρου της Ελληνικής Διά-λυ-
σης Δήμητρας Κρητικού. 

ΝΕΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΙΑ-ΛΥΣΗ 

Η νοσηλεύτρια κόρη της γιαγιάς
Γαλάτως και η αχώριστη 

φίλη της, Δήμητρα Κρητικού 
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Αλαλούμ στη
Βουλή: Στα δύο
η ομάδα των
ανεξάρτητων 

T
ον Μιχάλη Χουρδάκη όρισαν εκπρόσωπό τους
μετά από πολλά μπρος πίσω οι ανεξάρτητοι
βουλευτές, χωρίς ωστόσο η απόφαση να είναι

ομόφωνη. Οι συνολικά 14 ανεξάρτητοι φαίνεται να είναι
χωρισμένοι σε τουλάχιστον δύο στρατόπεδα. Συγκε-
κριμένα ο κ. Χουρδάκης ψηφίστηκε από τη μητέρα του
Αρετή Παπαϊωάννου, τον
μέχρι πρότινος βουλευτή
της ΝΔ Μάριο Σαλμά, καθώς
και από τους προερχόμε-
νους από τους Σπαρτιάτες
βουλευτές Κωνσταντίνο
Φλώρο, Γιάννη Δημητρο-
κάλλη, Γιώργο Μανούσο και
Διονύση Βαλτογιάννη. Ανα-
πληρωτής εκπρόσωπος (με
τη σύμφωνη γνώμη πέντε
βουλευτών) αναλαμβάνει ο
Γιάννης Δημητροκάλλης. Ο Παύλος Σαράκης, προερ-
χόμενος από την Ελληνική Λύση, καθώς και οι προερ-
χόμενοι από τους Σπαρτιάτες Μιχαήλ Γαυγιωτάκης, Χα-
ράλαμπος Κατσιβαρδάς και Γιώργος Ασπιώτης, που
μειοψήφησαν, πρότειναν για εκπρόσωπό τους τον
Παύλο Σαράκη. Οι Αθηνά Λινού και Λευτέρης Αυγενά-
κης δεν πρότειναν εκπρόσωπο στη Διάσκεψη.

Τη διαδικασία κατήγγειλε η Ζωή Κωνσταντοπούλου,
μιλώντας για ξεκάθαρη προσπάθεια οι Σπαρτιάτες να
συμμετάσχουν στη Διάσκεψη των Προέδρων «από το
παράθυρο». Τα βλέμματα πάντως στρέφονται στην ερ-
χόμενη συνεδρίαση της Διάσκεψης των Προέδρων της
Βουλής που, όπως προανήγγειλε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, θα εξετάσει την υποψηφιότητα του Δημήτρη Σω-
τηρόπουλου για τον διορισμό του στη θέση του Συνηγό-
ρου του Πολίτη. Για να οριστεί ο κ. Σωτηρόπουλος χρει-
άζεται η πλειοψηφία τριών πέμπτων, επομένως απαι-
τείται η συναίνεση και άλλων κομμάτων πλην της ΝΔ.

Πολάκης περνάει
πριονοκορδέλα
Δραγασάκη, Χουλιαράκη 
Το ξεκατίνιασμα των συντρόφων πάει καλά.
Ο πρώην κολλητός του Αλέξη μπορεί να μην
έδωσε το «παρών» στην εκδήλωση του Ινστι-
τούτου Τσίπρα, ωστόσο, προχώρησε σε σφο-
δρή επίθεση κατά του Γιάννη Δραγασάκη και
του Γιώργου Χουλιαράκη  Συγκεκριμένα, ο
Παύλος Πολάκης σχολιάζοντας αναρτήσεις
του πρώην «αδερφού» του Αλέξη Τσίπρα με
τις τοποθετήσεις πρώην υπουργών του, επι-
τέθηκε στον Γιάννη Δραγασάκη και τον Γιώρ-
γο Χουλιαράκη, κατηγορώντας τους πως
έβαλαν εμπόδια στο έργο του στο υπουργείο
Υγείας, ενώ άφησε αιχμές και για τη συνερ-
γασία τους με τον πρόεδρο της ΤτΕ Γιάννη
Στουρνάρα.

Το είχε σκεφτεί 
εδώ και μέρες… 
Στρατηγική κίνηση και όχι αυθόρμητη αντίδραση
ήταν η απόφαση του πρωθυπουργού να αποχωρή-
σει από την αίθουσα όταν
στο βήμα ανέβηκε ο εκτε-
λών χρέη προέδρου ΚΟ
του ΣΥΡΙΖΑ Νίκος Παππάς.
Σύμφωνα με απόλυτα
ακριβείς πληροφορίες, η
απόφαση αυτή ελήφθη την
προηγούμενη εβδομάδα και συνοδεύεται από ένα
ολόκληρο σκεπτικό για τον τρόπο με τον οποίο θα
κινηθεί εφεξής ο Κυριάκος Μητσοτάκης έναντι
του σπαρασσόμενου ΣΥΡΙΖΑ.

Τι είπε ο Κακλαμάνης
για την κόντρα
Μητσοτάκη - Σαμαρά; 
Την κόντρα μεταξύ του πρώην πρωθυπουργού και
του Κυριάκου Μητσοτάκη σχολίασε μιλώντας
στον τηλεοπτικό σταθμό της Βουλής ο Νικήτας
Κακλαμάνης. Όπως εξήγησε, δεν οφείλεται σε
πολιτικές διαφορές ή διαφωνίες αλλά σε «κακή
χημεία στις διαπροσωπικές σχέσεις των δύο που
έχουν αναπτυχθεί». Ο βουλευτής Α’ Αθήνας εξέ-
φρασε επιπλέον την άποψη ότι αυτές οι κακές
διαπροσωπικές σχέσεις δεν επιλύονται με ανα-
κοινώσεις. Αντιθέτως προέτρεψε να σηκώσουν
το τηλέφωνο και να επικοινωνήσουν τετ α τετ.
«Οι κακές διαπροσωπικές σχέσεις δεν επιλύον-
ται με ανακοινώσεις των γραφείων Τύπου ένθεν
κακείθεν. Σηκώνεις το τηλέφωνο, λες “έλα να σε
δω, θέλω να συζητήσουμε”, τα συζητάς και βρί-
σκεις λύση. Αυτή είναι η άποψή μου. Συνήθως
αυτός που είναι στη νούμερο 1 θέση είναι που
παίρνει και την πρωτοβουλία», υποστήριξε σχε-
τικά ο έμπειρος πολιτικός. Παλιά καραβάνα ο Νι-
κήτας, τους ξέρει και τους δύο… 

Ο ψεκασμένος
Κασσελάκης 
και οι ανεμογεννήτριες 
Περσινά ξινά σταφύλια Κασσελάκη… Ο άφραγκος
Ωνάσης, βλέποντας ότι πλέον δεν έχει κανένα μέλλον
στην πολιτική ζωή του τόπου,
επανέρχεται στις εμμονές του με
την Τράπεζα Αττικής και άρχισε
και κάτι ψεκασμένα με ανεμο-
γεννήτριες, με οικονομικούς
ολιγάρχες (φαντάζομαι, δεν θα
λέει για τον νονό του) και διάφο-
ρα άλλα επαναστατικά του γλυ-
κού νερού… Ανάξια σχολια-
σμού. Μόνο για γέλια… Άσε που ταυτίζεται με τον άλλο
ψεκασμένο, τον πωλητή των επιστολών του Ιησού, τον
Κούλη Βελόπουλο. Τα ίδια λέει κι αυτός… Σαν δυο στα-
γόνες νερό μοιάζουν πολιτικά. 

Χ
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Και εγώ θέλω 
να γίνω ΣΥΡΙΖΑ! 

Να με βάλουν, ας πούμε, στο οργανωτικό γραφείο,
να παίρνω 1.500 ευρώ, η σύντροφός μου κοντά 3.000,
το Σάββατο να το παίζω διανοούμενος στα μπαράκια
απέναντι από την Ιωνίδειο και «δεν βαριέσαι, αδερφέ»!
Τι πειράζει που δεν έχω ούτε πτυχίο ούτε έχω τελει-
ώσει το στρατιωτικό μου; Δηλαδή, παίρνω μισθό πάνω
και από εργαζόμενο με διδακτορικό! Μπράβο μου!

Μακριά από το κάδρο 
ο Καραμανλής 

Η επιλογή του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη να διαχωρίσει τον Κώστα Καραμανλή
(υπερασπιζόμενος την πολιτική της κυβέρνησής
του) από τον Αντώνη Σαμαρά κατά την προχθεσινή
ομιλία του στη Βουλή, στη συζήτηση για την Πολι-
τική Προστασία, έχει ιδιαίτερη εσωκομματική

αξία. Ιδίως μετά την απόφαση του Μεσσήνιου πρώην πρωθυπουρ-
γού να κορυφώσει τη σύγκρουση με την κυβέρνηση για τα εθνικά
θέματα και μάλιστα σε μια ιδιαίτερα ευαίσθητη περίοδο, στο κυβερ-
νητικό επιτελείο αναμένουν να δουν αν θα συνεχιστούν οι κοινές εμ-
φανίσεις των δύο πρώην. Οι περισσότεροι στη ΝΔ πιστεύουν πως
όχι… Ο Καραμανλής δεν θέλει να μπει σε κανένα κάδρο. 

Τα ξαδέρφια του ΣΥΡΙΖΑ 
και η αγάπη για τον μισθό

Λέγεται πως ο ξάδερφος ήθελε μεγαλύτερο μισθό όσο ήταν στον
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά δεν τον πήρε, γιατί ως γνωστόν ο… μικρός ξάδερφος
μοίραζε την πίτα στους εχθρούς του για να τον αφήσουν ήσυχο.
Έτσι λοιπόν μόλις είδε μπροστά του τον Κασσελάκη ο «μεγάλος ξά-
δερφος» έτρεξε να τον στηρίξει. Τον πήρε όμως χαμπάρι ο Κασσε-
λάκης και τον… σούταρε. Εκείνο τον καιρό χρειαζόταν η υπογρα-
φή του για τη μομφή και του ξανατηλεφώνησε ο μικρός ξάδερφος.
Τώρα είναι σε διατεταγμένη υπηρεσία, σου λέει, να χτυπά καθημε-
ρινά τον Κασσελάκη γιατί «δεν είναι από αυτούς που δεν έχουν
ανάγκη να δουλέψουν». Είδες αγάπη που έχει το σόι για το κόμμα; 
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πo Η καλή νεράιδα

της αντιπολίτευσης
Ποια είναι η καλή νεράιδα

της αντιπολίτευσης, που,

όπως έλεγε σε δημοσιο-

γραφικό πηγαδάκι, όταν τη

βλέπουν τα «κακά πνεύμα-

τα»  φεύγουν από τη Βουλή; 

Το σκορ 12-3 υπέρ 
του Τσίπρα 

Δώδεκα βουλευτές μάζεψε στην
εκδήλωση του Ινστιτούτου του ο
Αλέξης Τσίπρας, συμπεριλαμβα-
νομένου του εαυτού του και εξαι-
ρουμένου του Ευάγγελου Αποστολά-
κη, που αποχώρησε πριν μιλήσει ο πρώην πρωθυ-
πουργός. Με το σκορ αυτό κέρδισε κατά κράτος
τους τρεις που κατάφερε να μαζέψει ο Στέφανος
Κασσελάκης στην Πειραιώς και στα εγκαίνια των νέ-
ων του γραφείων. Εκεί βρέθηκαν συγκεκριμένα η
Θεοδώρα Τζάκρη, ο Ευάγγελος Αποστολάκης και η
Νίνα Κασιμάτη. Όπως ανέφεραν πάντως συνεργά-
τες του, οι βουλευτές δεν είχαν προσκληθεί, κάτι
που αναμένεται να γίνει την επόμενη εβδομάδα, σε
νέα εκδήλωση στα συγκεκριμένα γραφεία.

Λαχτάρισαν 
με τον Χαρίτση 

Σε νοσοκομείο της Αθήνας
εσπευσμένα εισήχθη, χθες στις
6.00 το πρωί, ο πρόεδρος της ΚΟ
της Νέας Αριστεράς Αλέξης Χαρί-
τσης. Σύμφωνα με πληροφορίες, αντιμετω-
πίζει σοβαρό αναπνευστικό πρόβλημα που τον
ανάγκασε να μεταφερθεί στο νοσοκομείο. Σημει-
ώνεται ότι ο πρόεδρος της ΚΟ της Νέας Αριστεράς
θα επισκεπτόταν το Ηράκλειο στο πλαίσιο περιοδεί-
ας, κάτι που δεν θα γίνει… Ο Αλέξη Χαρίτσης δεν
χρειάστηκε να νοσηλευτεί και μετά τις απαραίτητες
εξετάσεις επέστρεψε στο σπίτι του.

Ο λάτρης 
των αποστασιών  

Ο Βελόπουλος της Ελληνικής
Διά-λυσης καλεί σε αποστασία τους
βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας
και ειδικά τον Αντώνη Σαμαρά. Γράφει
λοιπόν στα social media: «Σαμαρά, άσε τις…
και ρίξε την κυβέρνηση». Και προσθέτει να παραιτη-
θούν αυτός και οι βουλευτές του… Κούλη, κοίτα τους
μπελάδες στο διαλυμένο κόμμα σου κι άσε τις προ-
τροπές για αποστασίες. Η ΝΔ δεν είναι σημαία ευκαι-
ρίας για τυχοδιώκτες και αλεξιπτωτιστές.

Δεν πιστεύω ότι υπάρχουν βουλευτές της ΝΔ που θα ρίξουν την κυβέρνηση, υποστήριξε ο
βουλευτής της ΝΔ Ευριπίδης Στυλιανίδης με αφορμή κινήσεις στο εσωτερικό του κόμματος
και της κοινοβουλευτικής ομάδας που ζητούν ενημερώσεις ή και αλλαγές στην κυβερνητική
πολιτική σε σχέση με ζητήματα όπως τα εθνικά. «Δεν πρέπει να κάνουμε εξωτερική πολιτική
για εσωτερική κατανάλωση, γιατί αυτό μειώνει τη διαπραγματευτική μας δύναμη διεθνώς και
δεν μας βοηθά να είμαστε αποτελεσματικοί στις διεκδικήσεις μας. Αναμφισβήτητα η εσωτερι-
κή ενότητα, και στη δημόσια διπλωματία αλλά και στη μάχιμη διπλωματία γενικώς, είναι απα-
ραίτητο στοιχείο για να έχεις επιτυχία, άρα πρέπει να καλλιεργείται πάντοτε η εσωτερική ενό-
τητα», τόνισε ο βουλευτής Ροδόπης της ΝΔ και πρόσθεσε με νόημα ότι «ο Γιώργος Γεραπετρί-
της με διαβεβαίωσε πως δεν υπάρχει καμία μετατόπιση όσον αφορά την ουσία της υπεράσπι-
σης των εθνικών θεμάτων και τη στρατηγική με την οποία τα υπερασπιζόμαστε». 

Τ
ο ταξίδι-αστραπή του Κυριάκου
Μητσοτάκη και το γεύμα του με
τον πρόεδρο της Σερβίας Αλεξάν-

ταρ Βούτσιτς κρίνονται ως ιδιαίτερα ση-
μαντικά και αναδεικνύουν τον ηγετικό
ρόλο του Έλληνα πρωθυπουργού στα
Βαλκάνια και την Ευρώπη. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μαζί με τον
πρωθυπουργό της Πολωνίας Ντόναλντ
Τουσκ ανέλαβαν την ειδική αποστολή να
προσελκύσουν στους κόλπους της ΕΕ τη
Σερβία και συμμετείχαν στο γεύμα ερ-
γασίας που παρέθεσε ο Αλεξάνταρ Βού-
τσιτς, ο οποίος τόνισε ότι οι δύο πρωθυ-

πουργοί τού μετέφεραν «ενθαρρυντικά»
μηνύματα για την ευρωπαϊκή προοπτική
της Σερβίας. 

Το δείπνο διήρκεσε περισσότερες
από τέσσερις ώρες και το κύριο θέμα
συζήτησης ήταν η ευρωπαϊκή πορεία
της Σερβίας.

Η ειδική αποστολή Μητσοτάκη στη Σερβία 

Ο Πάνος δίνει γραμμή για τις εκλογές των ΗΠΑ
Μόλις είδα το tweet του πρώην «στρατάρχη» Πάνου Καμμένου για τις εκλο-

γές των ΗΠΑ, μου έπεσε από τα χέρια το μπουκάλι με το Dalmore το 15άρι με

άρωμα από ξύσμα πορτοκαλιού και νότες σοκολάτας που απολάμβανα στο

μπαλκόνι. Κρίμα και το πλήρωσα 135 ευρώ τη φιάλη, ρε Πάνο… Σε παρέμβασή

του για τις εκλογές στις ΗΠΑ ο Πάνος Καμμένος αναφέρει τα ακόλουθα: «Με

απόλυτη ευθύνη και γνώση του παρελθόντος ζήτω από όλη την ελληνική ομο-

γένεια στις ΗΠΑ να στηρίξει την υποψηφιότητα του προέδρου Ντόναλντ

Τραμπ. Είναι προς το συμφέρον του Ελληνισμού, της λήξης των εμπόλεμων εμπλοκών στην περιοχή

μας και το συμφέρον της πατρίδας μας». Ανατρίχιασαν όλοι οι Έλληνες της Αμερικής με την παρέμ-

βαση του Πανάρα. Εγώ ακόμα κλαίω το malt που έσπασε στο μπαλκόνι… 

Ευριπίδης Στυλιανίδης: Κανείς «γαλάζιος» δεν θα ρίξει τη ΝΔ 
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Πρώτη φορά 
που θα υποστηρίξω 
τον ΓΑΠ

Τ
ον Γιώργο Παπανδρέου

(γνωστό και ως Τζέφρι)

συνήθως τον περνάω

πριονοκορδέλα όπου τον πετυχαίνω.

Είπε όμως μια μεγάλη αλήθεια:

«Τσακωνόμαστε με τους Τούρκους

για το πετρέλαιο και το αέριο στο

Αιγαίο, το οποίο δεν ξέρουμε αν

υπάρχει ή δεν υπάρχει. Μπορούμε

να χρησιμοποιήσουμε μαζί τον ήλιο

και τον άνεμο του Αιγαίου και να

δημιουργήσουμε μια νέα εταιρική

σχέση». Μπράβο, George, είπες και

κάτι σωστό μια φορά…
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Π ριν από κάμποσα χρόνια, όταν υπήρχαν ακόμη περιοδικά, είχα τη δη-

μοσιογραφική διεύθυνση ενός που λεγόταν «Θεός και Θρησκεία».

Δεν ήταν αυτό που φαντάζεστε ακριβώς, θρησκευτικού περιεχομέ-

νου δηλαδή, ήταν θρησκειολογικό, που σημαίνει ότι μιλούσε για όλες τις θρη-

σκείες, την ιστορία τους, τη σχέση τους με την πολιτική, τις κοινωνικές τους δια-

στάσεις και τα λοιπά. Τρομερά ενδιαφέρον, μακάρι να ασχολιόμασταν πιο εντατικά

και σοβαρά με όλα αυτά, θα κατα-

νοούσαμε, για παράδειγμα, πολύ

περισσότερο διάφορες πτυχές της

υπόθεσης της Μέσης Ανατολής. 

Τέλος πάντων, κάποιον μήνα

αποφασίσαμε να βγάλουμε ένα

τεύχος για τη Ρωμαιοκαθολική Εκ-

κλησία. Το είπαμε «Βατικανό». Και

μέσα στις περίπου 300 σελίδες του

(έτσι βγαίνανε τα μηνιαία περιοδι-

κά, Μπεν Χουρ), τουλάχιστον τα

τρία τέταρτα ήταν αφιερωμένα σε

σκάνδαλα. 

Δεν το κάναμε επίτηδες, απλώς

τα σκάνδαλα και η Ρωμαιοκαθολι-

κή Εκκλησία είναι σαν το αλάτι με

το πιπέρι, παίζοντας εναλλάξ τους

δύο ρόλους. Σκάνδαλα κάθε εί-

δους: σεξουαλικά, βιασμού παι-

διών, πολιτικών παρεμβάσεων,

διασυνδέσεων με τη μαφία, οικο-

νομικά, πιο πολλά οικονομικά και

μετά λίγα οικονομικά ακόμη…

Μη βιάζεστε, όμως
Δεν είναι προνόμιο μόνο της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας αυτό. Σε δια-

φορετικούς βαθμούς, συμβαίνει σε όλες μα όλες. Διότι οι εκκλησίες είναι

κάτι εντελώς ξεχωριστό από τη θρησκεία. Οι εκκλησίες, στην πραγματικό-

τητα, είναι απόλυτα κοσμικοί θεσμοί. Οι θρησκείες είναι πνευματικά και φι-

λοσοφικά συστήματα. Πουθενά δεν συναντιούνται αυτά τα δύο. 

Τι δουλειά έχει, για παράδειγμα, μια θρησκεία να κατέχει μια από τις με-

γαλύτερες τράπεζες της Ιταλίας, την Τράπεζα του Βατικανού, η οποία επι-

σήμως έχει το πολύ «πνευματικό» όνομα «Ινστιτούτο για τα Έργα της Θρη-

σκείας»; Το 2023, η συνολική περιουσία του «Ιδρύματος» ανερχόταν στα

5,38 δισεκατομμύρια ευρώ, τα περιουσιακά στοιχεία που διαχειριζόταν άμεσα

ανέρχονταν στα 2,95 δισεκατομμύρια ευρώ και το καθαρό του εισόδημα ήταν

30,59 εκατομμύρια ευρώ. Ξεζαλιστείτε και πάμε παρακάτω. Και κάντε μου τη χά-

ρη, μην αρχίσετε ν’ αναρωτιέστε τι τα θέλει ο Ιησούς τα 5 δισ. 

Τα τρία ψωροεκατομμύρια που ξεπλύθηκαν από τους λογαριασμούς της Καθο-

λικής Εκκλησίας της Ελλάδας (η οποία ΦΥΣΙΚΑ και δεν ήξερε, ποτέ δεν ξέρουν οι

εκκλησίες ότι γίνονται τέτοια κακά πράγματα) στα σκυλάδικα της Πάτρας είναι

πταίσμα. Εγώ άμα ήμουνα ο πάπας, θα τους απέλυα αυτούς· δεν γίνεται δουλίτσα

με μόνο τρία εκατομμύρια. Επίσης απορώ που εκπλήσσονται μερικοί: Φυσικά στα

σκυλάδικα τα ξέπλεναν, πού θα τα ξέπλεναν, στην όπερα; 

Να ξαναπάμε λίγο στην Ιταλία, όμως, όπου ο μακαρίτης ο Ουμπέρτο Έκο είχε

γράψει το περίφημο «Όνομα του Ρόδου». Πέραν της αστυνομικής ιστορίας με

τους καλόγερους που έγινε γνωστή από την ταινία, πυρήνα του βιβλίου αποτελεί η

φιλοσοφική διαμάχη ανάμεσα στους Φραγκισκανούς μοναχούς -που πρέσβευαν

τον λιτό και πνευματικό βίο- και τους Βενεδικτίνους μοναχούς, αυτούς με τα εκα-

τό κιλά χρυσό επάνω τους και τη ζωάρα. Οι πρώτοι είχαν επιχειρήματα, οι δεύτε-

ροι όμως είχαν τα λεφτά. Money talks, bullshit walks που λένε και οι Αμερικανοί. 

Απορούν οι εκκλησίες
γιατί ο κόσμος 
απομακρύνεται 
από αυτές

Για πολλούς λόγους, ανάμεσα

στους οποίους και αυτός: Δεν

ζούμε πια στον 6ο αιώνα, που

έφτιαχνε ο αυτοκράτορας μια εκ-

κλησία όση η μισή Κωνσταντινού-

πολη για να εντυπωσιάσει τους πι-

στούς. Ζούμε στον 21ο αιώνα, όταν

έχουμε πολύ ισχυρότερη αντίλη-

ψη του κόσμου γύρω μας, της κοι-

νωνικής και οικονομικής πραγ-

ματικότητας και δεν εντυπωσια-

ζόμαστε πια από τις επίγειες δρα-

στηριότητες επίδειξης των «εκ-

προσώπων» του Θεού, αντιθέτως

μας φαίνονται και πολύ αποκρου-

στικές. 

Γιατί να έχουν τεράστιες περι-

ουσίες οι εκκλησίες; Φοβούνται,

άραγε, ακόμη ότι κάποια ημέρα θα

υποστούν διώξεις και θα πρέπει

να ράψουν το χρυσό στα ράσα πριν φύγουν τρέχοντας; Όχι δα. Και καλά,

τον χρυσό πες, τον ράβεις στο ράσο. Τα ακίνητα και τις επενδύσεις στα

χρηματιστήρια και τις τράπεζες πού τα ράβεις; 

Γιατί να διαχειρίζονται εκατομμύρια και δισεκατομμύρια και σπίτια και

οικόπεδα και εταιρείες και τράπεζες και δεν ξέρω τι άλλο; Αφού όλα αυτά

είναι υλικά πράγματα που δεν έχουν σχέση με την πνευματικότητα, σωστά;

Και η θρησκεία είναι εδώ για να μας διδάξει την πνευματικότητα και εκείνο

το ωραίο με τον χιτώνα που άμα έχεις δύο δίνεις τον έναν, δεν μαζεύεις άλ-

λους χίλιους. 

Όταν, λοιπόν, άλλα διδάσκεις και άλλα πράττεις, κάτι αρχίζει και δεν πάει καλά.

Και το πάλαι ποτέ ποίμνιο δεν είναι ποίμνιο πλέον, είναι ένα σύνολο σκεπτόμενων

ανθρώπων που το βλέπει ότι κάτι δεν πάει καλά και σου γυρίζει την πλάτη. 

Στην Ιταλία, που μας έκατσε πολύ βολικά για να μη μιλάμε για τα δικά μας, η Ρω-

μαιοκαθολική Εκκλησία έχει ένα κοινό με τη μαφία: Κάθε φορά που μπούκαραν

και στους δύο αυτούς «θεσμούς» οι εισαγγελείς για να τους γυρίσουν ανάποδα,

όλο κάτι γινόταν και τα πράγματα ψιλοκουκουλώνονταν. Ενίοτε, αυτό που συνέ-

βαινε είναι ότι ανάποδα κατέληγε κάποιος από τους εισαγγελείς και τους περίφη-

μους «αδιάφθορους». 

Στο μεταξύ τα λεφτά αβγατίζουν, τα σκάνδαλα και σκανδαλάκια δίνουν και παίρ-

νουν και τα σκυλάδικα στη Νάπολη κάνουν πάρτι. Ή στην Πάτρα, λίγη σημασία έχει. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Από την Καθολική 
Εκκλησία στα σκυλάδικα

της Πάτρας
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Μ
ε τον αέρα που δίνουν στο ΠΑ-
ΣΟΚ οι δημοσκοπήσεις και το
πολιτικό momentum, ο Νίκος

Ανδρουλάκης πλαισιωμένος από τη νέα
ηγετική ομάδα επιδιώκει να χτίσει βήμα
βήμα το νέο προφίλ του κόμματός του,
ώστε να καθιερωθεί στην κοινή γνώμη ως
η μόνη αξιόπιστη εναλλακτική επιλογή
απέναντι στη ΝΔ. Στο πλαίσιο αυτό φέρεται
αποφασισμένος να βάλει οριστικά στον πά-
γο κάθε συζήτηση που αφορά συνεργασίες

ή συμπλεύσεις με άλλα
κόμματα που κινούνται
στη σφαίρα της Κεντροα-
ριστεράς, όπως η Νέα Αρι-
στερά ή η Πλεύση Ελευθε-
ρίας, παρά το γεγονός ότι
έχει υπάρξει μια καλή χη-
μεία. Στόχος, το ΠΑΣΟΚ να
είναι πραγματική αξιωμα-
τική αντιπολίτευση εντός

και εκτός Βουλής με ρεαλιστικές προτά-
σεις και πρωτοβουλίες και όχι επειδή ο
πρωθυπουργός θέλει να επιλέξει αντίπαλο.

Ο εκπρόσωπος Τύπου Κώστας Τσουκα-
λάς χαρακτήρισε το ΠΑΣΟΚ de facto αξιω-
ματική αντιπολίτευση και τον Νίκο Αν-
δρουλάκη αρχηγό της, «όπως αποτυπώνε-
ται από όλες τις έρευνες της κοινής γνώ-
μης», και σημείωσε: «Δεν θα επιλέξει ο
πρωθυπουργός ποιος είναι αντιπολίτευση.
Αν η κυβέρνηση περιμένει ότι εμείς θα κά-
νουμε μια κατά παραγγελία αντιπολίτευση,
είναι γελασμένη. Εμείς θα κάνουμε προ-
γραμματική, δομική και υπεύθυνη αντιπο-
λίτευση σε όλα τα ζητήματα της κοινωνίας,
αναδεικνύοντας τα κακώς κείμενα της δια-
κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας».
Απάντησε μάλιστα και στο δηκτικό σχόλιο
του πρωθυπουργού. «Τα μόνα που έρχον-
ται με… φόρα μέχρι στιγμής είναι κατά ρι-
πάς τα προβλήματα της κοινωνίας, που αν-
τιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι, οι συνταξι-
ούχοι, οι μικρομεσαίοι, οι αγρότες, οι κα-
ταναλωτές και οι πολίτες που πληρώνουν
την πιο ακριβή υγεία στην Ευρώπη, ενώ
βλέπουν μια κυβέρνηση να αποτυγχάνει σε
όλα», πρόσθεσε ο κ. Τσουκαλάς.

Αναμονή για τετ α τετ
Αναφορικά με την αναμενόμενη συνάν-

τηση μεταξύ του Νίκου Ανδρουλάκη και
του Κυριάκου Μητσοτάκη, φαίνεται πως το
νερό έχει μπει στ’ αυλάκι. Ο κ. Τσουκαλάς
υποστήριξε πως «όταν υπάρξει θεσμική
πρόσκληση, πέραν του τηλεφωνικού αιτή-
ματος, προφανώς και θα γίνει. Ο κ. Αν-
δρουλάκης έχει δείξει ότι είναι απόλυτα
θεσμικός σε όλη την πορεία του και σε όλα
τα ζητήματα. Αργά ή γρήγορα, αυτή η συ-
νάντηση θα γίνει. Πρέπει να δούμε, όμως,
και ποια θα είναι τα θέματα συζήτησης,

διότι ενδεχομένως να χρειαστούν και τα
εθνικά για να υπάρξει συνολική ενημέρω-
ση». Ο δε κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος
Δημήτρης Μάντζος επιχείρησε να «βάλει
τον καμβά» λέγοντας ότι «δεν είναι μια κοι-
νωνική συνάντηση, έχει έναν θεσμικό χα-
ρακτήρα», υπογραμμίζοντας ότι θα πρέπει
να υπάρχει συγκεκριμένη ατζέντα, ως είθι-
σται σε τέτοιες περιπτώσεις. 

Υπέρ του
Διευκρίνισε μάλιστα ότι ουδέποτε ο πρό-

εδρος του ΠΑΣΟΚ ήταν αρνητικός στο να
πάει στο Μέγαρο Μαξίμου για να συνομι-
λήσει με τον κ. Μητσοτάκη τονίζοντας πως
«έχει γίνει μία μεγάλη παρεξήγηση».

Στον απόηχο της πολιτικής αντιπαράθε-
σης που διαδραματίστηκε στη Βουλή, η κί-
νηση του πρωθυπουργού να μην αποδεχτεί
τον Νίκο Παππά ως συνομιλητή του και
επικεφαλής της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης έχει προκαλέσει έντονες συζητήσεις.
Το ΠΑΣΟΚ μπορεί να βγήκε κερδισμένο
από αυτή την ιστορία, αλλά σε δημόσια

σφαίρα καυτηριάζει το γεγονός. Ο Κώστας
Τσουκαλάς έκανε λόγο για «μη θεσμική
ενέργεια» του Κυριάκου Μητσοτάκη να
αποχωρήσει από την αίθουσα του Κοινο-
βουλίου κατά τη διάρκεια της ομιλίας του
προέδρου της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ Νίκου Παπ-
πά, υπογραμμίζοντας πως «δεν τιμά ούτε
τη συνταγματική τάξη ούτε το Κοινοβούλιο
ούτε τη δημοκρατία αλλά ούτε τον ίδιο τον
θεσμό του πρωθυπουργού».

Για Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
Το ΠΑΣΟΚ, προφανώς σε μια προσπά-

θεια να γυρίσει σελίδα στην πολιτική
ατζέντα και να διεκδικήσει ρόλο στις εξελί-
ξεις, βάζει στο τραπέζι τη συζήτηση για το
πρόσωπο του Προέδρου της Δημοκρατίας.
Ο Κώστας Τσουκαλάς πρόταξε την πάγια
αρχή του ΠΑΣΟΚ «για την ισορροπία του
πολιτικού συστήματος να έχουμε ΠτΔ από
την Κεντροαριστερά όταν έχουμε συντηρη-
τική κυβέρνηση», ωστόσο ανέφερε με
νόημα ότι «κάθε πρόσωπο, από όπου και αν
προέρχεται, έχει ένα συγκεκριμένο φορτίο

και αξιολογείται και σαν πρόσωπο». Μια
αποστροφή που μπορεί να ερμηνευτεί και
ως μια κίνηση διαλλακτικότητας όταν έρθει
η ώρα να ανοίξει επισήμως ο διάλογος. 

Σε ό,τι αφορά το πεδίο συναινέσεων, ο
εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ άδραξε την ευ-
καιρία να συνδέσει το θέμα με τη στάση της
κυβέρνησης να απορρίψει την τροπολογία
για τους Σπαρτιάτες λέγοντας ότι «αν η Νέα
Δημοκρατία είχε την πρόθεση να διασφα-
λίσει συναινέσεις, θα έκανε αποδεκτή την
τροπολογία που καταθέσαμε για να μην
πηγαίνει 1 εκατ. ευρώ των Ελλήνων φορο-
λογουμένων σε ένα κόμμα του οποίου
ηγείται σύμφωνα με τον Άρειο Πάγο κατα-
δικασμένος για εγκληματική οργάνωση. Ο
κ. Λιβάνιος είπε ότι θα έρθει εν καιρώ στη
Βουλή η ρύθμιση, διότι δεν ήθελε να φανεί
πως αποδέχεται την πρόταση του ΠΑΣΟΚ.
Δεν είναι το ΠΑΣΟΚ αυτό που δεν αλλάζει,
αλλά η Νέα Δημοκρατία που θέλει συναι-
νέσεις αλά καρτ». Επανέλαβε, μάλιστα, ότι
το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής «έχει δείξει
δείγματα γραφής στο κομμάτι των συναινέ-
σεων. Ό,τι έχει θετικό πρόσημο, το ψηφί-
ζουμε. Έχουμε όμως άλλη άποψη και αντί-
ληψη από τη Νέα Δημοκρατία για τη χώρα
και τις μεταρρυθμίσεις και προφανώς εκ-
προσωπούμε και άλλους ανθρώπους».

Ο Ανδρουλάκης αναμένει στο… ακουστικό - Τι ψάχνουν 
στη Χαριλάου Τρικούπη από τη συνάντηση με τον Μητσοτάκη

ΝΔ-ΠΑΣΟΚ: Το ραντεβού
των… αιώνιων αντιπάλων

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Σ
τη σημασία της πολιτικής σταθερότητας
και των μεταρρυθμίσεων που άλλαξαν
την Ελλάδα, η οποία το 2024 δεν έχει κα-

μία σχέση με την κατάσταση που επικρατούσε
το 2019, αναφέρθηκε ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης στο πλαίσιο της ομιλίας του
στην ετήσια γενική συνέλευση του Συνδέσμου
Ελλήνων Βιομηχάνων. Σύμφωνα με τα όσα
ανέφερε ο πρωθυπουργός, μετά τους χειρι-
σμούς της κυβέρνησης, μέσω του Ταμείου
Ανάκαμψης αλλά και του νέου ΕΣΠΑ η Ελλάδα
θα τροφοδοτηθεί με 40 δισ. ευρώ. «Η κυβέρνη-

ση», υπογράμμισε, «θα απαν-
τήσει στις προκλήσεις με με-
ταρρυθμίσεις». 

Με πνεύμα συνεργασίας
«Αναγνωρίζω τον κομβικό

ρόλο των επιχειρήσεων στην
παραγωγική ζωή του τόπου.
Πράγματι όπως δηλώνει το εύ-

στοχο σύνθημά μας μαζί πετυχαίνουμε περισ-
σότερα. Αυτό είναι το πνεύμα της συνεργασίας
μας. Ειλικρινής επικοινωνία κράτους και ιδιω-
τικής πρωτοβουλίας πάντα διαμορφώνει ευ-
καιρίες συνεργασίας με διάθεση ανοιχτή και
παραγωγική», ανέφερε χαρακτηριστικά και
συνέχισε: «Πράγματι, δίπλα στους φιλόδοξους
στόχους είναι κρίσιμο να ξέρουμε τις αποστά-
σεις που έχουμε διανύσει. Η Ελλάδα του 2024
δεν έχει καμία σχέση με την Ελλάδα του 2019.
Η επενδυτική βαθμίδα είναι γεγονός, ο τουρι-
σμός καταγράφει ρεκόρ, έχουμε κλείσει πρα-
κτικά το μισό επενδυτικό κενό που μας χωρίζει
από την Ευρώπη. Έχουμε δημιουργήσει
500.000 θέσεις εργασίας, με τους μισθούς να
αυξάνονται υπερβαίνοντας τον πληθωρισμό».

«Οι κυβερνητικές δεσμεύσεις 
γίνονται πραγματικότητα»

Ο πρωθυπουργός στάθηκε επιπροσθέτως
στο γεγονός πως τώρα είναι η στιγμή για ένα
νέο συμβόλαιο δράσης που θα κάνει αποτελε-
σματικότερη τη συνεργασία κράτους και ιδιω-
τικής πρωτοβουλίας. «Αυτή η θετική συγκυρία
να μετατραπεί σε νέα ευκαιρία. Τα αποτελέ-
σματα της ιδιωτικής πρωτοβουλίας να γίνουν
μέρος της συλλογικής ευημερίας. Κυβερνητι-
κές δεσμεύσεις γίνονται ήδη πραγματικότητα.
Έπεσαν στο μισό οι φόροι συγκέντρωσης κε-
φαλαίου, οι ασφαλιστικές εισφορές, ένα πάγιο
αίτημα, έχουν υποχωρήσει σωρευτικά κατά
5,5% έχοντας φτάσει περίπου στον ευρωπαϊκό
μέσο όρο. Στη λίστα του “Economist” υπάρχει
πρόοδος στον συγκεκριμένο τομέα. Έχουμε
κερδίσει 28 θέσεις. Είμαστε στην κορυφή με
τις χώρες με τις καλύτερες προοπτικές», είπε
χαρακτηριστικά ο κ. Μητσοτάκης. Επιπλέον,
επεσήμανε και την εξασφάλιση ευρωπαϊκών
πόρων που με το νέο ΕΣΠΑ ενισχύουν τα επεν-
δυτικά σχέδια της χώρας. «Η Ελλάδα έχει εξα-
σφαλίσει ευρωπαϊκούς πόρους χωρίς προ-
ηγούμενο. Με επενδυτικά σχέδια που αλλά-

ζουν την εικόνα της χώρας. Αν υπολογιστεί το
νέο ΕΣΠΑ, η ελληνική οικονομία θα τροφοδο-
τηθεί με 40 δισ. ευρώ. Κρίσιμες και οι μεταρ-
ρυθμίσεις που επιταχύνουν τις αποφάσεις της
δικαιοσύνης». 

Η σιγουριά της σταθερότητας 
«Ο νέος δικαστικός χάρτης, η ψηφιοποίηση,

θα μας φέρουν πιο κοντά στον στόχο να τελεσι-
δικούν οι αποφάσεις πολύ πιο σύντομα», είπε ο
πρωθυπουργός. «Ας μην ξεχνάμε ότι έχει εκ-

συγχρονιστεί το εργασιακό πλαίσιο. Το Κτημα-
τολόγιο, ίσως η πιο σημαντική αθέατη μεταρ-
ρύθμιση, θα καθορίζει σύντομα χρήσεις γης,
κάτι που είναι χρήσιμο για την οικονομική δρα-
στηριότητα. Υπάρχει σήμερα ένα δεδομένο στον
τόπο μας. Αν και άυλο, αποτελεί χειροπιαστό
εθνικό πλεονέκτημα: η πολιτική σταθερότητα,
που την έχουμε και πρέπει να αναγνωρίζουμε τη
σημασία της. Αυτή που αναζητούν πολλά κράτη
όταν εμείς συχνά τη θεωρούμε αυτονόητη. Η σι-
γουριά της σταθερότητας διαμορφώνει θετικό

επενδυτικό κλίμα που επιτρέπει στις επιχειρή-
σεις να επενδύουν με μεγαλύτερη ασφάλεια»,
υπογράμμισε ο πρωθυπουργός. 

Τολμηρές αποφάσεις
Τόνισε πως στις προκλήσεις του μέλλοντος η

κυβέρνηση θα απαντήσει με μεταρρυθμίσεις:
«Δεν γίναμε επενδυτικός παράδεισος. Το κό-
στος ενέργειας είναι υψηλό. Η μετάβαση στις
ΑΠΕ δεν έχει αποτυπωθεί ακόμη. Η αγορά ερ-
γασίας παρουσιάζει ελλείψεις σήμερα. Σήμε-
ρα είναι πρόβλημα να διευκολύνουν τις επιχει-
ρήσεις να βρίσκουν το σωστά καταρτισμένο
προσωπικό. Είναι προκλήσεις στις οποίες πρέ-
πει να απαντήσουμε με τολμηρές μεταρρυθμί-
σεις. Αυτό μας ζητάει και η έκθεση Ντράγκι
που θα συζητηθεί σε επίπεδο ευρωπαϊκού
συμβουλίου στη Βουδαπέστη. Ένα πολύ ση-
μαντικό κείμενο με τολμηρές προτάσεις για την
Ευρώπη. Υποστηρίζω την έκθεση, γιατί αναδει-
κνύει τον κίνδυνο η Ευρώπη να χάνει έδαφος
σε σχέση με τις ΗΠΑ, την Κίνα, την Ινδία. Απαι-
τεί να πάρουμε τολμηρές αποφάσεις για να
ατενίζουμε το μέλλον με αισιοδοξία». 

Μητσοτάκης: Στις προκλήσεις
απαντάμε με μεταρρυθμίσεις 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Φρένο» Μαξίμου στην «κόντρα» με τον Αντώνη Σαμαρά
Επιχείρηση να εκτονωθεί η ένταση με τον πρώην πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά είναι από

χθες σε εξέλιξη από το Μέγαρο Μαξίμου. Παρά τα όσα ανέφεραν συνεργάτες του πρώην
προέδρου της Νέας Δημοκρατίας, στην κυβέρνηση κράτησαν χθες χαμηλούς τόνους. Κυ-
βερνητικά στελέχη σχολίαζαν, στο πλαίσιο της αποτίμησης της ομιλίας του κ. Μητσοτάκη στη
Βουλή, πως «ο πρωθυπουργός έβαλε το πολιτικό πλαίσιο και τις κόκκινες γραμμές της κυ-
βέρνησης. Μένουμε στη θεσμική συμπεριφορά του πρωθυπουργού στη Βουλή που ήταν μια
δήλωση αρχής. Εμείς έχουμε τραβήξει μια γραμμή απέναντι σε φαινόμενα Παππά».

Από την πλευρά του ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης ρωτήθηκε χθες
στην ενημέρωση των κυβερνητικών συντακτών επί του θέματος και απάντησε λέγοντας: «Ο
πρωθυπουργός δεν επιλέγει, ούτε μπορεί να επιλέξει τον αρχηγό ενός άλλου κόμματος ή
έστω και υπηρεσιακό αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης, αλλά επιλέγει με ποιους θα
συνομιλεί και ξέρετε, για να το πούμε απλά, στη ζωή δεν είναι όλα ίδια. Πενήντα χρόνια από
την αποκατάσταση της δημοκρατίας, δεν θυμάμαι ξανά έστω και υπηρεσιακό αρχηγό αντι-
πολίτευσης να έχει καταδικαστεί για ένα από τα πιο ειδεχθή αδικήματα, αμετάκλητα και
ομόφωνα, κατά των θεσμών». Επιπλέον τόνισε: «Πάγια αρχή μας και πάγια αρχή μου είναι
να μη σχολιάζουμε δηλώσεις πρώην πρωθυπουργών και πρώην αρχηγών της Νέας Δημο-
κρατίας, πολλώ δε μάλλον, να μη σχολιάζουμε κύκλους πρώην πρωθυπουργών και πρώην
προέδρων της Νέας Δημοκρατίας».

Ο πρωθυπουργός τόνισε 
στην ομιλία του 
ότι μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης
αλλά και του νέου ΕΣΠΑ 
η Ελλάδα θα τροφοδοτηθεί 
με 40 δισ. ευρώ
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Π
ολλές φορές έχουμε επισημάνει τις
αμέτρητες διάτρητες, νομικά και ηθι-
κά, πράξεις με υπογραφή Καχριμά-

νη που μονοπωλούν τη Διαύγεια και είναι τό-
σο αριστοτεχνικά «κρυμμένες» για να μην
εντοπίζονται εύκολα, αν και τελικά όποιος
θέλει βρίσκει!..

Και λέμε όποιος θέλει, γιατί όντως αυτοί
που θέλαμε βρήκαμε... Ο λόγος για τον «Τύ-
πο Ηπείρου» και την «Political», όπου η εν-
δελεχής έρευνα αποκάλυψε αναθέσεις εκα-
τοντάδων χιλιάδων ευρώ, που στην ουσία εί-
ναι άκυρες με σφραγίδες και υπογραφές.

Το ακόμη χειρότερο είναι
ότι κάποιες από αυτές τις
συμβάσεις έχουν ελεγχθεί
από τον εν Ιωαννίνοις επίτρο-
πο του Ελεγκτικού Συνεδρί-
ου, που έκρινε ότι δεν υπάρ-
χει πρόβλημα και μπορούν να
υπογραφούν! Αντιλαμβάνε-
στε λοιπόν τι σόι έλεγχο κάνει

και για αυτό δεν μας εκπλήσσει που σε κα-
μιά σύμβαση της περιφέρειας δεν βρήκε
μέχρι τώρα πρόβλημα!

Σύμβαση για μεταφορά μαθητών
Σήμερα λοιπόν εξετάζουμε μια εξόχως

προβληματική σύμβαση, τρανό παράδειγμα
για το πώς ασκείται η διοίκηση της περιφέ-
ρειας και πώς χρησιμοποιείται το δημόσιο
χρήμα.

Στις 31 Ιουλίου 2023 ο κ. Καχριμάνης υπο-
γράφει εκ μέρους της Περιφέρειας Ηπείρου
σύμβαση με το Υπεραστικό ΚΤΕΛ Ιωαννίνων
για τη μεταφορά μαθητών της Περιφερειακή
Ενότητας Ιωαννίνων, με τον πρόεδρό του κ.
Γρηγόρη Γκίκα να υπογράφει για το ΚΤΕΛ.

Το ποσό ξεπερνά τις 600.000 ευρώ με
διαγωνισμό-πρόσκληση υποβολής προ-
σφορών, αλλά δεν θα προβούμε σε ανάλυ-
ση της διαδικασίας τώρα. Εκείνο που ενδια-
φέρει είναι, όπως βλέπετε στα έγγραφα, ότι
ο κ. Γκίκας είναι κάτοικος Μετσόβου, επί
της οδού Τσουμάγκα 3! Αυτή όμως είναι η
διεύθυνση του επιχειρηματία Στέργιου
Κασσάρου, κουνιάδου του περιφερειάρχη
Ηπείρου! Και δεν είναι μόνο αυτό! Μαζί με
την υπογραφή και τη διεύθυνση αναγράφε-
ται και ο ΑΦΜ του κ. Κασσάρου! Δηλαδή

υπεγράφη μια σύμβαση με το όνομα του κ.
Γκίκα, αλλά με όλα τα άλλα στοιχεία να ανή-
κουν στον κ. Κασσάρο! Για αυτήν τη «σύμ-
βαση» λοιπόν υπάρχει γνωμοδότηση από
τον επίτροπο του Ελεγκτικού Συνεδρίου, ότι
δεν υπάρχει κώλυμα να υπογραφεί και ότι
όλα είναι εντάξει! Και έχει την απαίτηση ο
επίτροπος μαζί με τον κ. Καχριμάνη χωρίς
ίχνος ντροπής να δεχτούμε ότι όλα στην πε-
ριφέρεια είναι καλώς καμωμένα. Με το δί-
κιο μας λοιπόν εκτιμούμε ότι ο επίτροπος
λειτουργεί ως... δεκανίκι του περιφερειάρ-
χη, καλύπτοντας πλήθος «προβληματικών»
πράξεων.

Άλλωστε, την ίδια μέρα, 31 Ιουλίου, είχε
υπογραφεί άλλη σύμβαση με το ΚΤΕΛ Ιωαν-
νίνων με το ίδιο αντικείμενο, αλλά με τα στοι-
χεία του κ. Κασσάρου όχι μόνο στην υπογρα-
φή αλλά και στην αρχή του κειμένου της
συμφωνίας.

Το… κουσούρι
Ε, και αυτή η σύμβαση εγκρίθηκε από τον

επίτροπο του Ελεγκτικού Συνεδρίου, αλλά
κάποιος υπηρεσιακός παράγοντας αντιλή-
φθηκε την «πατάτα» και ακυρώθηκε για να
γίνει η καινούργια που σας περιγράψαμε,
πάλι με τα στοιχεία του κ. Κασσάρου!

Δεν υπάρχει λοιπόν καμιά αμφιβολία ότι
όλοι στην Περιφέρεια Ηπείρου έχουν εθιστεί
στο να διεκπεραιώνουν αποφάσεις με ανα-
θέσεις στον κουνιάδο του περιφερειάρχη
και τους έμεινε τέτοιο κουσούρι που νομί-
ζουν ότι όλες οι αναθέσεις αφορούν εκείνον.

Άλλωστε, λίγες μέρες νωρίτερα (19 Ιουλί-
ου) είχε υπογράψει και ο κ. Κασσάρος σύμ-
βαση με την Περιφέρεια Ηπείρου για τη με-
ταφορά μαθητών, που (συν)υπέγραψε παρα-
νόμως ο κουνιάδος του περιφερειάρχη. Σε
αυτήν τη σύμβαση φυσικά κανένα λάθος...

Να σημειώσουμε ότι ο κ. Κασσάρος είναι
γνωστός για τις απευθείας αναθέσεις εκα-
τοντάδων χιλιάδων ευρώ που του δίνει ο πε-
ριφερειάρχης γαμπρός του.

Ο δε κ. Γκίκας είναι φίλος του κ. Καχριμά-
νη, με την ανοχή του οποίου διαπράχτηκε
πλήθος παρανομιών, όπως αποκαλύφθηκε
από τον «Τύπο Ηπείρου», οι οποίες θα απα-
σχολήσουν τη δικαιοσύνη ύστερα από έλεγ-
χο της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας.

Άκυρες αποφάσεις
και συμβάσεις

στην Περιφέρεια Ηπείρου

Το Ελεγκτικό Συνέδριο κάνει τα στραβά μάτια για τον Αλέξανδρο
Καχριμάνη; - Τα περίεργα με την απευθείας ανάθεση 

στο ΚΤΕΛ Ιωαννίνων με τα λάθη στις υπογραφές και τις διευθύνσεις

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Το πρωτοσέλιδο του «Τύπου Ηπείρου» 
ξεσκέπασε πριν από έναν χρόνο 

τις ευθύνες του Ελεγκτικού Συνεδρίου
στην κατάσταση της Περιφέρειας Ηπείρου

Ξεκάθαρα φαίνονται τα στοιχεία του προέδρου του ΚΤΕΛ 
στα έγραφα του ΚΗΜΔΗΣ, αρκεί κανείς να τα αναζητήσει! 

Η νέα σύμβαση στο όνομα 
του Κασσάρου με τα ίδια στοιχεία 

που είχε και η σύμβαση με τον Γκίκα 
Ιδού και η σύμβαση με τα «λάθος» 

στοιχεία που ματαιώθηκε 

Ο πρόεδρος
του υπεραστικού ΚΤΕΛ 

Ιωαννίνων Γρηγόρης Γκίκας

Στέργιος Κασσάρος
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Α
υτό το αλαλούμ με τις υπογραφές
και τις εταιρείες δεν είναι το πρώ-
το. Διότι στην Περιφέρεια Ηπεί-

ρου κανείς δεν γνωρίζει τι γίνεται, με τον
κ. Καχριμάνη να μην μπορεί πια να ελέγ-
ξει τίποτε.

Πάντως, η περίπτωση της σύμβασης με το
ΚΤΕΛ Ιωαννίνων και τα στοιχεία του κ. Κασ-
σάρου θυμίζουν εκείνη με τον φίλο του περι-
φερειάρχη Βησσαρίωνα Γιωρσπύρο.

Αυτός λοιπόν υπέγραψε άλλη μια σύμβα-
ση (από τις πολλές) με την περιφέρεια ως εκ-
πρόσωπο της εταιρείας Μέτρον ΑΕ-Σύμβου-
λοι Μηχανικοί για 74.000 ευρώ και αναλάμ-
βανε να μελετήσει τις συνέπειες και το πώς
θα γίνει η κυκλοφορία στο ρέμα Μπούση
στην Άρτα.

Ε λοιπόν, όπως βλέπετε στα έγγραφα,
υπογράφει ο κ. Γιωρσπύρος ως εκπρόσωπος
της εταιρείας, που όμως ανήκει στην οικογέ-
νεια Γκολογιάννη! Και αυτή η σύμβαση
«ελέγχθηκε» και εγκρίθηκε, προφανώς πάλι
από τον επίτροπο του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Στο σημείο αυτό να υπενθυμίσουμε ότι η
περίπτωση του Γκολογιάννη είναι άλλη μια
αξιοπερίεργη ιστορία. Πρόκειται για την
εταιρεία στην οποία ο Αλέξανδρος Καχρι-
μάνης έκανε απευθείας αναθέσεις για
την... αποσυναρμολόγηση του περίφημου
«κλειστού ξιφασκίας» των Ολυμπιακών εγ-
καταστάσεων, που όμως ακόμη δεν είχε
συσταθεί!

Είναι η ίδια στην οποία ανέθεσε τη μελέτη
(75.000 ευρώ) του... υπεδάφους στον Κατσι-
κά για να γίνει το κλειστό γυμναστήριο με τα
υλικά αυτά που ακόμη σκουριάζουν, ενώ αυ-
τά που πήγαν στο κτήμα του στο Λυκοτρίχι
αξιοποιήθηκαν μια χαρά.

Και βεβαίως ο κ. Γκολογιάννης έλαβε άλ-
λες 75.000 ευρώ για να μελετήσει τα της πα-
ραχώρησης του φρουρίου του Αγίου Ανδρέα
της Πρέβεζας.

Γενικώς πρόκειται για μια χαώδη κατάστα-
ση που επικρατεί στην Περιφέρεια Ηπείρου
και για την οποία συνυπεύθυνος -πέραν των
άλλων- είναι και ο Επίτροπος του Ελεγκτικού
Συνεδρίου.

Αποτέλεσμα είναι η ανεξέλεγκτη διασπά-
θιση του δημόσιου χρήματος για να καμώνε-
ται ο κ. Καχριμάνης ότι παράγει έργο, αλλά
επί της ουσίας στηρίζει το πελατειακό σύ-
στημα που έφτιαξε για να επιβιώνει πολιτικά.

Ο Καχριμάνης υπογράφει...
αντί του εαυτού του!

«Θέλει ο Καχριμάνης να κρυφτεί και η χα-
ρά δεν τον αφήνει...». Αυτή η παραφρασμένη
για ευνόητους λόγους παροιμία περιγράφει
ακριβώς αυτό που συνέβη και στις 2 Μαρτίου
2023, όταν ο περιφερειάρχης υπέγραψε την
έγκριση του πρωτοκόλλου παραλαβής υπη-
ρεσιών (περί τις 14.500 ευρώ) στον κουνιάδο
του κ. Στέργιο Κασσάρο, για τη φιλοξενία

Γάλλων δημοσιογράφων, παρά το ασυμβίβα-
στο που υπάρχει σύμφωνα με τον νόμο.

Σε αυτό το πρωτόκολλο αναφέρεται ότι

ελήφθησαν υπ’ όψιν οικονομικές προσφο-
ρές που υποβλήθηκαν, χωρίς να λέει πόσες
και από ποιους. Το σημαντικό όμως είναι ότι

υπογράφει, όπως θα δείτε, ως «καα», δηλα-
δή ως «αντ’ αυτού», δηλαδή... αντί του εαυ-
τού του!

Για να μην υποθέσουμε ότι είναι... δισυπό-
στατος ή διχασμένη προσωπικότητα, λέμε ότι
ή ο αντιπεριφερειάρχης αρνήθηκε να υπο-
γράψει ή στην πρεμούρα του να τελειώνει η
υπόθεση υπέγραψε «αντ’ αυτού» ή απλώς
ήθελε να δείξει ότι δεν τον ενδιαφέρει αν η
Αποκεντρωμένη Διοίκηση (δήθεν) διερευνά
την ιστορία των αναθέσεων στον κ. Κασσάρο
εδώ και ενάμιση χρόνο περίπου.

Πάντως, να ξεκαθαρίσουμε ότι η συγκε-
κριμένη απόφαση είχε τέσσερις διαφορετι-
κές τροποποιήσεις για να καταλήξουμε στην
τελευταία, η οποία έγινε τέσσερις μέρες
ύστερα από την πρώτη ανάρτηση της απόφα-
σης στις 6/3/2023 και ώρα 09.39.23, όπου
επιτέλους κατάφεραν να πετύχουν σωστά τη
διόρθωση στην υπογραφή!

Τα συμπεράσματα δικά σας!

Ανεξέλεγκτη 
διασπάθιση

δημόσιου χρήματος

Ακόμη μια περίπτωση σύμβασης-καρμπόν 
με εκείνη του ΚΤΕΛ Ιωαννίνων 

Ιδού η σύμβαση όπως 
ανέβηκε στη Διαύγεια 

με τον Βησσαρίωνα
Γιωρσπύρο στον ρόλο 

του προέδρου της εταιρείας

Δύο ονόματα,
μία υπογραφή,
δύο πρόεδροι 

και διευθύνοντες σύμβουλοι 

Η σύμβαση 
με την εταιρεία 

Γκολογιάννη για 
το φρούριο στην Πρέβεζα 

H πρώτη ανάρτηση έγινε στις
2/3/2023, 12.33.56 και υπέστη
συνολικά τρεις τροποποιήσεις

όπου άλλαζε η υπογραφή! 
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Τ
ο θέμα της διαγραφής του Στέφα-

νου Κασσελάκη επαναφέρουν οι

87 εμμέσως πλην σαφώς μια ημέ-

ρα μετά την πρώτη μάζωξη εθελοντών της

καμπάνιας στα νέα γραφεία του έκπτωτου

προέδρου στην Πειραιώς. Ταυτόχρονα

πλησιάζει και η ημερομηνία εκλογής των

συνέδρων στις Οργανώσεις Μελών, διαδι-

κασία που αναμένεται να

κρίνει και το μέλλον του ΣΥ-

ΡΙΖΑ. 

Σε διαρροή τους κύκλοι

των 87 μιλούσαν για «έτοιμο

ΙΧ κόμμα, με πολυτελή γρα-

φεία και ιστοσελίδα η οποία

είναι παραπλανητική με το

όνομα ΣΥΡΙΖΑ και ανταγω-

νιστική του». Παράλληλα τόνιζαν πως «ο

έκπτωτος πρόεδρος κινείται πλέον ανοι-

χτά αντιπαραθετικά με τον ΣΥΡΙΖΑ, επιδι-

δόμενος σε έναν πόλεμο φθοράς, λάσπης

και συκοφαντιών».

Με τις φράσεις αυτές, η πλειοψηφία

των οργάνων του ΣΥΡΙΖΑ μοιάζει να ανα-

θερμαίνει την επιλογή της διαγραφής του

Στέφανου Κασσελάκη πριν το Συνέδριο

του κόμματος, που πλέον είναι δεδομένο

ότι θα μπορούσε να ανατρέψει τελείως τη

σημερινή τάξη πραγμάτων στο κόμμα. 

Τα δύο σενάρια
Οι 87 άλλωστε έχουν στην πραγματικό-

τητα μόλις δύο επιλογές για να μην ανα-

μετρηθούν σε κάλπες με τον Κασσελάκη.

Είτε να αναβάλουν επ’ αόριστον το Συνέ-

δριο, ώστε οι οπαδοί του να αποσυσπει-

ρωθούν και η πλειοψηφία να ελέγξει το

Συνέδριο, είτε να προσπαθήσουν να τον

διαγράψουν, ώστε το ζήτημα της υποψη-

φιότητάς του να μην μπορεί πλέον να μπει

ούτε ακόμα και στο ανώτατο όργανο του

κόμματος, το Συνέδριο. 

Τα προβλήματα των επιλογών είναι της

μεν πρώτης ότι θα τους εκθέσει ανεπα-

νόρθωτα πολιτικά, της δε δεύτερης ο συ-

σχετισμός στην Επιτροπή Δεοντολογίας

που είναι και η μόνη αρμόδια για διαγρα-

φές στελεχών. 

Οι 87 στην αντίδρασή τους για τη συγ-

κέντρωση Κασσελάκη στην Πειραιώς

σχολίαζαν και τα όσα ανέφερε ο έκπτω-

τος πρόεδρος, λέγοντας χαρακτηριστι-

κά: «O Κασσελάκης συνεχίζει να αυτο-

παρουσιάζεται ως πρόεδρος του ΣΥΡΙ-

ΖΑ, αρνούμενος να αποδεχτεί τη δημο-

κρατική, ξεκάθαρη και καταστατικά

άψογη απόφαση της ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

για την άρση της εμπιστοσύνης στο πρό-

σωπό του. Επαναλαμβάνοντας, μάλιστα,

τα ψεύδη περί μιας ΚΕ που δήθεν εκλέ-

χτηκε από το σώμα του 2019. Μια Κεν-

τρική Επιτροπή που για τον κ. Κασσελά-

κη ήταν απολύτως νομιμοποιημένη αρ-

χές Σεπτεμβρίου και την καλούσε να

κάνει πρόταση μομφής και μόλις υπήρ-

ξε άρση της εμπιστοσύνης στο πρόσω-

πό του, άρχισε να την προσβάλλει, όπως

και όλα τα όργανα του κόμματος».

«Απαράδεκτα υπονοούμενα»
Οι εν λόγω κύκλοι προσθέτουν επίσης

ότι «τέτοια είναι η δυσανεξία του για τις

συλλογικές διαδικασίες, που αμφισβητεί

τη δημοκρατία στον ΣΥΡΙΖΑ, το κόμμα που

διαχρονικά έχει δώσει αγώνες για δημο-

κρατία στη χώρα, επειδή δεν του αρέσουν

τα αποτελέσματα. Ταυτόχρονα, δηλώνει

με θρασύτητα ότι κανένας δεν είναι υπο-

ψήφιος πρόεδρος, επειδή δεν είναι ο

ίδιος! Στη δημοκρατία υπάρχουν κανόνες,

πλειοψηφίες, μειοψηφίες και αποτελέ-

σματα συλλογικών διαδικασιών, τα οποία

δεν θέλει να αποδεχτεί ο Στέφανος Κασ-

σελάκης. Αυτό έκανε με την ΚΕ, αυτό

προαναγγέλλει ότι θα κάνει και με το Συ-

νέδριο, αν δεν του αρέσουν τα αποτελέ-

σματα, αφήνοντας πρωτοφανή και απα-

ράδεκτα υπονοούμενα ότι θα γίνει νοθεία

στις εκλογές των συνέδρων από την Επι-

τροπή Νομιμοποίησης».

Στη συνέχεια, σχολιάζουν ότι «ο Κασ-

σελάκης έφτασε μάλιστα στο σημείο να

κατηγορεί όσους του ασκούν κριτική για

“δεκανίκια” του Μητσοτάκη. Και το έκανε

αυτό ο -κατά δήλωση του διευθυντή του-

παρ’ ολίγον υπουργός του Μητσοτάκη,

απέναντι σε στελέχη και μέλη του ΣΥΡΙΖΑ

που δίνουν επί χρόνια αγώνες απέναντι

στο καθεστώς Μητσοτάκη και στη ΝΔ».

Μετά και τα εγκαίνια των γραφείων
του τον κατηγορούν ότι έχει έτοιμο
το ΙΧ κόμμα και ετοιμάζονται να τον
διαγράψουν πριν από το Συνέδριο,
γιατί φοβούνται μήπως 
πάρει το πάνω χέρι

Ξαναζεσταίνουν 
την καρατόμηση

Κασσελάκη 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Η Επιτροπή Δεοντολογίας του ΣΥΡΙΖΑ αποφάσισε χθες πως μοναδι-

κός υπεύθυνος να αποφασίσει για τις υποψηφιότητες δεν είναι άλλος

από το ανώτατο όργανο του κόμματος, το ίδιο το Συνέδριο. Πέντε μέλη

της Επιτροπής πάντως σε κείμενο που διαμόρφωσαν και απέστειλαν σε

όλα τα όργανα του ΣΥΡΙΖΑ και στην Κοινοβουλευτική του Ομάδα χαρα-

κτήριζαν τις ενέργειες του Κασσελάκη ως αντιδεοντολογικές. 

Συγκεκριμένα, μιλούσαν για «ευθεία παραβίαση του καταστατικού με

τη συγκρότηση ξεχωριστού μητρώου μελών, πέρα και ανεξάρτητα από

το μητρώο μελών της κάθε ΟΜ. Αυτά τα μητρώα όταν καλούνται να υπο-

στηρίζουν ειδικά κάποιο μέλος και ειδικότερα αυτούς που προτίθενται

να διεκδικήσουν την προεδρία του κόμματος, είναι ασύμβατα με τις

κομματικές δομές. Πουθενά στο καταστατικό δεν προβλέπεται η δημι-

ουργία ιδιωτικών δομών, δομές υποστηρικτών ή δομές οπαδών οπου-

δήποτε στελέχους. [...] Σημαντική παραβίαση των στρατηγικών και πολι-

τικών επιλογών του κόμματος είναι η ευθεία ταύτιση και συκοφάντηση

των προσπαθειών για συνεργασίες με τη διαπλοκή…». Το κείμενο υπο-

γράφουν οι Έφη Ζήση, Θεόδωρος Καλογήρου, Μαργαρίτα Μπουραντά,

Στέλιος Παππάς και Ελένη Σακισλή.

Επιτροπή Δεοντολογίας: Επιστολή  της μειοψηφίας κατά του Στέφανου
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Τ
ις τελευταίες ημέρες, πλήθος παράνομων
μεταναστών έχει κατακλύσει αρκετούς
υπαίθριους χώρους στο κέντρο της Ρόδου,

μετά τις αυξημένες ροές που έχουν παρατηρηθεί
το τελευταίο διάστημα. Τοπικά μέσα ενημέρωσης
δημοσίευσαν χθες νέες εικόνες από σημεία μέσα
στην πόλη, όπως το πάρκο δίπλα στο ταχυδρομείο
αλλά και ο χώρος πίσω από το κτήριο της περιφέ-
ρειας, όπου η κατάσταση είναι εκτός ελέγχου από
την ανυπόφορη οσμή και τα βουνά σκουπιδιών,

και προειδοποιούν για τον σο-
βαρό κίνδυνο που υπάρχει πλέ-
ον για την υγεία των κατοίκων
του «νησιού των ιπποτών».

Στις εικόνες και τα σχετικά
ρεπορτάζ καταγράφηκαν τερά-
στιοι όγκοι σκουπιδιών που
συσσωρεύτηκαν στα πάρκα στα
οποία κατασκήνωσαν οι μετα-
νάστες, ενώ όπως τονίζεται στις

καταγγελίες των κατοίκων η οσμή είναι ανυπό-
φορη, καθώς οι δρόμοι έχουν μετατραπεί σε δη-
μόσια αποχωρητήρια. 

Ασφυκτιούν τα πάρκα της πόλης
Από τη δημοτική αρχή επισημαίνεται πως οι

υγειονομικές αρχές προβαίνουν καθημερινά στο
πλύσιμο των πάρκων, όμως, όπως αποδεικνύεται,
οι όποιες προσπάθειες δεν έχουν αποτέλεσμα.

Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε προχθές ο δή-
μαρχος Αλέξανδρος Κολιάδης στη συνεδρίαση
της ΠΕΔ Νοτίου Αιγαίου, τα υπουργεία ανταλλάσ-
σουν μεταξύ τους emails, καθώς κανείς δεν θέλει
να αναλάβει την ευθύνη της φύλαξης του χώρου
στην Ακαντιά. 

Οι τοπικές αρχές τονίζουν ακόμη πως οι ροές
συνεχίζονται και τα πάρκα στο κέντρο της πόλης
ασφυκτιούν. Οι μεταγωγές των μεταναστών στα
κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης γίνονται με το
σταγονόμετρο και όσο περισσότερα άτομα συγ-
κεντρώνονται στους υπαίθριους χώρους τόσο πιο
ανεξέλεγκτες διαστάσεις λαμβάνει το πρόβλημα,
ενώ προειδοποιούν για υγειονομική βόμβα από
την υπερσυγκέντρωση στους ανοιχτούς χώρους.

Όπως δείχνουν οι φωτογραφίες, μετανάστες
έχουν ανοίξει σκηνές σε διάφορα σημεία της πό-
λης αναζητώντας πρόχειρα καταλύματα ακόμα
και σε χαρτόκουτα. Σύμφωνα με εκτιμήσεις της
εφημερίδας «Ροδιακή», οι παράτυποι μετανά-

στες που βρίσκονται αυτή τη στιγμή στη Ρόδο ξε-
περνούν τους 700, με τις αρχές να ζητούν μαζικές
μεταγωγές σε δομές στην ηπειρωτική Ελλάδα.

Την ίδια ώρα, ο πρόεδρος της Ένωσης Αστυ-
νομικών Υπαλλήλων Νότιας Δωδεκανήσου

Μανώλης Ανδρουλάκης με δηλώσεις του στη
«Ροδιακή» ζητά, για ακόμη μία φορά, να απο-
συμφορηθούν οι δομές σε Λέρο και Κω, μετα-
φέροντας στην ενδοχώρα τους μετανάστες που
βρίσκονται εκεί, ώστε να δημιουργηθούν χω-

ρητικότητες για την υποδοχή όσων βρίσκονται
στη Ρόδο.

Επίσης, ο κ. Ανδρουλάκης ανέφερε πως όχι
μόνο δεν γίνονται μεταφορές αλλοδαπών προς τη
δομή της Κω, που φιλοξενεί μόλις το 50% της δυ-
ναμικότητάς της, αλλά ματαιώνονται και αυτές
που πρόκειται να γίνουν σε δομές στην ηπειρωτι-
κή Ελλάδα. Για παράδειγμα, προχθές είχε κανο-
νιστεί η μεταγωγή 120 αλλοδαπών από τη Ρόδο
στον Πειραιά και από εκεί στα Διαβατά, καθώς
όμως δεν υπήρχε δυνατότητα μεταφοράς τους, η
μεταγωγή ουδέποτε έγινε.

«Δεν επαρκεί ο χώρος στο λιμάνι»
Όσον αφορά τον χώρο που δημιουργήθηκε πί-

σω από το λιμάνι της Ρόδου, ο κ. Ανδρουλάκης
υποστήριξε μιλώντας σε ραδιοφωνικό σταθμό ότι
δεν επαρκεί, αφού η χωρητικότητά του είναι για
100 άτομα και στο κέντρο της πόλης βρίσκεται
πολλαπλάσιος αριθμός. «Θα μπουν 100 μετανά-
στες και οι υπόλοιποι πού θα πάνε; Δεν πρόκειται
να αλλάξει κάτι», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ειδικά, δε, για την Κλειστή Ελεγχόμενη Δομή
της Κω (ΚΕΔ Κω) ο πρόεδρος της Ένωσης Αστυ-
νομικών Υπαλλήλων Νότιας Δωδεκανήσου επέ-
μεινε ότι είναι κατά 50% καλυμμένη, αφού η χω-
ρητικότητά της είναι για 3.200 άτομα κι έχει μέσα
1.600 άτομα φιλοξενούμενους πρόσφυγες και
μετανάστες, με την αιτιολογία ότι πέρσι πήραν
φωτιά κάποιοι οικίσκοι και κάηκαν από την εξέ-
γερση κάποιων μεταναστών και δεν έχουν απο-
κατασταθεί μέχρι σήμερα.

Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, μι-
λώντας χθες στον ΣΚΑΪ επί του θέματος, τόνισε
πως η Ρόδος δεν έχει συγκεκριμένη δομή υπο-
δοχής και ταυτοποίησης μεταναστών. Παράλλη-
λα, επεσήμανε πως οι μετανάστες μεταφέρονται
σταδιακά σε δομές φιλοξενίας. 

Καμπανάκι για 
υγειονομική 

βόμβα από τους 
μετανάστες στη Ρόδο

Κάτοικοι καταγγέλλουν 
ότι η κατάσταση είναι ανυπόφορη
από τους τόνους σκουπιδιών, αλλά
και από την οσμή στους δρόμους
που έχουν μετατραπεί 
σε δημόσια αποχωρητήρια

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Α
κόμα μία ημερομηνία-ορόσημο
για το πρόγραμμα ναυπήγησης
των φρεγατών Belh@rra αποτε-

λεί η 23η Οκτωβρίου 2024, καθώς το βρά-
δυ της Τετάρτης τοποθετήθηκε στη δεύτε-
ρη ελληνική FDI, την F-602 «Νέαρχος», το
PSIM (Panoramic Sensors and Intelli-
gence Module) σηματοδοτώντας τη μετά-
βαση του πλοίου στο νέο στάδιο του ναυ-
πηγικού προγράμματος. 

Με απόλυτη ακρίβεια, τα
στελέχη της Naval Group
ενσωμάτωσαν στη δεύτερη
ψηφιακή φρεγάτα της χώ-
ρας μας τον περίφημο ιστό,
ο οποίος ενσωματώνει τε-
χνολογίες τελευταίας γε-
νιάς για την ανίχνευση, πα-
ρακολούθηση και εμπλο-

κή εναέριων, επιφανειακών και υποβρύ-
χιων απειλών. Φέρει το πανίσχυρο ραν-
τάρ Sea Fire της Thales, ένα από τα πιο
σημαντικά τμήματα του πλοίου, στο οποίο
βρίσκονται τα κορυφαία ηλεκτρονικά συ-
στήματα, μεταξύ των οποίων και το σύ-
στημα μάχης Setis.

Όπως τονίζει η Naval Group, «το PSIM
είναι ύψους 40 μέτρων, βάρους 150 τόνων
και τοποθέτησης 60 κεραιών, ενώ ενσω-
ματώνει ολόκληρη τη νοημοσύνη του συ-
στήματος με αισθητήρες, δυνατότητες
υπολογισμών, κέντρο δεδομένων και κον-
σόλες πολλαπλών λειτουργιών για τη διε-
ξαγωγή όλων των τομέων πολεμικών επι-
χειρήσεων. Η αρχιτεκτονική και οι αισθη-
τήρες PSIM επιτρέπουν την επιτήρηση και
αναγνώριση αερομεταφερόμενων ή θα-
λάσσιων στρατιωτικών ή πολιτικών σκα-
φών, φίλιων η εχθρικών, ενώ έχουν την
ικανότητα καταπολέμησης επιφανειακών
ή ασύμμετρων απειλών».

Εντυπωσιάζει το ραντάρ
Επί της ουσίας, το PSIM αποτελεί τα

«μάτια» και τα «αυτιά» της φρεγάτας
Belh@rra, το οποίο προσφέρει στο πλοίο
την ικανότητα αντιμετώπισης πολλαπλών
απειλών χάρη στην ακρίβεια απεικόνισης
της τακτικής κατάστασης, η οποία είναι
δυνατή χάρη στη συνεκτίμηση δεδομένων
από όλους τους αισθητήρες εναέριας πα-
ρακολούθησης, που επιτρέπουν τη μόνιμη
επιτήρηση σε 360 μοίρες.

Ένας από τους βασικούς αισθητήρες
του PSIM είναι το ραντάρ πολλαπλών λει-
τουργιών Sea Fire, το οποίο επιτρέπει
στην Belh@rra να ανιχνεύει και να εμπλέ-
κει πολλαπλούς στόχους σε πραγματικό
χρόνο. Παράλληλα, το PSIM ενσωματώνει
το σύστημα μάχης SETIS (Ship Enhanced
Tactical Information System), ένα προηγ-
μένο σύστημα διαχείρισης μάχης που
συντονίζει τα όπλα και τους αισθητήρες

του πλοίου για τη βέλτιστη αντιμετώπιση
κάθε απειλής.

Έχει τη δυνατότητα να ανιχνεύσει στό-
χους σε αποστάσεις που ξεπερνούν τα 400
χιλιόμετρα και να διαχειριστεί δεκάδες
απειλές ταυτόχρονα. Επιπλέον, το Sea
Fire έχει εξαιρετικές δυνατότητες κατά
της παρεμβολής, καθιστώντας το ικανό να
λειτουργεί αποτελεσματικά ακόμα και σε
περιβάλλοντα έντονου ηλεκτρονικού πο-
λέμου.

Με τον τρόπο αυτό, οι φρεγάτες
Behl@rra προσφέρουν τον πλήρη έλεγχο
του εναέριου και θαλάσσιου χώρου, κα-
θώς διαθέτουν αεράμυνα περιοχής και

ανθυποβρυχιακές δυνατότητες, ενώ πα-
ράλληλα μπορούν να αντιμετωπίζουν κυ-
βερνοεπιθέσεις, UAV’s οπλισμένα και μη,
αλλά και βαλλιστικούς και υπερηχητικούς
πυραύλους.

Απόλυτη ικανοποίηση 
για τις δοκιμές εν πλω

Χαμόγελα περηφάνιας για τους Γάλ-
λους, ικανοποίηση και αισιοδοξία στην
Αθήνα. Αυτά είναι τα συναισθήματα που
επικρατούν στο γαλλικό και το ελληνικό
Πολεμικό Ναυτικό, λαμβάνοντας τις ενη-
μερώσεις για τις δοκιμές εν πλω της πρώ-
της Belh@rra, που κατασκευάστηκε για

λογαριασμό του γαλλικού στόλου. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, οι δοκιμές

της φρεγάτας D660 «Amiral Ronarc’h»
διήρκεσαν τρεις εβδομάδες, χωρίς σχε-
δόν την παραμικρή διακοπή, μιας και το
πλοίο έκανε μόλις δύο διαλείμματα σε
Μπρεστ και Λοριάν. Διανύοντας περίπου
3.000 μίλια, το πλήρωμα του πλοίου και τα
στελέχη της Naval Group δοκίμασαν όχι
μόνο τα συστήματα πλατφόρμας και πρό-
ωσης, αλλά και τα συστήματα μάχης με
αεροπορικά και επιφανειακά μέσα.

Με την καταιγίδα «Kirk» να πλήττει τη
βορειοδυτική Γαλλία και να δημιουργεί
συνθήκες θάλασσας 5, η πρώτη FDI έδειξε
απόλυτη σταθερότητα, ιδίως λόγω της
ανάστροφης πλώρης του, η οποία απωθεί
την ενέργεια των κυμάτων προς τα έξω,
δημιουργώντας μόνο ψεκασμό χάρη στη
ράγα στο μπροστινό μέρος του πλοίου.

Ταυτόχρονα, δοκιμάστηκαν όλα τα ραν-
τάρ, μεταξύ των οποίων και το πανίσχυρο
Sea Fire, το σύστημα ταυτοποίησης IFF (I-
dentification Friend or Foe) αλλά και τα
δύο Sonar του πλοίου, τόσο το σταθερό
που έχει εγκατασταθεί στο κύτος όσο και
το συρόμενο CAPTAS 4.

Στα όρια οι μηχανές
Φυσικά, κατά τη διάρκεια των sea trials

δοκιμάστηκαν στα όρια οι μηχανές αλλά
και τα συστήματα κίνησης και ελιγμών,
ενώ πλήρωμα και ναυπηγοί έδειξαν ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον για τις λειτουργίες και τις
δυνατότητες του συστήματος μάχης και τη
συνεργασία του με το σύνολο των οπλικών
συστημάτων που αφορούν τον πόλεμο
επιφανείας αλλά και τον αντιαεροπορικό
πόλεμο.

Οι Γάλλοι έχουν ήδη ενημερώσει για τα
αποτελέσματα των θαλάσσιων δοκιμών το
ελληνικό κλιμάκιο που βρίσκεται στο Λο-
ριάν και παρακολουθεί την πορεία ναυπή-
γησης των τριών πρώτων ελληνικών
Belh@rra. Η «Amiral Ronarc’h» θα παρα-
μείνει τώρα στο λιμάνι για μερικές εβδο-
μάδες, πριν ξεκινήσει για τη δεύτερη πε-
ρίοδο δοκιμών της τον Δεκέμβριο. Η πο-
ρεία αυτών θα καθορίσει και το πότε θα
βγει για τα sea trials η πρώτη ελληνική
Belh@rra, η F-601 «Κίμων». 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Τοποθέτησαν και 
τον «εγκέφαλο» στην 
Belh@rra «Νέαρχος» 

Τα στελέχη της Naval Group 
ενσωμάτωσαν χθες στην ελληνική
φρεγάτα τον περίφημο ιστό,
ο οποίος περιέχει ολόκληρη 
τη νοημοσύνη του πολεμικού
πλοίου - Τι έδειξαν οι θαλάσσιες
δοκιμές στη πρώτη FDI 
«Amiral Ronarc’h»

Η Belh@rra «Νέαρχος»

Η γαλλική φρεγάτα
«Amiral Ronarc’h»
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Μ
ε εντολή να διερευνήσουν εάν εί-
ναι δυνατόν να τεθεί ένα κοινό
πλαίσιο στο οποίο θα στηριχτεί η

συζήτηση για οριοθέτηση της ΑΟΖ και της
υφαλοκρηπίδας, που θα σέβεται το διεθνές
δίκαιο, συναντώνται στις 8 Νοεμβρίου στην
Αθήνα ο υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης και ο Τούρ-
κος ομόλογός του Χακάν Φιντάν.

Η συνάντηση προετοιμάζεται χω-
ρίς όμως υπέρμετρες προσδοκίες
αλλά με διάθεση να γίνουν βήματα
προόδου στον ελληνοτουρκικό διά-
λογο. Στόχος είναι η συζήτηση να πε-
ράσει σε μια πιο βαριά ατζέντα, ωστόσο πα-
ράλληλα έχουν μπει με σαφήνεια οι κόκκι-
νες γραμμές της Ελλάδας και τονίζεται πως
δεν πρόκειται ποτέ να μπουν στο τραπέζι
ζητήματα κυριαρχίας.

Από την Αθήνα θέλουν να διατηρηθούν
ανοιχτοί οι δίαυλοι επικοινωνίας, προκει-
μένου οι όποιες διαφορές να μην παρά-
γουν αυτόματα εντάσεις. Θετικά μάλιστα
αποτιμάται η συνεργασία σε κρίσιμους το-
μείς όπως το Μεταναστευτικό, ιδιαίτερα σε
αυτή τη συγκυρία όπου λόγω της κρίσης
στη Μέση Ανατολή ελλοχεύει ο κίνδυνος
για αύξηση των ροών.

«Έχουμε πολύ δρόμο
ακόμα να διανύσουμε»

Πρόσφατα ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης σημείωσε πως η Ελλάδα θα
εξακολουθήσει να συνομιλεί με την Τουρ-
κία, υπογραμμίζοντας όμως πως «αυτό δεν
σημαίνει ότι έχουμε συμφωνήσει ή ότι εί-
μαστε κοντά σε μια συμφωνία για τα ζητή-
ματα των θαλάσσιων ζωνών, ΑΟΖ και υφα-
λοκρηπίδας». Πρόσθεσε δε πως «έχουμε
πολύ δρόμο ακόμα να διανύσουμε για να
φτάσουμε σε αυτό το σημείο».

Το ερώτημα είναι αν η τουρκική πλευρά
θα δείξει διάθεση συνεννόησης ή θα επι-
χειρήσει να ανοίξει τη βεντάλια των θεμά-
των (επαναφέροντας τη ρητορική της για
την αποστρατιωτικοποίηση των νησιών, τη
Γαλάζια Πατρίδα κ.λπ.). Άλλωστε η Άγκυρα

στέλνει το τελευταίο διάστημα διπλά
μηνύματα, καθώς από τη μία πλευρά
δηλώνει πως θέλει να διατηρηθεί το
καλό κλίμα και από την άλλη δείχνει
πως δεν ξεχνά το αναθεωρητικό της

αφήγημα. Και μένει να φανεί τι ακρι-
βώς εννοεί ο Ερντογάν, όταν πρό-
σφατα μίλησε για διάλογο με «ολιστι-

κή προσέγγιση».
Την ίδια ώρα, η ελληνική διπλωματία

διαμηνύει ότι μόνο αν υπάρξει συμφωνία
σε αυτά, «τότε και μόνο τότε θα πάμε στους
ηγέτες να λάβουμε εντολή να προχωρή-
σουμε και επί των χαρτών. Αν δεν έχουμε
κοινή κατανόηση, δεν μπορούμε να προ-
χωρήσουμε». 

Υπενθυμίζεται ότι ενόψει αυτής της κρί-
σιμης συνάντησης ο υπουργός Εξωτερι-
κών ενημέρωσε τους βουλευτές της ΝΔ
που μετέχουν στη Διαρκή Επιτροπή Εξωτε-
ρικών Υποθέσεων της Βουλής. Ο κ. Γερα-
πετρίτης έθεσε το πλαίσιο της ατζέντας που
θα συζητήσει με τον Τούρκο ομόλογό του
τις κόκκινες γραμμές της ελληνικής κυ-
βέρνησης σε ό,τι αφορά την οριοθέτηση
της υφαλοκρηπίδας και της Αποκλειστικής
Οικονομικής Ζώνης με την Τουρκία. 

«Δεν υπάρχει μέση οδός»
Σε ερωτήσεις βουλευτών για τα Ελληνο-

τουρκικά ο Έλληνας υπουργός τόνισε: «Σε
αυτό το θέμα δεν υπάρχει μέση οδός. Με
τον Φιντάν έχουμε να συζητήσουμε δύο
θέματα. Ότι η μόνη διαφορά μας είναι η
ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδα και τίποτε άλλο και

Μέχρι πού μπορούν
να φτάσουν 

Γεραπετρίτης - Φιντάν 
στο τετ α τετ της Αθήνας

το πλαίσιο που μπορεί να λυθεί αυτή η δια-
φορά είναι του διεθνούς δικαίου και του δι-
καίου θάλασσας. Εμείς έχουμε μια θέση Α
και η Τουρκία έχει μια θέση -Α. Δεν υπάρ-

χει μέση οδός. Πρέπει κάποιος να υποχω-
ρήσει και να είστε σίγουροι ότι αυτός δεν
θα είναι η Ελλάδα. Αλλιώς σταματάει ο διά-
λογος για αυτό το θέμα». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ «Ρ»

Τι θα συζητήσουν οι υπουργοί Εξωτερικών Ελλάδας και Τουρκίας
στις 8 Νοεμβρίου - Οι κόκκινες γραμμές της Αθήνας και το κρίσιμο

ερώτημα αν θα ανοίξει τη βεντάλια των θεμάτων η Άγκυρα
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Σ
την πατρίδα μας, επί δεκαετίες, μιλούσαμε για προ-
ληπτική ιατρική, όμως μέναμε στις συζητήσεις, χω-
ρίς να γίνεται κάτι στην πράξη. Για πρώτη φορά, με

αυτήν την κυβέρνηση, εφαρμόζουμε ένα οργανωμένο
σχέδιο προληπτικής ιατρικής, το οποίο εμπλουτίζεται
διαρκώς με περισσότερες διαγνωστικές εξετάσεις.

Έτσι η χώρα μας αποκτά, για πρώτη φορά, ένα συγκρο-
τημένο σχέδιο προληπτικής ιατρικής, που ξεκίνησε αρχι-
κά με τη μαστογραφία για την πρόληψη του καρκίνου του
μαστού στις γυναίκες, στη συνέχεια επεκτάθηκε με εξετά-
σεις για τον καρκίνο του τραχήλου της μήτρας και σήμερα
περιλαμβάνει διαγνωστική εξέταση για παθήσεις του γα-

στρεντερικού (με κυριότερη τον καρ-
κίνο του παχέος εντέρου), ενώ αναμέ-
νεται ότι σύντομα θα επεκταθεί και στα
καρδιαγγειακά νοσήματα.

Είναι σημαντικό ότι όλα αυτά τα
προγράμματα είναι στοχευμένα στην
πρόληψη παθήσεων για συγκεκριμέ-
νες ηλικιακές ομάδες ασθενών, συνή-
θως υψηλότερου κινδύνου. Η έγκαιρη
διάγνωση ενός πιθανού νοσήματος,
σε αρκετές περιπτώσεις, είναι κρίσι-
μη, τόσο όσον αφορά την αντιμετώπι-
ση και τη θεραπεία της νόσου αλλά
συχνά και για την ίδια τη ζωή του
ασθενούς.

Τα συγκεκριμένα προγράμματα πρόληψης, παρόλο που
χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης, «ήρθαν για
να μείνουν», διότι στόχος της κυβέρνησης είναι η πρόλη-
ψη να γίνει μέρος της κουλτούρας μας. Έτσι, ακόμη και
μετά τη λήξη της χρηματοδότησης των εν λόγω προγραμ-
μάτων με πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης, πολλές προ-
ληπτικές εξετάσεις θα συνεχιστούν μέσω άλλων προγραμ-
μάτων, αποδεικνύοντας έτσι στην πράξη ότι η πρόληψη
αποτελεί πλέον βασικό πυλώνα του μακροπρόθεσμου
σχεδιασμού του υπουργείου Υγείας.

Τι γίνεται μετά την εξέταση; Προβλέπεται μέριμνα για
τον ασθενή;

Την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές, ήδη προχω-
ρούν με γρήγορους ρυθμούς συμβάσεις με φαρμακεία και
ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα -τα οποία υποβοηθούν στη
διεκπεραίωση του προγράμματος με τη συμμετοχή και
ιδιωτών ιατρών- ενώ στην πρώτη γραμμή είναι και το ίδιο
το σύστημα της δημόσιας υγείας, με Κέντρα Υγείας και νο-
σοκομεία, προκειμένου στην, απευκταία, περίπτωση όπου
όντως διαγνωστεί κάποιο νόσημα στην προληπτική εξέτα-
ση να προχωρά ο ασθενής άμεσα στο επόμενο βήμα και να
ξεκινά η θεραπευτική διαδικασία.

Και όλα αυτά, χωρίς καμία απολύτως επιβάρυνση για τον
ασθενή, χωρίς καμία επιβάρυνση για τον δικαιούχο, είτε
αυτός είναι ασφαλισμένος είτε όχι.

Μέχρι στιγμής έχουν εκδοθεί σχεδόν 1,5 εκατομμύριο
παραπεμπτικά για δικαιούχους του προγράμματος για τον
καρκίνο του παχέος εντέρου, οι οποίοι μπορούν να παρα-
λάβουν δωρεάν ένα σελφ τεστ από τα 6.500 συνεργαζόμε-
να φαρμακεία, ενώ σύντομα θα υπογραφεί σύμβαση για
την προσθήκη 1.000 ακόμη.

Έτσι, σε περίπτωση θετικού τεστ, το οποίο όλοι απευχό-
μαστε, εκδίδεται ένα νέο παραπεμπτικό για δωρεάν επί-
σκεψη σε γιατρό, για παράδειγμα σε γαστρεντερολόγο, για
τη διενέργεια κολονοσκόπησης, εφόσον αυτό χρειαστεί.

Για την πρόληψη του καρκίνου του τραχήλου της μήτρας,

έχουν εκδοθεί παραπεμπτικά για πάνω από 2,5 εκατομμύ-
ρια γυναίκες για εξέταση τεστ ΠΑΠ και για μοριακό τεστ
HPV, που αφορά τις ηλικιακές ομάδες, για τις γυναίκες με
το τεστ ΠΑΠ 21 με 29 ετών, για τις γυναίκες με το τεστ HPV
30 με 65 και τα οποία τα διενεργούν στα διάφορα κέντρα
που είναι συμβεβλημένα και στη συνέχεια, εφόσον υπάρ-
χει κάποιο ζήτημα, ακολουθούν θεραπεία στα διάφορα
κέντρα τα οποία προβλέπεται.

Με όλα αυτά διαμορφώνεται πλέον μια νέα, συγκροτη-
μένη πραγματικότητα στο πεδίο της υγείας και δη της πρω-
τοβάθμιας. Κάτι που παλαιότερα φάνταζε από πολύ δύ-
σκολο έως ακατόρθωτο να εφαρμοστεί στην πατρίδα μας,
έχει πλέον υλοποιηθεί και διαρκώς επεκτείνεται σε νέους
τομείς πρόληψης.

Είμαι βέβαιος ότι τα θετικά αποτελέσματα που προκύ-
πτουν από την πρόληψη μέσω των συγκεκριμένων προ-
γραμμάτων είναι ευεργετικά για την υγεία των πολιτών,
μιας και πολλές φορές η δύσκολη καθημερινότητα δεν μας
επιτρέπει να ασχοληθούμε με αυτό το οποίο θα έπρεπε
εμείς οι ίδιοι, με δική μας ευθύνη, να κάνουμε (αλλά δυ-
στυχώς δεν το κάνουμε).

Είναι τεράστια τα οφέλη από τη δημιουργία αυτού του
μηχανισμού πρόληψης, διότι μας καλεί όλους να εξετα-
στούμε έγκαιρα και να προλάβουμε πιθανές δυσάρεστες
εξελίξεις, όντας ακόμη στο πρώιμο στάδιο μιας πιθανής
νόσου, προτού αυτή επεκταθεί και πριν δυσκολέψουν τα
πράγματα για τον οργανισμό μας.

Το πρόγραμμα, σε πιο ολοκληρωμένη μορφή, θα περι-
λαμβάνει προληπτικές εξετάσεις για πολλά ακόμη νοσή-
ματα, κάτι που τελικά θα οδηγήσει, σταδιακά, σε αποσυμ-
φόρηση των υπηρεσιών παροχής επείγουσας ιατρικής

φροντίδας, αφού θα μειωθεί σημαντικά ο αριθμός περι-
στατικών που θα καταφτάνουν στα επείγοντα.

Όταν ένας ασθενής φτάσει στο σημείο να χρειάζεται
άμεσα φροντίδα στα επείγοντα, τότε πρόκειται για μια εν-
τελώς διαφορετική κατάσταση, από το να αναζητήσει θε-
ραπεία σε κάποια πάθηση στο αρχικό της στάδιο. Πρόκει-
ται για μια ολόκληρη αλυσίδα στην οποία ασκούνται πιέ-
σεις, προκειμένου να αντιμετωπιστούν ταυτόχρονα πολλά
περιστατικά. Προκειμένου, λοιπόν, να ανακουφιστούν οι
εφημερίες στα δημόσια νοσοκομεία, μέρος της λύσης εί-
ναι σαφώς και η πρόληψη -και μάλιστα στο σύνολο του
πληθυσμού, με στοχευμένες εξετάσεις, ανά πάθηση και
ηλικιακή ομάδα. Έτσι θα αποσυμφορήσουμε το τριτοβάθ-
μιο νοσοκομείο και θα του επιτρέψουμε να παρέχει ακόμη
ποιοτικότερες υπηρεσίες υγείας στους πολίτες.

Ξεκινώντας με το να δηλώσουμε στο gov.gr άυλη συντα-
γογράφηση -σε αυτό θα μας βοηθήσουν οι κωδικοί του Ta-
xisnet- πρέπει να αποκτήσουμε όλοι γρήγορα πρόσβαση
στα προγράμματα προληπτικής ιατρικής. Παράλληλα, η
εγγραφή θα βοηθήσει σημαντικά και στο κομμάτι της συν-
ταγογράφησης, για όσους από εμάς έχουμε ανάγκη τακτι-
κής συνταγογράφησης φαρμάκων. Η άυλη συνταγογρά-
φηση είναι ένα βήμα, που θα μας φέρει ακόμα πιο κοντά τα
προγράμματα προληπτικής ιατρικής στο κινητό και στη
ζωή μας.

Οι δωρεάν προληπτικές εξετάσεις δεν είναι, συνεπώς,
ένα ευκαιριακό μέτρο, αλλά μια πραγματικά ουσιαστική
μεταρρύθμιση, που ήρθε για να μείνει, μια έγκαιρη υπεν-
θύμιση, προκειμένου όλοι γρηγορότερα και άμεσα να
έχουμε πρόσβαση σε αυτά τα προγράμματα προληπτικής
ιατρικής, την οποία οφείλουμε όλοι να αξιοποιήσουμε.

Οι δωρεάν προληπτικές
εξετάσεις είναι μια πραγματική

μεταρρύθμιση

του
Μιχάλη 
Λιβανού

Βουλευτής 
Β’ Πειραιώς 

με τη ΝΔ
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Α
ν η Εκκλησία εξαρτιόταν από την «αγιότητα» των κλη-
ρικών της, τότε προ πολλού θα είχε καταργηθεί! Η
πνευματικότητα της Εκκλησίας δεν θίγεται με την

οποιαδήποτε παρεκτροπή στελεχών της.
Έρχονται κατά καιρούς στη δημοσιότητα σκάνδαλα, η δι-

καιοσύνη βέβαια κρίνει τελικά επ’ αυτών, ιερέων, αλλά και
προσώπων, που δηλώνουν «ιερείς» του Παλαιού Ημερολογίου.

Τα σκάνδαλα αυτά, με τον τρόπο που προβάλλονται, ανε-
ξάρτητα αν αποδειχτούν ή δεν αποδειχτούν, δημιουργούν μια
σύγχυση στους πιστούς και δίνουν «πατήματα» σε διαφόρους
να εξαπολύουν επιθέσεις κατά της Εκκλησίας.

Στη βάση αυτή είναι απαραίτητο να διευκρινιστεί, χωρίς αυ-
τό να αποτελεί δικαιολογία, κάθε σκανδαλώδη πράξη από
κληρικούς, όπως και από λαϊκούς, είναι σαφώς καταδικαστέα, πως άλλο
πράγμα είναι η ίδια η Εκκλησία ως θεσμός και άλλο το ανθρώπινο δυνα-
μικό της. Αν υπάρχουν απατεώνες κληρικοί, δεν φταίει η Εκκλησία.

Οι άνθρωποι της Εκκλησίας δεν είμαστε και δεν μπορεί να είμα-
στε απαλλαγμένοι από τη σχετικότητα που χαρακτηρίζει κάθε αν-
θρώπινη οντότητα, αλλά ακριβώς επειδή υπηρετούμε την Εκκλησία

οφείλουμε να είμαστε προσεκτικοί σε όλα τα επίπεδα.
Έτσι ώστε να μη γινόμαστε με την άτακτη ζωή μας

αφορμή σκανδαλισμού, που μερικές φορές φτάνει, κάκι-
στα, μέχρι του σημείου της γενικότερης αμφισβήτησης
του χαρακτήρα της ίδιας της Εκκλησίας.

Αν διεισδύσουμε στο βάθος και στην ουσία της πίστης
θα καταλάβουμε ότι το θείο στοιχείο στην Εκκλησία υπάρ-
χει εξακολουθητικά, χωρίς καμία δύναμη να μπορεί να το
εξοστρακίσει.

Οι ατομικές ατέλειες και τα ατομικά σφάλματα και τα
τρωτά σημεία και η αλαζονεία και οι παρεκκλίσεις κάποι-
ων ιερωμένων, που γκρεμίζουν συνειδήσεις, δεν είναι ορ-
θό να αποδίδονται στην Εκκλησία.

Το ανθρώπινο στοιχείο υπήρχε από την αρχή στην Εκκλησία και έκα-
νε την εμφάνιση των αρνητικών του δεδομένων. Αυτό, όμως, δεν εμπό-
δισε την πορεία της Εκκλησίας. Ούτε τα σκάνδαλα ούτε τα σφάλματα των
κληρικών, οποιασδήποτε εποχής, έχουν τη δύναμη να κλονίσουν την
Εκκλησία.

Ωστόσο χρειάζεται οι ποιμένες να έχουμε επίγνωση, ρεαλισμό και
δύναμη πνεύματος. Οι καιροί απαιτούν αγώνα και ο αγώνας δεν γίνεται

με ανευθυνότητα και απατηλότητα, αλλά με ψύχραιμη σκέψη και αμετα-
κίνητη πίστη.

Είναι τραγικό το «άλας» να μωραθεί. Ο κόσμος έχει αρκετή ευαισθη-
σία στα ηθικά θέματα. Είναι φοβερό να τον απογοητεύουμε. Να μη συν-
θηκολογήσουμε με το κακό και να μην κάνουμε αβαρίες και παραστρα-
τήματα.

Διαφορετικά, το ιστορικό μέλλον ημών των κληρικών είναι με τα πα-
ρόντα δεδομένα πολύ αμφίβολο ως προς την απήχηση, την αποδοχή και
την αποτελεσματικότητα της αποστολής μας.

Αλλά ας αφήσουμε τι κάνουν οι άνθρωποι της Εκκλησίας και να έρθει
ο καθένας μας σεένανπροσωπικό διάλογο με τον Θεό. Έτσι θα βασίζου-
με τη ζωή μας σε μια αρχή-κλειδί: Αυτή του ανθρώπου ως προσώπου.
Από εκεί η έφεσή μας, από εκεί η δύναμη της δημιουργίας και της τά-
χυνσης του ρυθμού της ψυχής μας, ακόμη και αν εκτίθεται σε απίστευ-
τους κινδύνους. Όπου υπάρχει κίνδυνος, υπάρχει περισσότερη απαίτη-
ση σωτηρίας.

Απομένει μια μονάχα ελπίδα και αυτή η ελπίδα είναι η ίδια η Ορθοδο-
ξία, όχι σαν ηθικολογία, αλλά σαν ορθοπραξία και ως ορθή «δόξα». Ο
πολύτιμος μαργαρίτης της πίστης είναι πάντα ένα γεγονός προσωπικής
εύρεσης.

Για τα σκάνδαλα των παπάδων δεν φταίει η Εκκλησία…

Η αναβάθμιση των χερσαίων συνοριακών
σταθμών, πυλώνας ανάπτυξης

Μ
ε τον νόμο 5143/2024, ο οποίος ψηφίστηκε πριν από λίγες μέρες στην
Ολομέλεια της Βουλής των Ελλήνων, η κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας προχωρά στην υλοποίηση ενός πλέγματος παρεμβάσεων για

την αναβάθμιση των χερσαίων συνοριακών σταθμών στις βόρειες πύλες εισό-
δου της πατρίδας μας.

Προκειμένου να καταδειχτεί ο σπουδαίος ρόλος που διαδραματίζουν οι χερσαίοι
συνοριακοί σταθμοί για ολόκληρη τη Βόρεια Ελλάδα και ιδίως την Κεντρική Μακε-
δονία, παραθέτω κάποια αξιοσημείωτα στατιστικά στοιχεία, τα οποία, άλλωστε, ανέ-

δειξα και στην ομιλία που πραγματοποίησα από το κοινοβου-
λευτικό βήμα. 

Σύμφωνα, λοιπόν, με το Ινστιτούτο του Συνδέσμου Ελληνικών
Τουριστικών Επιχειρήσεων, την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγού-
στου 2024 καταγράφηκαν 8,8 εκατομμύρια διεθνείς οδικές αφί-
ξεις, έναντι 7,7 εκατομμυρίων την αντίστοιχη περίοδο του 2023,
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 14%, ενώ οι περισσότερες οδικές
αφίξεις σημειώθηκαν στον σταθμό του Προμαχώνα με 2,3 εκα-
τομμύρια αφίξεις (αύξηση 9,5%). Στον σταθμό των Ευζώνων ση-
μειώθηκαν 1,9 εκατομμύριο αφίξεις, με αύξηση 9,9%. Αξιοση-
μείωτη ήταν η αύξηση στον σταθμό των Κήπων, όπου καταγρά-
φηκαν 824 χιλιάδες αφίξεις (άνοδος 28,1%).

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας υπογράμμισα πολλές πτυχές αυ-
τών των στατιστικών, οι οποίες επιρρωνύουν τα επιχειρήματα

όσων με συνέπεια και διαρκή προσπάθεια συνομολογούσαν τον ζωτικής σημασίας
χαρακτήρα των χερσαίων τελωνείων και τη συμβολή τους στην οικονομική δραστη-
ριότητα της πατρίδας μας σε πολλά επίπεδα, από τον τουρισμό και τις μεταφορές
έως τις εφοδιαστικές αλυσίδες, την απρόσκοπτη μετακίνηση ανθρώπων και την
ανεμπόδιστη διακίνηση αγαθών. 

Η αναβάθμιση συνολικά των χερσαίων τελωνειακών σταθμών στα σύνορα της πα-
τρίδας μας αποτελεί μια σπουδαία μεταρρυθμιστική πρωτοβουλία της κυβέρνησης
της Νέας Δημοκρατίας, η οποία διαβουλευόμενη με τους αρμόδιους θεσμικούς φο-
ρείς και τις τοπικές κοινωνίες δίνει νέα πνοή σε υποδομές που αποτελούν κινητήριο
δύναμη αναπτυξιακής προοπτικής. 

Άλλωστε, η αναβάθμιση των κεντρικών εισόδων της Βόρειας Ελλάδας, η οποία
αφορά μια πλειάδα νομών, μεταξύ άλλων και την πατρίδα μου την Πιερία, με μεγάλη
γεωγραφική έκταση, θα λειτουργήσει ευεργετικά και πολυεπίπεδα τόσο για τον οδι-
κό τουρισμό, τις εμπορευματικές μεταφορές, την εφοδιαστική αλυσίδα όσο και το
κύρος της πατρίδας μας προς πάσα κατεύθυνση.

Ο δρόμος για να γίνει το ΠΑΣΟΚ 
κυβέρνηση έχει ανοίξει

H
ταν μια μεγάλη βραδιά για το ΠΑΣΟΚ αυτή της 13ης Οκτωβρίου. Γιατί μέσα από
αυτήν και μέσα από όλο το προηγούμενο διάστημα το ΠΑΣΟΚ έδειξε έμπρακτα τι
θα πει πολιτικός πολιτισμός.

Αφήνοντας κατά μέρος τις προσωπικές φιλοδοξίες, η προεκλογική περίοδος κατέδειξε
ότι το Κίνημά μας διαθέτει ικανά στελέχη, διαθέτει συγκροτημένη πολιτική πρόταση και
επιχειρήματα. Έχει όλα τα υλικά μιας επιτυχημένης συνταγής για να αποτελέσει το ΠΑ-
ΣΟΚ κόμμα εξουσίας και την επόμενη κυβέρνηση.

Το μήνυμα των εκλογών, όπως το αφουγκραζόμαστε και μέσα από τη
μεγάλη συμμετοχή, είναι σαφές: η κοινωνία ζητά από το ΠΑΣΟΚ να συ-
νεχίζει να εκφράζει τις ανάγκες των πολιτών και να αποτελέσει εκείνο
το κόμμα που θα γεννήσει ξανά την ελπίδα. Η επάνοδος του ΠΑΣΟΚ και
η επανασύνδεσή του με τους πολίτες έχουν ξεκινήσει ήδη κατά τις τε-
λευταίες εκλογικές αναμετρήσεις, γίνεται πράξη με σταθερά βήματα,
ενώ ο στόχος παραμένει να αποτελέσει η Δημοκρατική Παράταξη το
αντίβαρο στην κυβερνητική αλαζονεία. Γιατί αυτό που σύσσωμη η κοι-
νωνία ζητά -το άκουσα όπου κι αν βρέθηκα- είναι να υπάρξει μια ισχυ-
ρή αντιπολίτευση.

Σαφώς είναι μεγάλη η ευθύνη που έχουμε αναλάβει - το να αποτελέ-
σουμε τη σταθερή, αξιόπιστη εναλλακτική πρόταση που ο κάθε πολίτης

έχει ανάγκη. Όμως πυξίδα μας ήταν, είναι και θα είναι οι αξίες του ΠΑΣΟΚ, οι αρχές που ο
Ανδρέας Παπανδρέου εγκαθίδρυσε στο Κίνημά μας.

Με όπλο την ιδρυτική διακήρυξη της 3ης Σεπτεμβρίου εξακολουθούμε να βαδίζουμε.
Μόνο που η διαδρομή δεν μπορεί να γίνεται πια... βάδην. Πρέπει να γίνει σπριντ προκει-
μένου η χώρα να αλλάξει ρότα και να ανακτήσει τη σωστή της κατεύθυνση και προτεραι-
ότητα: τον κάθε πολίτη, τον κάθε άνθρωπο και τις ανάγκες του.

Αυτά ακριβώς είναι που η κυβέρνηση της ΝΔ εξακολουθεί να αγνοεί και μάλιστα επι-
δεικτικά. Η κυβέρνηση των ολίγων, των συμφερόντων, της ακρίβειας, της καταρρέουσας
Υγείας και Παιδείας, η κυβέρνηση της στεγαστικής κρίσης, του οξυμμένου μεταναστευτι-
κού ζητήματος είναι η κυβέρνηση που αξίζει στις Ελληνίδες και στους Έλληνες; Η απάν-
τηση αυτονόητα είναι αρνητική, για αυτό το ΠΑΣΟΚ, ακόμη πιο ισχυρό, με αίσθημα ευθύ-
νης και με αποφασιστικότητα, θα συνεχίσει να εργάζεται μεθοδικά και στοχευμένα, εκ-
θέτοντας όλα εκείνα που η κυβέρνηση τεχνηέντως δεν παρουσιάζει.

Ο δρόμος άνοιξε για ένα μεγαλύτερο ΠΑΣΟΚ με δύναμη και ενότητα... και με προοπτική
να αποτελέσει την επόμενη κυβέρνηση!

* Βουλευτής Ηρακλείου με το ΠΑΣΟΚ, υπεύθυνη Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων του
Τομέα Ανάπτυξης του κόμματος

του
Φώντα 

Μπαραλιάκου

Βουλευτής
Πιερίας με τη ΝΔ

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

της
Ελένης 

Βατσινά*



Γ
ιατί να φορολογεί η Πολιτεία supermarkets, πετρε-
λαιοειδή, ενέργεια κοκ όταν εμφανίζουν σούπερ
κέρδη και -στη συνέχεια- να (απο)δίδει μέρος από

αυτά για ανακούφιση των πολιτών;
ΜΜήπως θα ήταν πιο πρακτικό να μην επιτρέπει την αλό-

γιστη αύξηση τιμών (που αγγίζει ή και υπερβαί-
νει τα όρια της αισχροκέρδειας σε αρκετές περι-
πτώσεις) ώστε να ανακουφίζεται καλύτερα ο
καταναλωτής; Ο τελευταίος πληρώνει υπερβο-
λικές -αχαλιναγώγητες- τιμές και (σε αντάλλαγ-
μα ή εμπαιγμό;) παίρνει πίσω ψιχία ανακούφι-
σης.

Η όλη ιστορία/διαδρομή είναι ιλαροτραγική.
Αφήνονται να κερδοσκοπούν ασύστολα και
ανεμπόδιστα εκείνοι που μπορούν και μετά,
αφού ικανοποιηθούν πλήρως, το Κράτος (ορθό-
τερα το φ ε ρ ό μ ε ν ο ω ς κ ρ ά τ ο ς) τους φορο-
λογεί - δηλαδή εισπράττει μ έ ρ ο ς απ’ όσα
υπερβολικά εισέπραξαν και μικρό μέρος (του
μέρους) αυτών, δίνει πίσω στους πολίτες!.. Έτσι
όλοι είναι...ευχαριστημένοι: επιχειρήσεις, «κράτος», σύλ-
λογοι, ενώσεις, πολίτες. Εκτός από την ντροπή που κάπως
κοκκινίζει περισσότερο.

Είναι κοινός τόπος ότι το κάθε κράτος πρέπει να έχει
έσοδα και η βασική πηγή εσόδων του είναι η φορολόγηση.
Αρκεί να μην εφαρμόζει αδιάκριτα και άκριτα το δίκαιο του

ισχυροτέρου. Όταν μάλιστα οι μανδαρίνοι του είναι και
ανόητοι ή -και- ανάλγητοι, τότε τα αποτελέσματα δημιουρ-
γούν αλγεινή εντύπωση και έχουν εντυπωσιακά δυσάρε-
στες επιπτώσεις.

Θα σας δώσω ένα παράδειγμα:
Οι διάφορες Ενώσεις Συνταξιούχων ζητούν -

εδώ και χρόνια- από τις ελληνικές κυβερνήσεις
το εξής: Όποιοι βγαίνουν στη σύνταξη να τους πα-
ρακρατούνται 20 λεπτά που θα διατίθεται για την
ενίσχυση -επιβίωση- των Συλλόγων/Ενώσεών
τους. Η παρακράτηση του εικοσαλέπτου θα είναι
π ρ ο α ι ρ ε τ ι κ ή. Όποιος δεν θέλει θα δηλώνει
πως δ ε ν ε π ι θ υ μ ε ί ν α τ ο υ α φ α ι ρ ο ύ ν τ α ι 2
0  λ ε π τ ά τ ο ν  μ ή ν α υ π έ ρ τ η ς Έ ν ω σ η ς Σ υ ν
τ α ξ ι ο ύ χ ω ν τ ο υ κ λ ά δ ο υ τ ο υ.

Ε λοιπόν αυτό τον απλό πόρο επιβίωσης των
διαφόρων Ταμείων Συνταξιούχων τον έχουν με-
τατρέψει σε γιοφύρι της Άρτας, ανίκανοι, πονη-
ροί, ακατάλληλοι Μανδαρίνοι.

Σχοινοτενείς, ατέρμονες συζητήσεις με επιλε-
κτικές εξαιρέσεις (αλλού το επιτρέπει το «κράτος» μας, σε
άλλους όχι!..). Αναρωτιέμαι: Γιατί αυτή η παταχθείσα, όπως
ισχυρίζονται οι εκάστοτε κρατούντες, γραφειοκρατία; Πό-
σο ζημιώνεται ο κρατικός κορβανάς αν (όποιοι συνταξιού-
χοι το επιθυμούν) ενισχύσουν το ταμείο τους; Αντί το «κρά-
τος» να στηρίζει το μέτρο, το εμποδίζει, καθυστερεί δια-

πραγματεύεται, το συζητά εδώ και χρόνια. Γιατί; Υπάρχει
(κρατική) λογική; (Ρητορικό το ερώτημα).

Όμως στην τούρτα υπάρχει και -πικρό- κερασάκι. Το
«κράτος» θέλει να παρακρατεί 20% (αύριο... περισσότερα
ασφαλώς) από το καταβαλλόμενο εικοσάλεπτο, δηλαδή τα
4 λεπτά για τον εαυτό του (!) και να αποδίδονται από τα 20
λεπτά μόνον τα 16 λεπτά στα Ταμεία (!). Αυτό πέρα του κω-
μικοτραγικού του πράγματος είναι και ανήθικο. Θυμίζει
αγαπητικούς που παίρνουν την προμήθειά τους από την
«εργαζόμενη». Ίσως επειδή θεωρεί ότι πρέπει κάτι να
κερδίσει, αφού έδωσε μακροχρόνιο αγώνα, προκειμένου
να μην προχωρήσει η καταβολή του 20λέπτου!..

Πάρα πολλοί απορούν με τους πολιτικούς προϊστάμε-
νους. «Μα καλά δεν αντιλαμβάνονται πως αρνούμενοι ή
κωλυσιεργούντες, δυσαρεστούν κόσμο, δεδομένου ότι
έχουν μηδενικές κρατικές οικονομικές απώλειες; Γιατί
άραγε; Είναι τόσο χαζοί; Όχι. Ανασφαλείς είναι. Θέλουν -
παραδοσιακά- να ελέγχουν (ως κεντρική εξουσία) όλα:
σωματεία, ταμεία ιδιωτικά, δήμους, κοινότητες, σπίτια,
χωράφια, φοράδες που ανακουφίζονται στ’ αλώνια, τα
πάντα. Όλα πρέπει να είναι υπό τον έλεγχό τους. Μόνον
έτσι -κατά τη γνώμη μου- εξηγείται η δυσεξήγητη αρνητι-
κή συμπεριφορά τους.

ΥΓ.: Λέτε κάποτε να συνέλθουν, να σοβαρευτούν; Πιθα-
νώς, αν τους παρακαλέσουμε να παρακρατήσουν αντί 20%
30% ή 50% (!). Τότε κάτι μπορεί να γίνει. Οψόμεθα! 
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Έλλειμμα -και- σοβαρότητας
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Τ
α παραδοσιακά μοντέλα Τεχνητής Νοημόσυνης, όπως

εξελίχθηκαν μέχρι σήμερα, επηρέασαν με σημαντικό

τρόπο τη συμπεριφορά των τεχνολογικά καταρτισμένων

καταναλωτών στο λιανικό εμπόριο και στην παροχή υπηρεσιών,

ενώ έχουν διαμορφώσει τους κανόνες στον τομέα της εστίασης.

Οι διαφορές στις γενιές καταναλωτών, από τους Boomers έως τη

Gen Z, απαιτούν διαφορετικές στρατηγικές προσέγγισης, διαθέ-

τουν τεράστιες ποσότητες πληροφοριών σχετικά με προϊόντα και

υπηρεσίες, οπτικοποιούν προϊόντα στον δικό τους χώρο μετα-

μορφώνοντας κυριολεκτικά την εμπειρία αγορών.

Στην εστίαση η ΤΝ έχει ήδη αρχίσει να αλλάζει τον τρόπο που

λειτουργούν τα εστιατόρια.

Πολλά εστιατόρια έχουν υιοθετήσει εφαρμογές και tablets για

την παρακολούθηση παραγγελιών, μειώνοντας τον χρόνο εξυπη-

ρέτησης και τα ανθρώπινα λάθη. Αυτή η διαδικασία κάνει τους

πελάτες να αισθάνονται πιο κοντά στο εστιατόριο, καθώς αλληλε-

πιδρούν με τις εφαρμογές. Παράλληλα, οι επιχειρήσεις μπορούν

να αναλύσουν τις κριτικές των καταναλωτών, εντοπίζοντας τομείς

προς βελτίωση και κατανοώντας καλύτερα τα συναισθήματα των

πελατών. Η ΤΝ μπορεί να συμβάλει στην πρόβλεψη των αναγκών

ενός εστιατορίου, αναλύοντας ιστορικά δεδομένα όπως καιρικές

συνθήκες, τοπικά γεγονότα και άλλους παράγοντες. Μέσω της

παρακολούθησης του αποθέματος σε πραγματικό χρόνο, οι ιδιο-

κτήτες εστιατορίων μπορούν να μειώσουν τη σπατάλη τροφίμων

και να διαχειριστούν καλύτερα τους πόρους τους. Επιπλέον, η ΤΝ

μπορεί να αναλύσει το κόστος του προσωπικού και τη χρήση

ενέργειας, βοηθώντας τους ιδιοκτήτες να ελέγξουν τις δαπάνες

τους.

Στα καταλύματα η ΤΝ διαδραμάτισε καθοριστικό ρό-

λο στη βελτίωση της εξυπηρέτησης και της ασφάλειας. 

Οι ταξιδιώτες αναζητούν άμεσες και ακριβείς απαν-

τήσεις στα ερωτήματά τους και οι intelligent chatbots,

όπως το AskSuite και το HiJiffy, προσφέρουν τη δυνα-

τότητα 24/7 εξυπηρέτησης σε πολλές γλώσσες. Αυτές

οι εφαρμογές μπορούν να παρέχουν προσωποποιημέ-

νες λύσεις και να καθοδηγούν τους πελάτες στην ανα-

ζήτησή τους, είτε μέσω της επίσημης ιστοσελίδας είτε

μέσω κοινωνικών δικτύων όπως το Instagram και το

Viber. Η ΤΝ μπορεί επίσης να βοηθήσει τους ξενοδό-

χους να διαχειρίζονται την κερδοφορία τους, προσδιορίζοντας

τις κατάλληλες τιμές για τα δωμάτια και εξασφαλίζοντας ότι αξιο-

ποιούν στο έπακρο τη διαθεσιμότητά τους. Μέσω αναλύσεων δε-

δομένων οι επιχειρήσεις μπορούν να προβλέπουν τη ζήτηση και

τη συμπεριφορά των επισκεπτών, αποκτώντας πολύτιμες πληρο-

φορίες για τις στρατηγικές μάρκετινγκ και πωλήσεων. Η ΤΝ μπο-

ρεί να εντοπίσει συγκεκριμένα πρότυπα και συμπεριφορές στις

συναλλαγές, επιτρέποντας την έγκαιρη αναγνώριση πιθανών

απειλών. Η αξιοποίηση της τεχνολογίας αυτής ενισχύει την

ασφάλεια και προστατεύει τις επιχειρήσεις από απάτες που μπο-

ρεί να επηρεάσουν τη φήμη και τα έσοδά τους.

Στις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες η ΤΝ συνεχίζει να δια-

δραματίζει μετασχηματικό ρόλο.

Η ΤΝ αναδιαμορφώνει τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα βελτιώ-

νοντας την επιχειρησιακή αποδοτικότητα, την εμπειρία των πελα-

τών, τη διαχείριση κινδύνων, την προγνωστική ανάλυση, την πα-

ρακολούθηση της κανονιστικής συμμόρφωσης και τις εξατομι-

κευμένες χρηματοοικονομικές υπηρεσίες. Τεχνολογίες όπως η

μηχανική μάθηση, η επεξεργασία φυσικής γλώσσας, η αυτομα-

τοποίηση διεργασιών και τα chatbots βελτιώνουν διάφορες πτυ-

χές των τραπεζών, όπως η αποδοτικότητα, ο εντοπισμός απάτης

και η εξατομίκευση της εξυπηρέτησης πελατών . Συγκεκριμένα, η

ΤΝ αυτοματοποιεί τις καθημερινές εργασίες, όπως η εισαγωγή

δεδομένων, μειώνοντας τα ανθρώπινα λάθη και το κόστος έως

και 30%, τα chatbots και οι ψηφιακοί βοηθοί με AI παρέχουν 24/7

υποστήριξη, βελτιώνοντας την ικανοποίηση των πελατών και

προσφέροντας εξατομικευμένες προτάσεις προϊόντων , βοηθά

στον ταχύτερο και ακριβέστερο εντοπισμό απάτης, μειώνοντας

τις δόλιες δραστηριότητες κατά 20%  και οι δυνατότητες ανάλυσης

δεδομένων της AI επιτρέπουν στις τράπεζες να κατανοούν τη

συμπεριφορά των πελατών, βελτιώνοντας τις στρατηγικές μάρ-

κετινγκ και την απόδοση επενδύσεων κατά 15%.

Ωστόσο, η Τεχνητή Νοημοσύνη είναι μια εκθετική τεχνολογία.

Και ως εκθετική τεχνολογία μια νέα έννοια κάνει την εμφάνισή

της και ονομάζεται Αυτοδύναμη Τεχνητή Νοημοσύνη - agentic

AI, που ξεπερνά τον θετικό αντίκτυπο των υφιστάμενων παραδο-

σιακών μοντέλων της Δημιουργικής Τεχνητής Νοημοσύνης -

generative AI, όπως ήδη και εν συντομία περιεγράφηκε παραπά-

νω.

Αυτή η τεχνολογία δεν είναι απλώς μια ακόμη μόδα της βιομη-

χανίας, αλλά μια επαναστατική αλλαγή που έχει τη δυνατότητα να

επαναστατήσει τα όρια των ικανοτήτων της AI και έχει κεντρίσει

το ενδιαφέρον επιχειρηματιών και τεχνολογικών ηγετών διότι η

αυξημένη αυτονομία των συστημάτων agentic AI τα

καθιστά ιδανικά για εργασίες που απαιτούν συνεχή

παρακολούθηση ή ταχεία λήψη αποφάσεων. Επιπλέον,

η δυνατότητα συνδυασμού μηχανικής μάθησης με

στοχοθετημένη συμπεριφορά τους επιτρέπει να επι-

λύουν πολύπλοκες προκλήσεις με καινοτόμους τρό-

πους. Τα συστήματα αυτά είναι επίσης προσαρμοστικά,

προσαρμόζοντας τις στρατηγικές τους ανάλογα με τις

αλλαγές στο περιβάλλον τους.

Με λίγα λόγια, η agentic AI αναφέρεται σε συστήματα

τεχνητής νοημοσύνης που διαθέτουν αυτονομία και

μπορούν να δρουν αυτόνομα για να επιτύχουν συγκε-

κριμένους στόχους. Δηλαδή σε αντίθεση με τα παραδοσιακά μον-

τέλα AI, που απλώς ανταγωνίζονται σε ερωτήσεις ή εκτελούν προ-

καθορισμένες εργασίες, η agentic AI μπορεί να λαμβάνει αποφά-

σεις, να σχεδιάζει ενέργειες και να μαθαίνει από τις εμπειρίες της.

Η καινοτομία της agentic AI έγκειται στην ικανότητά της «αλυσι-

δωτά» να συνδυάζει ενέργειες, επιτρέποντάς της να διασπά περί-

πλοκες εργασίες σε μικρότερα, πιο διαχειρίσιμα βήματα.

Για παράδειγμα, όταν ζητείται η δημιουργία ενός ιστοτόπου,

ένα σύστημα agentic AI θα μπορεί αυτόνομα να αναπτύσσει τη

δομή του ιστοτόπου, να δημιουργεί περιεχόμενο, να γράφει κώ-

δικα και να σχεδιάζει γραφικά. Αυτή η ικανότητα της agentic AI

την καθιστά παρόμοια με έναν ψηφιακό βοηθό που όχι μόνο ακο-

λουθεί εντολές αλλά και προβλέπει τις ανάγκες του χρήστη και

προτείνει δημιουργικές λύσεις. Επίσης, έχει τη δυνατότητα να

επηρεάσει πολλές βιομηχανίες με εφαρμογές που εκτείνονται

από τις επιχειρηματικές λειτουργίες έως την υγειονομική περί-

θαλψη. Για παράδειγμα, μπορεί να επαναστατήσει τον τρόπο με

τον οποίο οι επιχειρήσεις διαχειρίζονται τις καθημερινές τους

λειτουργίες, βελτιώνοντας την αποδοτικότητα και μειώνοντας το

κόστος. Στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης θα μπορούσε

να λειτουργεί ως 24/7 υγειονομικοί βοηθοί, παρακολουθώντας

την κατάσταση των ασθενών και προσαρμόζοντας τις θεραπείες

τους σε πραγματικό χρόνο. Στην ανάπτυξη λογισμικού μπορεί να

διαχειρίζεται ολόκληρους κύκλους ανάπτυξης, επιταχύνοντας

δραματικά την παραγωγή λογισμικού και αναμορφώνοντας τον

τρόπο που δημιουργούμε και συντηρούμε ψηφιακά προϊόντα.

Στον τομέα της κυβερνοασφάλειας, μπορεί να παρακολουθεί αυ-

τόνομα την κίνηση του δικτύου και να ανιχνεύει ανωμαλίες, πα-

ρέχοντας μια αξιόπιστη ασφάλεια χωρίς την ανάγκη συνεχούς

ανθρώπινης επίβλεψης. Στον τομέα της επιστημονικής ανακάλυ-

ψης θα μπορούσε να επιταχύνει τις ανακαλύψεις σχεδιάζοντας

και εκτελώντας πειράματα αυτόνομα, αναλύοντας τα αποτελέ-

σματα και ακόμη και διαμορφώνοντας νέες υποθέσεις. Από την

ανακάλυψη φαρμάκων στη φαρμακευτική μέχρι την επιστήμη

των υλικών στη βιομηχανία, θα μπορέσει να επιταχύνει δραματι-

κά τον ρυθμό καινοτομίας. Στον ταχύτατο κόσμο του χρηματιστή-

ριου και των επενδύσεων θα μπορούσε να επαναστατήσει τη δια-

χείριση χαρτοφυλακίων, θα μπορέσει να αναλύσει τις τάσεις της

αγοράς, να λαμβάνει γρήγορες αποφάσεις συναλλαγών και να

προσαρμόζει δυναμικά τις στρατηγικές επένδυσης βάσει πραγ-

ματικών οικονομικών δεδομένων και ειδήσεων. Αυτό θα μπο-

ρούσε να οδηγήσει σε πιο αποδοτικές αγορές και ενδεχομένως

σε υψηλότερες αποδόσεις για τους επενδυτές.

Ωστόσο, οι προοπτικές της agentic AI δεν είναι χωρίς προκλή-

σεις. Η ηθική διάσταση, όπως η διασφάλιση ότι τα συστήματα αυ-

τά παίρνουν αποφάσεις που ευθυγραμμίζονται με τις ανθρώπι-

νες αξίες, είναι εξαιρετικά σημαντική. Το ζήτημα της διαφάνειας

στις αποφάσεις της AI, το γνωστό «black box» πρόβλημα, δημι-

ουργεί ανησυχίες για την ευθύνη και την εμπιστοσύνη, ιδιαίτερα

σε κρίσιμες εφαρμογές. Επίσης, οι ανησυχίες σχετικά με την

ιδιωτικότητα και την ασφάλεια των δεδομένων είναι κομβικές,

καθώς αυτά τα συστήματα γίνονται όλο και πιο αυτοδύναμα και

επεξεργάζονται ευαίσθητες πληροφορίες με σκοπό την αξιολό-

γηση της συμπεριφορά των καταναλωτών στο λιανικό εμπόριο,

δημιουργώντας μια πιο δυναμική, ενημερωμένη και προσωπο-

ποιημένη εμπειρία αγορών και στην παροχή υπηρεσιών.

Η επίδραση της agentic AI στην αγορά εργασίας δεν μπορεί να

παραβλεφθεί. Ενώ η τεχνολογία αυτή μπορεί να δημιουργήσει

νέες ευκαιρίες και να αυξήσει την παραγωγικότητα, υπάρχει ο

κίνδυνος να αντικαταστήσει κάποιες θέσεις εργασίας, απαιτών-

τας επανακατάρτιση των εργαζομένων. Παρά τις προκλήσεις, τα

οφέλη της agentic AI είναι πολύ σημαντικά για να τα αγνοήσουμε.

Καθώς η έρευνα στον τομέα αυτό προχωρά, μπορούμε να αναμέ-

νουμε την εμφάνιση όλο και πιο εξελιγμένων συστημάτων που θα

συνεργάζονται με τους ανθρώπους με τρόπους που μέχρι σήμε-

ρα θεωρούνταν επιστημονική φαντασία. Η επιτυχής αξιοποίηση

της agentic AI εξαρτάται από την εύρεση της σωστής ισορροπίας

μεταξύ αυτονομίας και ανθρώπινης εποπτείας. Αν οι εξελίξεις

αυτές γίνουν με σκέψη και με σεβασμό στις ηθικές πτυχές, μπο-

ρούμε να δημιουργήσουμε Συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης

που θα ενισχύσουν τις ανθρώπινες ικανότητες αντί να τις αντικα-

ταστήσουν.

*Ο Θάνος Νιφόρος είναι οικονομολόγος, σύμβουλος Επεν-

δύσεων, θεματικός συντονιστής για τα Διμερή Επιμελητήρια

της Γραμματείας Παραγωγικών Φορέων της Νέας Δημοκρα-

τίας και υποψήφιος στον τομέα των ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ στο ψηφο-

δέλτιο του συνδυασμού «Άλμα Μπροστά» του Γιάννη Μπρα-

τάκου για τις επερχόμενες εκλογές του Εμπορικού και Βιο-

μηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών (ΕΒΕΑ).

Η επίπτωση της Τεχνητής Νοημοσύνης
στο λιανικό εμπόριο και 

στις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών 

του
Θάνου 

Νιφόρου*
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Ε
φετείο των ΗΠΑ στο Μανχάταν
αποφάσισε ομόφωνα την Τρίτη ότι
το υπουργείο Δικαιοσύνης θα μπο-

ρούσε να προχωρήσει στην άσκηση δίω-
ξης κατά της τουρκικής κρατικής τράπε-
ζας Halkbank με κατηγορίες ότι βοήθησε
το Ιράν να παρακάμψει τις αμερικανικές
κυρώσεις, απορρίπτοντας τον ισχυρισμό
της ότι δικαιούται ασυλία. Με απόφαση 3-
0 το 2ο Περιφερειακό Εφετείο των ΗΠΑ
απέρριψε τον ισχυρισμό ότι ξένες κρατι-
κές εταιρείες είναι απολύτως απρόσβλη-
τες από τη δίωξη των ΗΠΑ που σχετίζεται
με εμπορικές, μη κυβερνητικές δραστη-
ριότητες. Ο δικαστής Τζόζεφ Μπιάνκο εί-
πε ότι «αν και ορισμένες προηγούμενες
υποθέσεις επέκτειναν την ασυλία σε κρα-
τικές εταιρείες με βάση την κυβερνητική
συμπεριφορά τους, το κοινό δίκαιο δεν
θέτει ανεξάρτητο εμπόδιο στη δίωξη τέ-
τοιων εταιρειών για την εμπορική τους
δραστηριότητα».

Σε απάντηση η Halkbank ανέφερε σε
ανακοίνωσή της στο Χρηματιστήριο της
Κωνσταντινούπολης: «Η τράπεζά μας θα
χρησιμοποιήσει όλα τα νόμιμα δικαιώματά
της για να ασκήσει έφεση σχετικά με την
απόφαση της 22ας Οκτωβρίου στο Ανώτα-
το Δικαστήριο των ΗΠΑ». Ένας εκπρόσω-
πος του εισαγγελέα των ΗΠΑ Damian Wil-
liams στο Μανχάταν αρνήθηκε να σχολιά-
σει την απόφαση του δικαστηρίου.

Η ομάδα του εφετείου εξέταζε την υπό-
θεση για δεύτερη φορά έπειτα από σχετική

απόφαση του Απριλίου 2023 από το Ανώ-
τατο Δικαστήριο των ΗΠΑ. Οι εισαγγελείς
των ΗΠΑ κατηγόρησαν τη Halkbank το
2019 για φερόμενη χρήση υπηρεσιών πα-
ροχής χρημάτων και εταιρειών στο Ιράν,
την Τουρκία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμι-
ράτα για να ξεπεραστούν οι κυρώσεις.

Αγκάθι στις σχέσεις
με τον Ερντογάν

Οι εισαγγελείς είπαν ότι η Halkbank
βοήθησε το Ιράν να μεταφέρει κρυφά κε-
φάλαια 20 δισ. δολαρίων, μετέτρεψε τα
έσοδα από το πετρέλαιο σε χρυσό και με-
τρητά προς όφελος των ιρανικών συμφε-
ρόντων και τεκμηρίωσε πλαστές αποστο-

λές τροφίμων για να δικαιολογήσει τις με-
ταφορές εσόδων από πετρέλαιο. Η Halk-
bank δήλωσε αθώα για τραπεζική απάτη,
ξέπλυμα χρήματος και συνωμοσία. Η υπό-
θεση έγινε αγκάθι στις σχέσεις ΗΠΑ -
Τουρκίας, με τον Τούρκο πρόεδρο Ταγίπ
Ερντογάν να χαρακτηρίζει τις κατηγορίες
των ΗΠΑ «παράνομο, άσχημο βήμα».

Το 2021 το εφετείο είχε καταλήξει στο
συμπέρασμα ότι η Halkbank θα μπορούσε
να διωχθεί σύμφωνα με τον ομοσπονδιακό
νόμο περί ασυλιών ξένων κυριαρχικών δι-
καιωμάτων του 1976, επειδή η φερόμενη
ανάρμοστη συμπεριφορά της αφορούσε
εμπορική δραστηριότητα που δεν καλύ-
πτεται από αυτό τον νόμο.

Το Ανώτατο Δικαστήριο συμφώνησε αρ-
γότερα ότι η επιθυμία του Κογκρέσου να
προστατεύσει τις ξένες χώρες και τα εργα-
λεία τους από την αστική ευθύνη δεν κάλυ-
πτε ποινικές υποθέσεις. Αλλά με μια από-
φαση 7-2 το ανώτατο δικαστήριο είπε ότι
θα πρέπει να εξεταστεί πληρέστερα αν η
ασυλία του κοινού δικαίου προστατεύει τη
Halkbank. Τα επιχειρήματα της τράπεζας
περιελάμβαναν ότι η υπόθεση αφορούσε
«διπλωματική δραστηριότητα» επειδή πε-
ριελάμβανε χρέωση βασισμένη στις εικα-
ζόμενες ψευδείς δηλώσεις της Halkbank
σε αξιωματούχους του υπουργείου Οικο-
νομικών των ΗΠΑ σχετικά με τη συμμόρ-
φωσή της με τις κυρώσεις.

Κατά τη διάρκεια προφορικών συζητή-
σεων στις 28 Φεβρουαρίου ο δικηγόρος
του υπουργείου Δικαιοσύνης Μάικλ Λό-
καρντ είπε ότι δεν ήταν λόγος να δικαιολο-
γήσει τη Halkbank. «Για μια ξένη εμπορι-
κή τράπεζα, που ανήκει κατά πλειοψηφία
στο κράτος της Τουρκίας, να ξεπλένει δι-
σεκατομμύρια και δισεκατομμύρια δολά-
ρια (για να ωφελήσει το Ιράν), να εξαπατή-
σει τις τράπεζες, να πει ψέματα σε αξιω-
ματούχους του Υπουργείου Οικονομικών
των ΗΠΑ, αυτή η συμπεριφορά είναι άνευ
προηγουμένου», είπε. Το εφετείο επέ-
στρεψε την υπόθεση στον περιφερειακό
δικαστή των ΗΠΑ Ρίτσαρντ Μπέρμαν στο
Μανχάταν. Αποφάνθηκε με διαφορετι-
κούς λόγους το 2020 ότι η Halkbank δεν
άξιζε ασυλία.

Κινδυνεύει με δίωξη
από τις ΗΠΑ για

ξέπλυμα χρήματος για 
λογαριασμό του Ιράν

Κατηγορείται ότι βοήθησε την Τεχεράνη να μεταφέρει 
κρυφά κεφάλαια $20 δισ. από το πετρέλαιο σε χρυσό και μετρητά

ΕΧΑΣΕ ΟΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΝ ΑΣΥΛΙΑ Η ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ



Η
τρομοκρατική επίθεση στις εγκατα-
στάσεις της Τουρκικής Αεροπορικής
και Διαστημικής Βιομηχανίας TUSAS

φέρεται να έγινε από δύο δράστες, έναν άντρα
και μία γυναίκα, οι οποίοι είναι και οι δύο νε-
κροί. Ακόμη πέντε άτομα έχασαν τη ζωή τους
και 22 τραυματίστηκαν από την επίθεση. Ανά-
μεσα στους νεκρούς και μια 36χρονη που
όπως μετέδωσαν τουρκικά μέσα ενημέρωσης
ήταν μια από τις πιο διακεκριμένες μηχανι-
κούς. Η Ζαχίντ Γκουκλού Εκιτσί τα τελευταία
δύο χρόνια πάλευε μαζί με τη μικρή κόρη της
μετά τη διάγνωση του κοριτσιού με καρκίνο, με
το παιδί να έχει αναρρώσει και να έχει πάρει
εξιτήριο πρόσφατα. Γιόρταζε την επέτειο του
γάμου της και δέχτηκε τα πυρά των τρομοκρα-
τών όταν πήγε στην πύλη της βιομηχανίας για
να παραλάβει τα λουλούδια που της είχε στεί-
λει ο σύζυγός της.  Οι δύο τρομοκράτες έφτα-
σαν σε μια είσοδο του συγκροτήματος μέσα σε
ένα ταξί, το οποίο είχαν κλέψει, με τον οδηγό
να είναι ανάμεσα στους τέσσερις νεκρούς. Μό-
λις βγήκαν άνοιξαν πυρ και κατευθυνθήκαν
προς το συγκρότημα. Σε αντίποινα, ο τουρκι-
κός στρατός πραγματοποίησε επιδρομές σε
θέσεις του PKK στη Συρία και στο βόρειο Ιράκ,
εναντίον «32 στόχων που καταστράφηκαν με
επιτυχία», σύμφωνα με το υπουργείο Άμυνας.

Οι δύο τρομοκράτες έφεραν βαρύ οπλισμό
και σακίδια που μπορεί να περιείχαν εκρηκτι-
κά. Κάμερες ασφαλείας μάλιστα έχουν κατα-
γράψει την είσοδο των δύο ενόπλων, με το
πρόσωπο του άνδρα να φαίνεται καθαρά.

Μέλος του ΡΚΚ 
ο Αλί Ορέκ ή «Ρότζερ»

Ένας εκ των δραστών της τρομοκρατικής επί-
θεσης στις εγκαταστάσεις της Τουρκικής Αερο-
πορικής και Διαστημικής Βιομηχανίας TUSAS
ταυτοποιήθηκε. Σύμφωνα με τον υπουργό
Εσωτερικών της Τουρκίας, πρόκειται για τον Αλί
Ορέκ, με την κωδική ονομασία «Ρότζερ». Ο
Τούρκος υπουργός πρόσθεσε ότι ο δράστης
ήταν μέλος του PKK, το οποίο έχει χαρακτηρι-
στεί τρομοκρατική οργάνωση από την Άγκυρα.

H Deutsche Welle σε ανάλυσή της έγραψε
ότι το ΡΚΚ δεν είναι πλέον μια ενιαία οντότη-
τα. Η ένοπλη πτέρυγά του στο όρος Καντίλι
στο βόρειο Ιράκ και οι προεκτάσεις του στη
βόρεια Συρία με τις Συριακές Δημοκρατικές
Δυνάμεις που υποστηρίζονται από τους Αμε-
ρικανούς για τον πόλεμο κατά του ISIS μπορεί
να μην έχουν τις ίδιες προτεραιότητες με τον
αρχηγό τους. Ο πρόεδρος της Τουρκίας Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν ανέφερε ότι «η τρομο-
κρατική επίθεση εναντίον της TUSAŞ, μιας
από τις οργανώσεις-ατμομηχανών της τουρ-
κικής αμυντικής βιομηχανίας, είναι μια
απεχθής ενέργεια που στοχεύει την επιβίω-
ση της χώρας μας, την ειρήνη του έθνους μας
και τις αμυντικές μας πρωτοβουλίες, που
αποτελούν το σύμβολο του ιδανικού μας της
πλήρως ανεξάρτητης Τουρκίας».

«Από την πρώτη στιγμή της τρομοκρατικής

ενέργειας οι δυνάμεις ασφαλείας μας επενέ-
βησαν γρήγορα και εξουδετέρωσαν τους τρο-
μοκράτες. Το έθνος μας πρέπει να ξέρει ότι τα
βρόμικα χέρια που απλώνουν το χέρι προς την
Τουρκία σίγουρα θα σπάσουν. Καμία δομή, κα-
μία τρομοκρατική οργάνωση, καμία κακή
εστία που στοχεύει στην ασφάλειά μας δεν θα
μπορέσει να πετύχει τους στόχους της. Ο αγώ-
νας μας ενάντια σε κάθε είδους τρομοκρατικές
απειλές και τους υποστηρικτές τους θα συνε-
χιστεί με αποφασιστικότητα και πολυδιάστα-
ση. Προσεύχομαι για το έλεος του Θεού στα
αδέρφια μας που μαρτύρησαν στην προδοτική
τρομοκρατική ενέργεια και εύχομαι ταχεία
ανάρρωση στους τραυματίες μας. Μεταφέρω
τις καλύτερες ευχές μου στους αφοσιωμένους
υπαλλήλους της TAI, την πηγή υπερηφάνειας
της αμυντικής μας βιομηχανίας, και στο έθνος
μας», είπε χαρακτηριστικά ο Ερντογάν.

ΣΣτη δίνη νέου σκανδάλου
ο Τραμπ: Πρώην μοντέλο 
υποστηρίκτρια της Χάρις
τον κατηγορεί πως
τη θώπευσε το 1993…

Μια ανάσα πριν από τη διεξαγωγή
των προεδρικών εκλογών στις ΗΠΑ
και ένα πρώην μοντέλο, που λέει ότι
γνώρισε τον Ντόναλντ Τραμπ μέσω
του Τζέφρι Έπσταϊν, κατηγορεί τον
πρώην πρόεδρο ότι τη θώπευσε σε
ένα συμβάν στον ουρανοξύστη
Τραμπ στη Νέα Υόρκη το 1993. Το
πρώην μοντέλο Στέισι Γουίλιαμς
περιέγραψε σε μια διάσκεψη zoom
«Survivors for Kamala», που τάσ-
σεται υπέρ της εκλογής της Κάμαλα
Χάρις ως προέδρου, πως την άγγιξε,
όπως λέει, ανάρμοστα ο Τραμπ στο
στήθος και τους γοφούς και επανέ-
λαβε τους ισχυρισμούς της σε συ-
νέντευξή της στη βρετανική εφη-
μερίδα «The Guardian». Εκπρόσω-
πος του προεκλογικού επιτελείου
του Ρεπουμπλικανού προεδρικού
υποψηφίου διέψευσε τις αιτιάσεις
του μοντέλου. «Οι ισχυρισμοί είναι
ψευδείς», δήλωσε η Καρολάιν Λί-
βιτ. «Είναι προφανές ότι αυτή η
ψεύτικη ιστορία επινοήθηκε από
την εκστρατεία Χάρις», επέμεινε.
Σύμφωνα με δημοσκοπήσεις, οι
εκλογές της 5ης Νοεμβρίου θα εί-
ναι μια εξαιρετικά αμφίρροπη ανα-
μέτρηση μεταξύ του Τραμπ και της
Δημοκρατικής προεδρικής υποψη-
φίου Κάμαλα Χάρις.
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Πυρκαγιά ξέσπασε κοντά στον πυρηνικό σταθμό του Καράτζ,
σύμφωνα με αναφορές αντιπολιτευόμενων μέσων του Ιράν και
μέσων μαζικής ενημέρωσης του Ισραήλ και ενώ ο υπουργός
Εξωτερικών των ΗΠΑ, Άντονι  Μπλίνκεν,  βρισκόταν στο
Κατάρ,με το ζήτημα της κατάπαυσης του πυρός στη Γάζα, μετά
τη δολοφονία του ηγέτη της Χαμάς από το Ισραήλ, να βρίσκεται
στο επίκεντρο των συνομιλιών. Μετά από συνάντηση με τον
πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιάχου στην Ιερουσαλήμ, ο

Μπλίνκεν πέταξε στη Σαουδική Αραβία και στο Κατάρ, όπου
αναζήτησε εκτιμήσεις για το πόσο κοντά σε μια εκεχειρία βρί-
σκεται η Χαμάς. Ο Αμερικανός υπουργός Εξωτερικών «συζήτη-
σε τις εκ νέου προσπάθειες για την εξασφάλιση της απελευθέ-
ρωσης των ομήρων και τον τερματισμό του πολέμου στη Γάζα»
με τον εμίρη του κράτους του Κόλπου, σεΐχη Ταμίμ μπιν Χαμάντ
Αλ-Θάνι, ανέφερε το Στέιτ Ντιπάρτμεντ. Η Χεζμπολάχ προετοί-
μαζε στον Λίβανο μια επίθεση κατά του Ισραήλ «ακόμη μεγαλύ-

τερη» από αυτήν της 7ης Οκτωβρίου 2023 την οποία εξαπέλυ-
σαν μαχητές της Χαμάς από τη Γάζα, δήλωσε από την πλευρά
του ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου. Το Ισ-
ραήλ διαμηνύει σταθερά ότι θέλει να απομακρύνει τη Χεζμπο-
λάχ από τα σύνορά του και να βάλει τέλος στην εκτόξευση ρου-
κετών από τη σιιτική οργάνωση, ώστε να καταστεί δυνατή η επι-
στροφή στο βόρειο Ισραήλ των σχεδόν 60.000 κατοίκων που
εκτοπίστηκαν.

Νετανιάχου: Η Χεζμπολάχ ετοίμαζε επίθεση, μεγαλύτερη από αυτή της Χαμάς
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Το δράμα της διακεκριμένης μηχανικού με την «κακιά αρρώστια» 
της κόρης της και τα λουλούδια για την επέτειο του γάμου της 

που την έστειλαν στην πύλη του… θανάτου της

Η δραματική ιστορία και η τραγική
σύμπτωση που… σκότωσε τη Ζαχίντ

ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ
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Ο θάνατος της μικρής Μαλένας Δασκαλάκη δεν μπορεί
να οφείλεται σε ηπατική ανεπάρκεια, δήλωσε κατηγορη-
ματικά στο δικαστήριο ο προϊστάμενος της Ιατροδικαστι-
κής Υπηρεσίας Αθηνών Νίκος Καρακούκης. 

Ο έμπειρος ιατροδικαστής ήταν εκείνος που μαζί με τον
ιατροδικαστή Νίκο Καλόγρηα είχε συντάξει την έκθεση για
τους θανάτους των δύο μικρότερων κοριτσιών της οικογέ-
νειας Δασκαλάκη. Και οι δύο είχαν καταλήξει στο συμπέ-
ρασμα ότι οι θάνατοι οφείλονται σε ασφυξία από βίαιη
ενέργεια, ανατρέποντας τα προηγούμενα ιατροδικαστικά
πορίσματα που απέδιδαν τους θανάτους σε παθολογικά αί-
τια. Βάσει αυτών των νέων εκθέσεων, οι Αρχές οδηγήθη-
καν στην απαγγελία της κατηγορίας της ανθρωποκτονίας
σε βάρος της Ρούλας Πισπιρίγκου.

Ο κ. Καρακούκης κλήθηκε να σχολιάσει το αρχικό ια-

τροδικαστικό πόρισμα της Χρ. Τσάκωνα για τον θάνατο της
Μαλένας. «Δεν υπάρχει ηπατική ανεπάρκεια με παιδί στην
κατάσταση του συγκεκριμένου παιδιού, πρέπει να έχει με-
γάλες αιμορραγίες, ηπατικό κώμα, ηπατική ανεπάρκεια
είναι όταν λειτουργεί το 8% του ήπατος. 

Έχει ένα παθολογικό υπόστρωμα η ηπατική ανεπάρκεια,
τη γενικευμένη διαταραχή της αρχιτεκτονικής του ήπατος,
που είναι η πλήρης αλλοίωση του ήπατος. Βάζει ηπατική
ανεπάρκεια χωρίς να υπάρχουν αλλοιώσεις. Μία διαταρα-
χή π.χ. είναι η κύρωση του ήπατος, είναι μία πλήρης διατα-
ραχή της αρχιτεκτονικής», υποστήριξε ο μάρτυρας, ανα-
τρέποντας τα συμπεράσματα στα οποία είχε καταλήξει η
κα Τσάκωνα.

Πρόεδρος: Την ρωτήσατε εάν είχε υπ’ όψιν τον ιατρικό
φάκελο παιδιού;

Μάρτυρας: Δεν τον είχε υπ’ όψιν. Της είπαμε ότι, μία
ημέρα πριν πεθάνει, η κατάσταση του ήπατος ήταν άριστη,
τι ηπατική ανεπάρκεια; Η κα Μπάκα (σ.σ. διευθύντρια νο-
σοκομείου) μας είπε πως ήταν σε άριστη κατάσταση. Μας
είπε αν είναι δυνατόν να έχει άριστους δείκτες και να είναι
ηπατική ανεπάρκεια.

Πρόεδρος: Η ηπατική ανεπάρκεια υπάρχει περίπτωση
να εξελίχθηκε τόσο ραγδαία, μέσα σε μία ημέρα;

Μάρτυρας: Την ίδια ημέρα εγώ δεν το έχω ακούσει ξανά.
Δεν το έχω συναντήσει ξανά. Αν το έχει συναντήσει άλλος
ξανά. Η κα Τσάκωνα δεν το δέχεται. Είχε την άποψη ότι εί-
ναι ηπατική ανεπάρκεια. Η κατάθεση του κ. Καρακούκη θα
συνεχιστεί στις 30 Οκτωβρίου με ερωτήσεις αναφορικά με
τον θάνατο της μικρής Ίριδας. 

Λ. Κοντ.

Ν. Καρακούκης: «Η Μαλένα δεν έφυγε από ηπατική ανεπάρκεια»

Ο
ι ξενύχτηδες της Πάτρας τα τελευ-
ταία χρόνια διασκέδαζαν χωρίς να
γνωρίζουν ότι κάποια από τα νυχτε-

ρινά κέντρα όπου απολάμβαναν τους ήχους
του μπουζουκιού και τις φωνές γνωστών
αοιδών είχαν χρηματοδοτηθεί από τα… τα-
μεία της Καθολικής Εκκλησίας της Ελλά-
δος, με την «ευλογία» δύο υψηλά ισταμέ-

νων επισκόπων στην ιεραρ-
χία.

Η αποκάλυψη για τις «ιε-
ρές μπίζνες στα μπουζουξί-
δικα» ήρθε μετά την ενδελε-
χή έρευνα που διενήργησε
υπό άκρα μυστικότητα τους
τελευταίους μήνες η Αρχή
Καταπολέμησης Νομιμοποί-

ησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστη-
ριότητες (ΑΚΝΕΕΔ). Σύμφωνα με το πόρι-
σμα της ανεξάρτητης αρχής, 3 εκατ. ευρώ
φέρονται να έχουν υπεξαιρεθεί από τους
τραπεζικούς λογαριασμούς της Καθολικής
Εκκλησίας και να έχουν καταλήξει σε πέντε
πρόσωπα που δραστηριοποιούνται σε κα-
ταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος
της αχαϊκής πρωτεύουσας. 

Η ανεξάρτητη αρχή κατέληξε ότι υπάρ-
χουν ισχυρές ενδείξεις πως πίσω από την
παράνομη χρηματοδότηση των επιχειρη-
ματιών βρίσκονται δύο ιερείς. Ο ένας κατέ-
χει μία από κορυφαίες θέσεις της κοινότη-
τας των Ελλήνων Καθολικών και ο άλλος εί-
ναι τοποτηρητής των Καθολικών σε μεγάλο
νησί. Και οι δύο είχαν πρόσβαση στο παγ-
κάρι των Καθολικών τα τελευταία χρόνια. 

Το χρονικό της έρευνας
Η έρευνα ξεκίνησε πριν από μερικούς

μήνες, όταν τα «ραντάρ» της ανεξάρτητης
αρχής έπιασαν ένα έμβασμα ύψους 50.000
ευρώ που είχε ως αποδέκτη έναν επιχειρη-

ματία, ο οποίος κατά το παρελθόν είχε απα-
σχολήσει τις δικαστικές Αρχές.

Το επίμαχο έμβασμα προερχόταν από τα
ταμεία της Καθολικής Εκκλησίας της Ελ-
λάδος, κάτι που προκάλεσε αίσθηση και
έτσι οι κινήσεις των συγκεκριμένων λογα-
ριασμών μπήκαν στο «μικροσκόπιο». Σύν-

τομα διαπιστώθηκε ότι από άλλο λογαρια-
σμό της Καθολικής Εκκλησίας είχε φύγει
άλλο έμβασμα με αποδέκτη τον ίδιο επι-
χειρηματία. Η σύμπτωση αυτή χτύπησε
«καμπανάκι» στους ελεγκτικούς μηχανι-
σμούς. Έτσι, ακολούθησε γενικευμένος
έλεγχος σε βάθος οκταετίας, από τον

οποίο φάνηκε ότι τμηματικά βγήκαν από
τα ταμεία 3 εκατ. ευρώ προς πέντε πρόσω-
πα, τα οποία με τη σειρά τους τα επένδυαν
σε νυχτερινά κέντρα.

Δέσμευση λογαριασμών
Αμέσως μετά την ολοκλήρωση του πορί-

σματος, ο επικεφαλής της ανεξάρτητης αρ-
χής και επίτιμος αντεισαγγελέας του Αρεί-
ου Πάγου Χαράλαμπος Βουρλιώτης έδωσε
εντολή να δεσμευτούν τραπεζικοί λογαρια-
σμοί και λοιπά περιουσιακά στοιχεία των
πέντε ελεγχόμενων επιχειρηματιών, έως
ότου διαλευκανθεί η υπόθεση. Παράλληλα,
σύμφωνα με πληροφορίες, υπήρξε επικοι-
νωνία των ελληνικών ελεγκτικών μηχανι-
σμών με το Βατικανό, προκειμένου να
υπάρξει συνεργασία στις έρευνες.

Το πόρισμα μαζί με τα υπόλοιπα στοιχεία
της ανεξάρτητης αρχής διαβιβάστηκε στην
Εισαγγελία, προκειμένου να ξεκινήσει
προκαταρκτική εξέταση. Ανάμεσα στα υπό
έρευνα αδικήματα τα οποία πιθανόν έχουν
διαπραχθεί, συγκαταλέγονται η κακουργη-
ματική υπεξαίρεση που αφορά τους δύο
κληρικούς και το «ξέπλυμα» μαύρου χρή-
ματος που αφορά τους επιχειρηματίες.

Η απάντηση της Ιεράς Συνόδου
της Καθολικής Εκκλησίας

Οι αποκαλύψεις έπεσαν σαν κεραυνός εν
αιθρία στην κοινότητα των Ελλήνων Καθο-
λικών. Η Ιερά Σύνοδος της Καθολικής Εκ-
κλησίας Ελλάδος εξέδωσε μία λιτή ανακοί-
νωση εν αναμονή των εξελίξεων που θα
προκύψουν από την εισαγγελική έρευνα.
«Καμία επίσημη ενημέρωση επί του θέμα-
τος δεν έχει υπάρξει. Αναμένουμε ενημέ-
ρωση από τις αρμόδιες Αρχές, ώστε να το-
ποθετηθούμε επίσημα επί του θέματος»,
ήταν η επίσημη απάντηση των Καθολικών.

«ΣΕΙΣΜΟΣ» ΣΤΗΝ ΚΑΘΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

«Ιερές μπίζνες» από 
παπάδες-νονούς της…
νύχτας, που ξέπλεναν

λεφτά σε μπουζουξίδικα

Σύμφωνα με το πόρισμα της ΑΚΝΕΕΔ, υπεξαιρέθηκαν από 
τα ταμεία της  3 εκατ. ευρώ και φέρεται να κατέληξαν 

σε πέντε πρόσωπα που δραστηριοποιούνται 
σε νυχτερινά μαγαζιά της Πάτρας

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Π
ροεκλογικά απαιτούσε «δικαιοσύνη
παντού», έτρεχε σε προεκλογικές
ομιλίες, σε πορείες της Αριστεράς

και ζητούσε αλληλεγγύη για τους πρόσφυ-
γες. Παράλληλα προσπάθησε να ασχοληθεί
και με τα κοινά, κατεβαίνοντας ως υποψή-

φιος σύμβουλος στις δημοτι-
κές εκλογές, ζητώντας την
ψήφο των πολιτών στο Ηρά-
κλειο της Κρήτης όπου ζει…
Πλέον κατηγορείται για τον
βιασμό τουλάχιστον έξι ανη-
λίκων, με το θέμα να σοκάρει
την τοπική κοινωνία του νησι-

ού, που ζητά την παραδειγματική του τιμωρία
και την απόδοση Δικαιοσύνης.

Η ΕΛΑΣ έδωσε στη δημοσιότητα τα στοι-
χεία του. Σύμφωνα με πληροφορίες της «Po-
litical», πρόκειται για ένθερμο υποστηρικτή
του ΣΥΡΙΖΑ, όπως φαίνεται από τις αναρτή-
σεις του. Ο κατηγορούμενος μετά τη δημο-
σιοποίηση των στοιχείων του έκλεισε τους
λογαριασμούς του στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης για να μη δέχεται πλέον υβριστικά
σχόλια.

Σύμφωνα με την επίσημη ενημέρωση της
αστυνομίας, είναι 64 ετών και συνελήφθη ως
κατηγορούμενος για βιασμούς ανηλίκων
από το 1986 μέχρι και το 2010, με το μικρότε-
ρο φερόμενο ως θύμα του να είναι μόλις
πέντε ετών. Αστυνομικές πηγές ανέφεραν
χθες πως η νοσηρή δράση του ξεκίνησε από
τα ίδια του τα ανίψια. Το κουβάρι της υπόθε-
σης άρχισε να ξετυλίγεται πριν λίγο καιρό,
όταν ένας νεαρός, ηλικίας 19 ετών σήμερα,
αποκάλυψε στις Αρχές τις μαρτυρικές στιγ-
μές που ζούσε στα χέρια του.

Ο καθηγητής φυσικής αγωγής, που ήταν
και θείος του, ανήκε στα άτομα του στενού
του οικογενειακού περιβάλλοντος και θεω-
ρούνταν άτομο απόλυτης εμπιστοσύνης. Ο
κατηγορούμενος είχε το ελεύθερο να μένει
μόνος του με τα ανήλικα παιδιά της οικογέ-
νειας. Σύμφωνα με τις Αρχές, ανάμεσα στα
θύματα του κατηγορούμενου περιλαμβάνον-
ται δύο αδέλφια, μια κοπέλα που σήμερα εί-
ναι 29 ετών, ο 19χρονος αδερφός της, τρεις
αδερφές ηλικίας 35, 38 και 43 ετών, καθώς
και μια γυναίκα που είναι σήμερα 48 ετών.

«Έβλεπε πορνό ακόμα
και μέσα στην τάξη»

Η μαρτυρία ενός πατέρα που κυνήγησε
τη συγκεκριμένη υπόθεση από την αρχή
μέχρι το τέλος σοκάρει. Ο ίδιος έψαχνε
επίμονα και διεξοδικά μαρτυρίες, ενώ
από την αρχή τόνιζε πως ο κατηγορούμε-
νος ήθελε «προσοχή». «Ο ανιψιός μου

και ο γιος μου τον είχαν πετύχει την ώρα
της διδασκαλίας μέσα στο γραφείο των
καθηγητών ή ακόμα και μέσα στην τάξη
να παρακολουθεί πορνό. Μάλιστα, όπως
μου είπε ο ίδιος ο γιος μου που πλέον εί-
ναι φοιτητής, παρατούσε τα παιδιά στο
προαύλιο την ώρα της γυμναστικής και
πήγαινε στο γραφείο για να παρακολου-

θεί αυτά τα βίντεο», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά στη μαρτυρία του.

Χαρακτηριστική είναι η μαρτυρία μιας
παλιότερης μαθήτριας, η οποία μίλησε
στην «Political», διατηρώντας την ανω-
νυμία της. Η γυναίκα δηλώνει σοκαρι-
σμένη και προσπαθεί να συνειδητοποι-
ήσει τις κατηγορίες που αντιμετωπίζει ο
παλιός της καθηγητής. «Είναι αδιανόητο
να μεγαλώνεις, να μοιράζεσαι, να σε μα-
θαίνουν τη ζωή άνθρωποι σαν κι αυτόν,
τον γυμναστή μας στο Γυμνάσιο. Έχω πο-
λύ θυμό μέσα μου μαθαίνοντας πως αυ-
τός ο τόσο αγαπητός μας καθηγητής ήταν
τόσο άρρωστο μυαλό. Ήρθε στο σχολείο
μας νεοδιορισμένος, ήταν πάντα κοντά
μας, μας αγαπούσε, μας καταλάβαινε»,
λέει στο σήμερα.

Οι Αρχές ελέγχουν εξονυχιστικά οτιδή-
ποτε τον αφορά παρά την προσπάθειά του
να αποκρύψει στοιχεία κατεβάζοντας τα
προφίλ του. «Ο καθηγητής ήταν πάντα λί-
γο περίεργος στις συμπεριφορές του. Με
κάποια παιδιά είχε υπομονή, με άλλα όχι.
Πολλές φορές παρατούσε το μάθημα και
έφευγε. Τον είχα καθηγητή, για γυμνα-
στής σε σχολείο παραήταν αυστηρός. Εί-
χε χάσει και ένα παιδάκι του, από οξεία
λευχαιμία, αν δεν κάνω λάθος. Και είχε
κινητοποιηθεί όλο το σχολείο τότε. Αυτό
το συμβάν με το παιδάκι του πρέπει να
έγινε την άνοιξη του ’90, λίγο πριν τελει-
ώσει η σχολική χρονιά», ανέφερε ακόμη
ένα πρόσωπο που τον γνώριζε.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο συνταξι-
ούχος καθηγητής δεν παραδέχτηκε όλα
όσα καταγγέλλονται αλλά μόνο ότι ασελ-
γούσε σε κάποια από τα συγγενικά του
πρόσωπα. «Από το 1986 έως και το 2010
σε απροσδιόριστους χρόνους είχε δια-
πράξει αυτά τα σοκαριστικά εγκλήματα.
Οι έρευνες δεν έχουν ολοκληρωθεί και
κάθε πληροφορία ή καταγγελία φιλτρά-
ρεται», λέει αξιωματικός στην «Politi-
cal». Το τελευταίο φερόμενο ως έγκλημα
του καθηγητή -που δεν έχει παραγρα-
φεί- ήταν το 2010, οπότε είχε βιάσει σε
ηλικία μόλις 5 ετών τον 19χρονο σήμερα
νεαρό που ξεσκέπασε τη δράση του
64χρονου.

Ένα ζευγάρι που συνελήφθη για ομηρία, βασανιστήρια

και εμπορία ανθρώπου στο Ηράκλειο Κρήτης αποκαλύ-

φθηκε, αφού 25χρονο θύμα του βρέθηκε να κυκλοφορεί

σε άθλια κατάσταση στους δρόμους της πόλης.

Η κοπέλα εντοπίστηκε σε δρόμο κοντά στο Παγκρή-

τιο Στάδιο, φανερά χτυπημένη, ημίγυμνη και καταβε-

βλημένη προχθές τα ξημερώματα και είπε ότι από τον

Αύγουστο και μέχρι τις 23 Οκτωβρίου την κρατούσε

ένα ζευγάρι 42 και 30 ετών στην περιοχή Τρεις Βαγιές.

Κατόπιν διερεύνησης της υπόθεσης από την Υποδι-

εύθυνση Ασφάλειας Ηρακλείου, έγινε γνωστό ότι, ενώ

η 25χρονη βρισκόταν εντός του οχήματος του ζευγαρι-

ού, η γυναίκα βιαιοπράγησε εναντίον της και στη συνέ-

χεια την εγκατέλειψαν στο σημείο όπου βρέθηκε.

Από την προανάκριση αποκαλύφθηκε ότι οι δύο

δράστες την είχαν φυλακίσει παράνομα στο σπίτι

τους, εξαναγκάζοντάς τη να προβαίνει σε γενετήσιες

πράξεις με αγνώστους, εισπράττοντας οι ίδιοι χρημα-

τικά ποσά.

Οι δύο τους εντοπίστηκαν και συνελήφθησαν, ενώ

σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο διαμέρισμά

τους βρέθηκαν και κατασχέθηκαν ρούχα του θύματος

και το χρηματικό ποσό των 260 ευρώ, προερχόμενο

από παράνομες δραστηριότητες.

Ηράκλειο Κρήτης: Ζευγάρι κρατούσε όμηρο 25χρονη και την εξέδιδε

Πώς από έναν 19χρονο
ξετυλίχτηκε το… κουβάρι
των βιασμών 6 παιδιών

Αυτός είναι ο 64χρονος συνταξιούχος γυμναστής 
που κατηγορείται για κακοποιήσεις ανηλίκων την περίοδο 

1986-2010, όταν ήταν καθηγητής φυσικής αγωγής

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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A γριο ξυλοδαρμό και επίθεση
με κατσαβίδι δέχτηκε για
ασήμαντη αφορμή ένας

21χρονος στη Γλυφάδα. Σύμφωνα με
το Μega, το άγριο περιστατικό ξέ-
σπασε όταν ο 21χρονος που έπεσε
θύμα ήταν σταματημένος με το αυτο-
κίνητό του σε ένα φανάρι στη Γλυφά-
δα και κοίταξε το διπλανό σταματη-
μένο αυτοκίνητο. Οι επιβάτες του δι-
πλανού οχήματος παρεξηγήθηκαν
επειδή τους κοίταξε, βγήκαν από το
αυτοκίνητό τους και άρχισαν να τον
ξυλοκοπούν, με έναν
από αυτούς να του καρ-
φώνει ένα κατσαβίδι
στην πλάτη.

Ο 21χρονος Αλέξαν-
δρος, μιλώντας στο
Mega, περιέγραψε τα
όσα εφιαλτικά έζησε
μαζί με τέσσερις φίλους του σε κεν-
τρική πλατεία της Γλυφάδας, όταν
ξαφνικά δέκα αγριεμένοι νεαροί
βγήκαν από το αυτοκίνητό τους και
άρχισαν να τους χτυπούν. «Υπήρξε
μια λογομαχία στην αρχή, κατέβηκε
ο φίλος μου, κοίταξε το αμάξι, γιατί
το ένα ήταν λίγο ωραίο από ό,τι μου
είπε. Και του λέει: “Τι κοιτάς, ρε φί-
λε;”. Και του λέει ο φίλος μου “τι, τι
κοιτάω;”. Ε, και άρχισε λίγο έτσι.
Βρίστηκαν και κατεβήκανε οι άλλοι
κάτω», είπε το θύμα.

Οι δράστες στη συνέχεια έβγαλαν
τα κατσαβίδια και ένας εξ αυτών
κάρφωσε τον νεαρό στην πλάτη. Το

τραύμα του ήταν βαθύ, όπως αποτυ-
πώνεται και στην ακτινογραφία του
θύματος της επίθεσης, και απείλησε
ζωτικά του όργανα. « Έφαγα δυο
τρεις, έπεσα κάτω, έγινα κουβάρι.
Κάλεσαν -μου φαίνεται- οι αστυνο-
μικοί της ομάδας ΔΙΑΣ το ασθενοφό-
ρο. Κι εγώ φόραγα ένα καπέλο και
πήγαν να μου πάρουν το καπέλο όταν
ήμουν κάτω, αλλά το τράβηξα και το
έβαλα μέσα από το μπουφάν μου.
Δεν μας είπαν κάτι για λεφτά και τέ-
τοια».

Οι δράστες μετά την
πράξη τους πέταξαν τα
κατσαβίδια, μπήκαν στο
αυτοκίνητο και εξαφανί-
στηκαν. Οι αστυνομικοί
εντόπισαν στην πλατεία
Αγίου Κωνσταντίνου τα
δύο κατσαβίδια και τα

έστειλαν στα εγκληματολογικά εργα-
στήρια για αποτυπώματα και DNA.

«Ούτε φατσικά δεν τους έχω ξανα-
δεί ποτέ μου. Εγώ ήμουν μ’ έναν φίλο
μου, που είναι κι αυτός 21 χρόνων κι
είχαμε πάρει τα ξαδέλφια του βόλτα.
Τα παιδάκια πίσω ήταν 15 χρόνων,
δεν κάνανε κάτι. Φανταστείτε, ανοί-
ξανε και τις πίσω πόρτες που ήταν τα
παιδάκια και τα χτυπάγανε και τα
παιδάκια», πρόσθεσε ο 21χρονος.

Ο τραυματισμένος νεαρός με
ασθενοφόρο και συνοδεία της ομά-
δας ΔΙΑΣ μεταφέρθηκε στο Ασκλη-
πιείο Βούλας για να του παρασχε-
θούν οι πρώτες βοήθειες. 

«Τι κοιτάς, ρε φίλε;» - Πώς 10 
νεαροί χτύπησαν με μπουνιές και 

κατσαβίδια 21χρονο στη Γλυφάδα

«Ανοίξανε μέχρι 
και τις πίσω πόρτες

που ήταν τα 15χρονα
ξαδελφάκια μου και 

τα χτυπάγανε κι αυτά»

H ΕΕ ενέκρινε 40 εκατ.
για αντιπλημμυρικά 
έργα στην Αθήνα

Σύμφωνα με χθεσινή ανακοί-
νωση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, εγκρίθηκαν 40 εκατ. ευρώ
από το Ταμείο Συνοχής, προκει-
μένου η Αθήνα να προετοιμαστεί
καλύτερα για να προστατευτεί
από τις συνέπειες μελλοντικών
καταστροφικών πλημμυρών και
να προστατέψει σπίτια και επιχει-
ρήσεις.

Τα κονδύλια θα χρησιμοποι-
ηθούν για τη βελτίωση 4,83 χλμ.
του υδάτινου ρέματος της Εσχα-
τιάς, το οποίο συνιντά σημαντικό
κίνδυνο πλημμύρας για την τοπι-
κή κοινωνία, καθώς διέρχεται
από πυκνοκατοικημένες αστικές
περιοχές, με πολλά κτήρια να
βρίσκονται στις όχθες του.

Η Ελίζα Φερέιρα, η επίτροπος
για τη Συνοχή και τις Μεταρρυθ-
μίσεις, δήλωσε: «Τα ακραία και-
ρικά φαινόμενα γίνονται πιο έν-
τονα και πιο συχνά. Χάρη σε αυτό
το χρηματοδοτούμενο από την ΕΕ
έργο, οι πολίτες της Αθήνας θα
προστατεύονται καλύτερα από
μελλοντικές πλημμύρες, δια-
σφαλίζοντας ότι τα σπίτια, οι επι-
χειρήσεις και οι περιφέρειές
τους προστατεύονται επαρκώς.
Θα επιτρέψει στην πόλη της Αθή-
νας να γίνει πιο ανθεκτική στις
επιπτώσεις της κλιματικής αλλα-
γής στο μέλλον».

Έχουν ήδη επενδυθεί 69 εκα-
τομμύρια ευρώ από κονδύλια της
Πολιτικής Συνοχής για τη στήριξη
μηχανισμών αντιπλημμυρικής
προστασίας κατά μήκος της πε-
ριοχής, προστατεύοντας πάνω
από 300.000 κατοίκους από
πλημμύρες.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΑ ΔΗΜΟΓΛΙΔΟΥ
«Παρουσία της 24χρονης 
μόνο στους τρεις θανάτους, 
αλλά σχηματίστηκε δικογραφία
και για τα πέντε παιδιά»

Συνεχίζονται οι αποκαλύψεις σχετικά με
τους θανάτους τεσσάρων βρεφών στην
Αμαλιάδα και την εμπλοκή της 24χρονης
Ειρήνης η οποία φέρεται να συνδέεται με
αυτούς.

Η ίδια έχασε δύο βρέφη, ενώ τον περα-
σμένο Αύγουστο πέθανε κάτω από αδιευ-
κρίνιστες συνθήκες το 15 μηνών μωρό της
συγκατοίκου της στην Αμαλιάδα, την ώρα
που βρισκόταν υπό την προστασία της
24χρονης. Επιπλέον, ακόμα μια μητέρα κα-
τήγγειλε πως και το δικό της βρέφος πέθα-
νε στα χέρια της 24χρονης, ενώ πριν από
δέκα χρόνια η Ειρήνη είχε χάσει τη λίγων
μηνών αδερφή της κάτω από αδιευκρίνι-
στες συνθήκες.

Όπως ανέφερε η εκπρόσωπος Τύπου της
ΕΛΑΣ Κωνσταντία Δημογλίδου, η παρουσία
της 24χρονης γυναίκας υπάρχει μόνο στους
τρεις θανάτους, αλλά έχει σχηματιστεί δι-
κογραφία και για τα πέντε παιδιά. 

«Η παρουσία ενός συγκεκριμένου ατό-
μου στους θανάτους των παιδιών φαίνεται
μόνο σε τρεις θανάτους. Σε δύο θανάτους
των δικών της παιδιών όπως και στον τελευ-
ταίο θάνατο που είχαμε τον Αύγουστο του
2024, ενός ακόμη βρέφους που φαίνεται ότι
υπήρχε παρουσία αυτής της γυναίκας και
πάλι στον χώρο. Για δύο ακόμη θανάτους
που αναφέρονται στα μέσα δεν υπάρχει ει-
κόνα ότι υπήρχε παρουσία της γυναίκας αυ-
τής, τουλάχιστον προανακριτικά στο υλικό
της αστυνομίας, όταν τα παιδιά έχασαν τη
ζωή τους», ανέφερε μεταξύ άλλων η κ. Δη-
μογλίδου.

Ακολούθως πρόσθεσε: «Κάποια από αυ-
τά τα παιδιά είτε κατέληξαν στην οικία τους,
είτε διακομίστηκαν σε κάποιο νοσοκομείο
και κατέληξαν εκεί. Και για τις πέντε αυτές
περιπτώσεις η ΕΛΑΣ σχημάτισε κανονικά
δικογραφία συλλέγοντας προανακριτικό
υλικό, βεβαιώσεις των θεραπόντων ιατρών,
εφόσον υπήρχε νοσηλεία βέβαια του παιδι-
ού στο νοσοκομείο και το ιστορικό υγείας
του παιδιού. Και στις πέντε περιπτώσεις
πραγματοποιήθηκε νεκροψία-νεκροτομή.
Υπάρχει στη δικογραφία έκθεση του ιατρο-
δικαστή. Εκκρεμεί μόνο το αποτέλεσμα κά-
ποιων τοξικολογικών εξετάσεων για τον θά-
νατο του βρέφους στις αρχές Αυγούστου
και πάλι σε αυτή την περιοχή και ουσιαστι-
κά οι δικογραφίες έχουν διαβιβαστεί στον
αρμόδιο εισαγγελέα».



Τ
ο ακαταλόγιστο κρίθηκε ότι είχε ο 28χρονος φοιτητής της
Σχολής Καλών Τεχνών που τον Μάρτιο του 2022 όρμησε μέ-
σα στον χώρο του Αρχαιολογικού Μνημείου της Ροτόντας στη

Θεσσαλονίκη και προκάλεσε φθορές στην Αγία Τράπεζα, έσπασε
έναν σταυρό και εκκλησιαστικά είδη. Η υπόθεση εκδικάστηκε χθες
στο Ε’ Μονομελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης, με το δικαστή-
ριο να κρίνει ότι ο άντρας, κατά τη διάρκεια των πράξεών του, δεν εί-
χε την ικανότητα να αντιληφθεί το άδικο της πράξης του, καθώς πά-
σχει από ψυχική διαταραχή κι έτσι κηρύχθηκε αθώος.

Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά κατά τη διάρκεια της ακροαματι-
κής διαδικασίας, όλα διαδραματίστηκαν στις 19 Μαρτίου 2022, όταν
ο κατηγορούμενος έφτασε στο μνημείο της Ροτόντας φορώντας μά-
σκα για τον κορονοϊό και η υπάλληλος φύλαξης του ζήτησε το πιστο-
ποιητικό εμβολιασμού λόγω των μέτρων που ίσχυαν τότε για την
πανδημία. «Αρχικά έκανε κίνηση να μου δείξει το πιστοποιητικό και

στη συνέχεια άρχισε να τρέχει προς το μνημείο της Ροτόντας», κατέ-
θεσε η μάρτυρας, τονίζοντας ότι «μόλις μπήκε μέσα ξεκίνησε να
σπάει την Αγία Τράπεζα». Εκείνη τη μέρα, όπως έκανε γνωστό η
υπάλληλος, θα γινόταν λειτουργία, την οποία θα έκανε ιερέας από
κοντινή εκκλησία.

Ο 28χρονος, ο οποίος ήταν εμφανώς σε έξαλλη κατάσταση, προ-
κάλεσε σοβαρές φθορές στην Αγία Τράπεζα και τον εσωτερικό χώ-
ρο, ενώ έσπασε με μανία έναν σταυρό και εκκλησιαστικά είδη. «Δεν
ήταν νορμάλ η όλη κατάσταση. Δεν ήταν στάση ενός ανθρώπου που
είναι νορμάλ. Κάλεσα την Αστυνομία, την προϊσταμένη και τον αρχι-
φύλακα. Ο άντρας συνέχισε να προκαλεί φθορές», σημείωσε και
πρόσθεσε ότι όταν ρώτησε τον κατηγορούμενο γιατί έκανε τις παρα-
πάνω πράξεις, εκείνος της απάντησε «γιατί χώρισα με το αγόρι μου».
Σημειώνεται ότι ο 28χρονος εκπροσωπήθηκε από πληρεξούσιο δι-
κηγόρο.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 25 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ30

Δομικές αλλαγές ζητά
ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ

«Είναι ευκαιρία να συζητήσουμε για κάποιες
δομικές αλλαγές που θα ενισχύσουν την εύρυθμη
λειτουργία των εκλεγμένων οργάνων του κόμμα-
τος», αναφέρει ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Θεσσα-
λονίκης Ευρυβιάδης Ελευθεριάδης. Πρότεινε την
ύπαρξη συγκεκριμένου μητρώου μελών με υπο-
χρεώσεις και δικαιώματα. «Με αυτό τον τρόπο η
θωράκιση της ιδιότητας του μέλους αλλά και η ση-
μασία ενός αιρετού οργάνου θα είναι πολιτικά
αποδοτικότερα», συμπλήρωσε.

Ο απολογισμός του Θανάση
Ο Θανάσης Γλαβίνας αναβαθμίστηκε συμμε-

τέχοντας στο Συντονιστικό Πολιτικό Κέντρο,
αφήνοντας παράλληλα
την καθημερινή εκ-
προσώπηση του κόμ-
ματος στα τηλεοπτικά -
και όχι μόνο- πάνελ.
Κάνοντας ο ίδιος τον
απολογισμό του για
τους περίπου 16 μήνες
στο πόστο του εκπρο-
σώπου Τύπου, σχολιά-
ζει μεταξύ άλλων: «Η επαφή με τα Μέσα κρύβει
πολλές παγίδες, αλλά αποτελεί και ένα μεγάλο
σχολείο. Έκανα από την πλευρά μου το ανθρωπί-
νως δυνατό με γνώμονα πάντα το καλό της παρά-
ταξης. Συνεχίζουμε με ακόμη περισσότερη αυ-
τοπεποίθηση και ζήλο την προσπάθεια για τη με-
γάλη πολιτική αλλαγή. Τα καλύτερα έρχονται, τα
δύσκολα είναι πίσω».

Πέρυσι στην παρέλαση,
φέτος στην εκκλησία

Στις περσινές εορταστικές εκδηλώσεις Νίκος
Ανδρουλάκης και Στέφανος Κασσελάκης έδωσαν
το «παρών» στη Θεσσαλονίκη και κάθισαν δίπλα
δίπλα στην παρέλαση. Ήταν ο πρώτος μήνας στο
τιμόνι του ΣΥΡΙΖΑ για τον δεύτερο και πρώτη φορά
ως βουλευτής της πόλης για τον πρώτο. Φέτος θα
βρεθούν δίπλα δίπλα στην εκκλησία του Αγίου
Δημητρίου, καθώς και οι δύο θα είναι το Σάββατο
στη Θεσσαλονίκη. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θα μεί-
νει στην πόλη και για τη στρατιωτική παρέλαση,
ενώ ο έκπτωτος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα ανηφο-
ρίσει προς Αλεξανδρούπολη.

Ο Χουρδάκης για το FlyOver…
Το μεγάλο έργο του FlyOver στη Θεσσαλονίκη

ενέπνευσε τον ανεξάρτητο βουλευτή Μιχάλη
Χουρδάκη να το συγκρίνει με τα ζητήματα στον
χώρο της ενέργειας. «Δυστυχώς φαίνεται πως το
πρόβλημα του FlyOver δεν είναι προνόμιο της
Θεσσαλονίκης. Και πράγματι από τις συναντήσεις
μου κατάλαβα πόσο σημαντική είναι η διάνοιξη
νέων ενεργειακών οδών που θα επιτρέψουν την
εισαγωγή φθηνότερης ενέργειας», είπε σε δήλω-
σή του ο βουλευτής Θεσσαλονίκης ζητώντας την
εξάλειψη φαινομένων αισχροκέρδειας.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Η δοκιμαστική βόλτα
Σταϊκούρα στο μετρό
με συνεπιβάτες ιερείς 

Για δεύτερη φορά μέσα στην ίδια
εβδομάδα θα βρεθεί στη Θεσσαλονίκη
ο υπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών. Ο κ. Σταϊκούρας θα επισκεφτεί
ξανά την πόλη σήμερα για την παρου-
σίαση του νέου συγκοινωνιακού χάρτη
από τον Οργανισμό Συγκοινωνιακού
Έργου Θεσσαλονίκης. Μάλιστα, θα κά-
νει και δοκιμαστική βόλτα με το μετρό
έχοντας συνεπιβάτες ιερείς της Μη-
τρόπολης Θεσσαλονίκης, ανάμεσά
τους και τον μητροπολίτη Φιλόθεο.
Άλλωστε, σήμερα είναι παραμονή του
Αγίου Δημητρίου.

Δίπλα δίπλα 
Φάμελλος, Κασσελάκης

Ο Σωκράτης Φάμελλος αναμένεται να
είναι ο εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ στον
εορτασμό της Θεσσαλονίκης το προσε-
χές Σάββατο. Στον Άγιο Δημήτριο θα εί-
ναι και ο Κασσελάκης. Θα έχει ενδιαφέ-
ρον που θα βρεθούν δίπλα δίπλα. Βέ-
βαια και μετά στις δηλώσεις λόγω εθι-
μοτυπίας αναμένεται μια αναταραχή. Με
ποια ιδιότητα θα θελήσει να κάνει δήλω-
ση ο Κασσελάκης; Και θα περιμένει στη
σειρά μέχρι να τελειώσουν οι εκπρόσω-
ποι της Αυτοδιοίκησης; Στην παρέλαση
πάντως ο Νίκος Παππάς θα εκπροσω-
πήσει τον ΣΥΡΙΖΑ.

Αντιμέτωπη με τον κίνδυνο να μείνουν τα σχολεία του Δήμου
Θεσσαλονίκης χωρίς θέρμανση και στο έλεος των χαμηλών θερ-
μοκρασιών του χειμώνα βρίσκεται η διοίκηση του Στέλιου Αγγε-
λούδη εξαιτίας απλήρωτων λογαριασμών και δυσθεώρητων
οφειλών ύψους 3,2 εκατ. ευρώ, που δημιουργήθηκαν τα τελευ-

ταία χρόνια προς την εταιρεία παροχής φυσικού αερίου. Ο κ. Αγ-
γελούδης ζήτησε να υπάρξει διακανονισμός ώστε ο δήμος να
μπορέσει καλύψει την υπέρογκη οφειλή σε δόσεις και τα σχο-
λεία να συνεχίσουν να προσφέρουν ζεστασιά σε μαθητές και εκ-
παιδευτικούς.

Εκπέμπεται SOS για τη θέρμανση των σχολείων

Μάρδας υπέρ
Στέφανου

Ένα από τα πρόσωπα που επιχειρούν επα-
νεμφάνιση στα πολιτικά είναι ο πρώην υπουρ-
γός Δημήτρης Μάρδας. Εθεάθη στην περιοχή
του Λευκού Πύργου στον καφέ του Κασσελά-
κη, ενώ αρθρογραφεί υπέρ του έκπτωτου
προέδρου. Υποστηρίζοντας ότι το Συνέδριο
πρέπει να αποφασίσει για την υποψηφιότητα
Κασσελάκη, σημείωσε: «Εφόσον τόσο εύκο-
λα η Κεντρική Επιτροπή μπορεί να αλλάζει τα
κριτήρια εκλογής προέδρου σήμερα, το ίδιο
μπορεί να συμβεί και στο μέλλον λειτουργών-
τας υπό την επιρροή μιας ισχυρής ομάδας
εξουσίας ή ενός διευθυντηρίου ή ενός παρά-
κεντρου λήψης αποφάσεων. Ό,τι πιο επικίν-
δυνο για την εύρυθμη λειτουργία των θεσμών
ενός κόμματος!».

Αθώος λόγω ακαταλόγιστου φοιτητής που
εισέβαλε στη Ροτόντα και προκάλεσε φθορές
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Διάκριση για 
τον Δήμο Βριλησσίων

Για την παροχή της νέας ψηφιακής εφαρ-
μογής SmartVille βραβεύτηκε ο Δήμος Βρι-
λησσίων στο πλαίσιο των Smart Cities
Awards. Με τη νέα έξυπνη εφαρμογή που
έχει ενεργοποιήσει ο Δήμος Βριλησσίων οι
δημότες μπορούν να λαμβάνουν και να εξο-
φλούν ηλεκτρονικά τους λογαριασμούς της
ύδρευσης και ταυτόχρονα να ενημερώνον-
ται για τις καταναλώσεις τους και να υπο-
βάλλουν ψηφιακά τα αιτήματά τους. Η
εφαρμογή παρέχεται εντελώς δωρεάν για
κινητές συσκευές Android και iOS μέσω
Google Play και App Store αντίστοιχα, αλλά
και σε web εφαρμογή μέσω της ιστοσελίδας
my.smartville.gr και ο χρήστης μπορεί να
ελέγχει τις καταναλώσεις νερού και να υπο-
βάλλει αναφορές τυχόν προβλημάτων
υδροδότησης.

Εθελοντική πύλη
διαμεσολάβησης ιδρύει 
ο Δήμος Ηλιούπολης

Την πρωτοβουλία της ίδρυσης της εθε-
λοντικής πύλης διαμεσολάβησης αναλαμ-

βάνει ο δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης Ψυρ-
ρόπουλος με στόχο την ενημέρωση των πο-

λιτών για τον θεσμό της διαμεσολάβησης, ο

οποίος δίνει τη δυνατότητα για την εξωδικα-
στική επίλυση των ιδιωτικών διαφορών και

την καλλιέργεια μιας συναινετικής κουλ-
τούρας στην κοινωνία μας. Εξάλλου, ειδικά́

στις οικογενειακές υποθέσεις, όπως ενός

διαζυγίου, θεωρείται ωφέλιμη για την οικο-
γένεια η εξωδικαστική́ επίλυση των διαφο-

ρών μέσω της Οικογενειακής Διαμεσολά-
βησης, μακριά από́ το επιβαρυντικό́ και ψυ-

χοφθόρο περιβάλλον των δικαστικών αι-

θουσών.

Σχολή γονέων 
στον Δήμο Αχαρνών

Σχολή γονέων εγκαινιάζει ο Δήμος Αχαρ-
νών, η οποία θα λειτουργήσει από τον Νοέμ-
βριο από το Διευρυμένο Κέντρο Κοινότητας.
Η δράση αυτή παρέχεται δωρεάν και απευ-
θύνεται σε γονείς με παιδιά ηλικίας από 6
έως 12 ετών με στόχο την ενημέρωση και
υποστήριξή τους σε θέματα που σχετίζονται
με τον ρόλο του γονέα στην ανάπτυξη και
κοινωνικοποίηση των παιδιών. 

Διάκριση για την κλιματική ουδετερότητα 
στον Δήμο Τρικκαίων

Με τιμητική διάκριση βραβεύτηκε από το Ευ-
ρωκοινοβούλιο ο Δήμος Τρικκαίων, καθώς συμ-
περιλαμβάνεται στις είκοσι ευρωπαϊκές πόλεις
που ολοκλήρωσαν τον δεύτερο κύκλο της προ-
σπάθειας για την υλοποίηση του Κλιματικού Συμ-
φώνου με σκοπό την επίτευξη κλιματικής ουδε-
τερότητας. Στην ομιλία της η Ιλιάνα Ιβάνοβα (φω-
τό), επίτροπος Καινοτομίας, Έρευνας, Πολιτισμού, Εκπαίδευσης και Νεολαίας, υπογράμ-
μισε ότι «το σήμα αποστολής της ΕΕ αποτελεί σημαντικό ορόσημο στο ταξίδι των πόλεων
που αποτελούν μέρος της αποστολής της ΕΕ για κλιματικά ουδέτερες και έξυπνες πόλεις.
Αναγνωρίζει την επιτυχή ανάπτυξη των Συμβάσεων Κλιματικής Πόλης (CCC), οι οποίες
σκιαγραφούν το συνολικό όραμα των πόλεων για κλιματική ουδετερότητα». 

Ο οδικός χάρτης για την κατάρτιση 
του νέου Κώδικα Αυτοδιοίκησης

Τον οδικό χάρτη για την κατάρτιση του νέου Κώδικα
Αυτοδιοίκησης παρουσίασε ο υπουργός Εσωτερικών
Θοδωρής Λιβάνιος στο πλαίσιο του προσυνεδριακού
διαλόγου της ΚΕΔΕ που πραγματοποιήθηκε το απόγευ-
μα της Τετάρτης στην Αθήνα. Ο υπουργός εξήγησε ότι η
23μελής επιτροπή που θα συγκληθεί τις επόμενες μέ-
ρες θα μοιραστεί σε 4 υποθεματικές υποεπιτροπές. 

Η πρώτη θα ασχοληθεί με το σύστημα εκλογής και
διακυβέρνησης, όπως και με την καταστατική θέση των

αιρετών. Η δεύτερη θα ασχοληθεί με τον διαμοιρασμό των αρμοδιοτήτων μεταξύ κράτους, δή-
μων και περιφερειών και σε αυτό το σημείο η ΚΕΔΕ και η ΕΝΠΕ θα κληθούν να εκφράσουν γνώ-
μη για το ποιες αρμοδιότητες μπορούν ή όχι να εκτελέσουν πλήρως. «Η μεγάλη πρόκληση πλέ-
ον είναι η άσκηση αρμοδιοτήτων σε περιπτώσεις κρίσεων και φυσικών καταστροφών», σημεί-
ωσε ο Θ. Λιβάνιος. Η τρίτη υποεπιτροπή θα ασχοληθεί με την εποπτεία των ΟΤΑ και τον έλεγχο
νομιμότητας. Στο σκεπτικό του υπουργού Εσωτερικών είναι η επιτάχυνση του ελέγχου των προς
εκτέλεση αποφάσεων με όρους διαφάνειας και διοικητικής ομοιομορφίας από την πλευρά των
εγκρίσεων που δίνουν οι κατά τόπους Αποκεντρωμένες Διοικήσεις. Η τέταρτη επιτροπή θα
αφορά τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης και τον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου επιβο-
λής δημοτικών τελών και δημοτικών φόρων.

Μ
ε σκοπό την απόκτηση
κοινόχρηστων και κοι-
νωφελών χώρων το

δημοτικό συμβούλιο Αμαρου-
σίου ενέκρινε κατά πλειοψηφία
την εισήγηση του δημάρχου
Θεόδωρου Αμπατζόγλου (φω-
τό) για επιβολή ειδικού ανταπο-
δοτικού τέλους, όπως έχουν
κάνει και άλλοι όμοροι Δήμοι
Γαλατσίου, Χαλανδρίου κ.ά.
Πρόκειται για έναν κουμπαρά που ο κάθε ιδιοκτήτης θα αποδίδει 0,50 ευρώ ανά τμ ετησίως, με
σκοπό να συγκεντρώνονται 3.300.000 ευρώ ετησίως και «αυτό θα μας δίνει τη δυνατότητα αγο-
ράς ελεύθερων χώρων που κινδυνεύουν με τσιμεντοποίηση», όπως είπε ο δήμαρχος Αμαρου-
σίου. Εξήγησε μάλιστα ότι μετά την καταγραφή των κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων πα-
ρουσιάζεται έλλειμμα και «επομένως όταν κινδυνεύει με άρση απαλλοτρίωσης ένα οικόπεδο,
εμείς πρέπει να έχουμε ένα ταμείο για να αντιμετωπίσουμε αυτή την άρση, να αγοράσουμε το
οικόπεδο και να το κρατήσουμε για το Μαρούσι, για τον δήμο, για τα παιδιά μας», είπε χαρακτη-
ριστικά ο κ. Αμπατζόγλου. 

Επετειακός αγώνας δρόμου
στη λίμνη Βουλιαγμένης 
Τα δέκα χρόνια κλείνει ο αγώνας δρόμου στη λίμνη Βου-
λιαγμένης «Run the Lake Vouliagmeni» φέτος και ο Δή-
μος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης σε συνεργασία με τον
Σύλλογο Δρομέων Νοτίων Προαστίων Αττικής «ΕΥΚΛΗΣ»
καλεί τους δρομείς την Κυριακή 15 Δεκεμβρίου να συμ-
μετάσχουν. Φέτος το αγωνιστικό πρόγραμμα θα περιλαμ-
βάνει αγώνες 5 και 10 χλμ. και βέβαια παιδικούς αγώνες 1
χλμ., όπως και αγώνα για άτομα με αναπηρία. Η διοργάνω-
ση δεν είναι απλώς ένας αγώνας δρόμου, αφού κάθε χρό-
νο μέρος των εσόδων του υποστηρίζει κοινωνικές δομές
της περιοχής προσφέροντας βοήθεια σε συνανθρώπους
μας που έχουν ανάγκη. 

Μαρούσι: Θεσπίζεται 
ειδικό ανταποδοτικό τέλος

Αυτοδιοικητικές ευχές 
στον Χάρη Δούκα

Ευχές για βίο ανθόσπαρτο δέχτηκε ο δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, στο πλαί-
σιο του προσυνεδριακού διαλόγου που διορ-
γάνωσε η ΚΕΔΕ το απόγευμα της Τετάρτης
στην Αθήνα με τους δημάρχους της Αττικής,
όπου παρευρέθηκε και ο υπουργός Εσωτε-
ρικών Θοδωρής Λιβάνιος. Ιδιαίτερες ευχές
απηύθυνε στον Χάρη Δούκα και ο Θοδωρής
Λιβάνιος: «Να ζήσετε και να είστε ευτυχι-
σμένοι. Και οφείλω να πω ότι εβδομάδα του
μέλιτος με τον Κυρίζογλου, τον Χαρδαλιά και
τον Μαρκόπουλο ούτε εγώ θα έκανα… Αλλά
τουλάχιστον προς υπεράσπισή σας δεν μπο-
ρεί να πει η σύζυγος ότι δεν γνώριζε».

Χαλάνδρι: Δύο περιοχές
εντάσσονται στο σχέδιο πόλης

Ολοκληρώθηκε η διαδικασία ένταξης στο
σχέδιο πόλης της περιοχής Πεύκο Πολίτη και
της Ζώνης Δουκίσσης Πλακεντίας, συνολι-
κής έκτασης 1.300 στρεμμάτων, στον Δήμο
Χαλανδρίου. Μετά την έγκριση της πολεοδο-
μικής μελέτης που εκπόνησε ο Δήμος Χα-
λανδρίου, ξεκινά την Τετάρτη 20 Νοεμβρίου
η πρώτη ανάρτηση της πράξης εφαρμογής.
Σημειώνεται πως με την ένταξη στο σχέδιο
πόλης των δύο περιοχών, που αποτελούν πά-
νω από το 10% της έκτασης του Χαλανδρίου,
λήγει οριστικά η ομηρία χιλιάδων ιδιοκτητών
που δεν μπορούσαν να αξιοποιήσουν την πε-
ριουσία τους για δεκαετίες και ταυτόχρονα ο
Δήμος Χαλανδρίου θα μπορεί προχωρήσει
στην υλοποίηση των απαραίτητων έργων
υποδομής.



Μ
πλόκο στις... άγριες διαθέσεις
της Εφορίας μπορούν να κά-
νουν οι φορολογούμενοι που

έχουν οφειλές και λαμβάνουν συγκε-
κριμένα ποσά για ενισχύσεις και παρο-
χές, καθώς σε αρκετές περιπτώσεις
υπάρχει δίχτυ προστασίας από τον νόμο.  

Καταρχάς, σύμφωνα με τη φο-
ρολογική νομοθεσία, όσοι χρω-
στούν πάνω από 500 ευρώ αποτε-
λούν δυνάμει «θηράματα» της
Εφορίας και μπορεί να διαπιστώ-
σουν το... άδειασμα των τραπεζι-
κών τους λογαριασμών, ακόμη και
αν έχει γίνει η σχετική δήλωση
περί ακατάσχετου στο myAADE.

Αυτό συμβαίνει γιατί κάποιος συνδι-
καιούχος σε κοινό λογαριασμό μπορεί
να χρωστά, αλλά να μην έχει δηλώσει
τον ακατάσχετο λογαριασμό. Σε αυτές
τις περιπτώσεις η Εφορία είναι... τυφλή
και προχωρά στην κατάσχεση κάποιου
ποσού, κάτι που μπορεί να αποφευχθεί.

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, οι κατα-
θέσεις σε τράπεζες σε έναν και μονα-
δικό ατομικό ή κοινό λογαριασμό είναι
ακατάσχετες έως το ποσό των 1.250
ευρώ μηνιαίως, ανά φυσικό πρόσωπο
για μία μόνο τράπεζα και υπό την προ-
ϋπόθεση ότι ο λογαριασμός αυτός έχει
δηλωθεί στην ΑΑΔΕ. 

Όταν υπάρχει κοινός λογαριασμός,
τότε το ακατάσχετο ισχύει για καθένα
από τους συνδικαιούχους, υπό την
προϋπόθεση ότι όλοι οι συνδικαιούχοι
έχουν δηλώσει τον λογαριασμό ως
ακατάσχετο. 

Επιπλέον, αν υπάρχει λογαριασμός
με περιοδική πίστωση μισθών, συντά-
ξεων και επιδομάτων, τότε αυτός πρέ-
πει να δηλωθεί αποκλειστικά και μόνο
ως ακατάσχετος. Αν δεν πληρούνται τα
παραπάνω, τότε οι φορολογούμενοι
κινδυνεύουν με κατάσχεση ποσών
ακόμη και κάτω από το ακατάσχετο
όριο, αφού το ποσό που υπάρχει στον
κοινό τραπεζικό λογαριασμό ανήκει
στους δικαιούχους ισομερώς. Έτσι, αν
σε έναν λογαριασμό κατατίθεται ποσό
από σύνταξη 1.000 ευρώ, τότε αν κά-

ποιος είναι οφειλέτης και δεν έχει δη-
λώσει τον συγκεκριμένο λογαριασμό,
τότε η τράπεζα μπορεί να δεσμεύσει τα
500 ευρώ.

Από τις κατασχέσεις εξαιρούνται οι
οφειλές που είναι κάτω από 50 ευρώ,
το Επίδομα Ενοικίου, το Ελάχιστο Εγ-
γυημένο Εισόδημα, η εφάπαξ οικονο-
μική ενίσχυση προς τους χαμηλοσυν-

ταξιούχους, το Επίδομα Ανεργίας, το
Επίδομα Εκπαίδευσης ή Επαγγελματι-
κής Κατάρτισης που καταβάλλεται σε
ανέργους, το Επίδομα Θέρμανσης, τα
προνοιακά επιδόματα, τα χρηματικά
έπαθλα της Φορολοταρίας, οι παροχές
από τον ΕΛΓΑ, οι ενισχύσεις που δίνον-
ται με απόφαση δημοτικού συμβουλί-
ου, κάθε επίδομα που αναφέρεται ρη-

τώς ως ακατάσχετο και η διατροφή
ανήλικου τέκνου.

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία
του μηνιαίου δελτίου της Ανεξάρτητης
Αρχής Δημοσίων Εσόδων, ο αριθμός
των οφειλετών ανέρχεται σε περίπου
3,8 εκατ. φορολογούμενους. Σε πάνω
από 1 εκατ. φορολογούμενους έχουν
γίνει κατασχέσεις χρηματικών ποσών
σε τράπεζες λόγω οφειλών, ενώ άλλοι
600.000 φορολογούμενοι βρίσκονται
μια ανάσα πριν από την επιβολή αναγ-
καστικών μέτρων είσπραξης. 
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«Κλειδί» ο ακατάσχετος λογαριασμός, προσοχή 
στους κοινούς με συνδικαιούχους οφειλέτες

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ποια ποσά δεν μπορεί
να κατασχέσει η Εφορία

Άμεσα και γρήγορα θα μπορούν να εξοφλούν από τη
Δευτέρα 4 Νοεμβρίου τις οφειλές τους προς τον ΕΦΚΑ
οι εργοδότες, καθώς τίθενται σε εφαρμογή οι υπηρε-
σίες πληρωμών IRIS και Online ΔΙΑΣ. Ο φορέας προ-
χώρησε σε αναβάθμιση των υπηρεσιών του, παρέχον-
τας νέες επιλογές πληρωμών για εργοδοτικές εισφο-
ρές και καθυστερούμενες οφειλές, με στόχο τη διευ-
κόλυνση των συναλλασσόμενων πολιτών και την ενί-
σχυση της εξυπηρέτησής τους. Με το νέο αυτοματο-

ποιημένο σύστημα, οι πληρωμές θα ενημερώνουν σε
πραγματικό χρόνο τη βάση δεδομένων του ΕΦΚΑ, με
αποτέλεσμα να επιτυγχάνεται άμεση καταχώρηση των
συναλλαγών, ενώ θα εκδίδεται αμέσως και το αποδει-
κτικό ασφαλιστικής ενημερότητας, ενισχύοντας τη δια-
φάνεια και την ταχύτητα της διαδικασίας. Έτσι, οι πολί-
τες δεν θα χρειαστεί να περιμένουν την εκκαθάριση
των πληρωμών από την τράπεζα τους, κάτι που μέχρι
πρότινος απαιτούσε την παρέλευση... κάμποσων ημε-

ρών. Οι νέες ηλεκτρονικές εφαρμογές θα επεκταθούν
και για τις εισφορές των αυτοαπασχολούμενων, ελεύ-
θερων επαγγελματιών και αγροτών το αργότερο έως το
τέλος του τρέχοντος έτους. Η διοίκηση του φορέα αλλά
και το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
έχουν δεσμευτεί ότι θα συνεχίσουν να προωθούν τις
σύγχρονες ψηφιακές υπηρεσίες ώστε να βελτιώνεται
διαρκώς το επίπεδο των παρεχόμενων υπηρεσιών
προς τους πολίτες.

Έρχονται οι εύκολες και γρήγορες πληρωμές για οφειλές στον ΕΦΚΑ
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Μ
ε τον κλάδο της ενέργειας -θα
έχει στόχο, μεταξύ άλλων, να
οδηγήσει στην οικονομία χαμη-

λών ρύπων και τη μείωση του περιβαλλον-
τικού αποτυπώματος- να πρωτοστατεί
στην επενδυτική της ατζέντα, η Ευρωπαϊ-
κή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ -EIB)
ετοιμάζεται για επενδύσεις ύψους 2,5 δισ.
ευρώ στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής

Ένωσης. Από το επενδυτικό κάδρο
της ΕΤΕπ δεν θα μπορούσε να λείπει
η χώρα μας, όπου βρίσκονται σε φά-
ση υλοποίησης σημαντικά έργα, τα
οποία ενισχύουν την καινοτομία και
την κλιματική ουδετερότητα.

Ήδη έχει επενδύσει 200 εκατ. ευ-
ρώ στη Metlen, ενώ έχει συμμετά-
σχει και στο πράσινο ομόλογο με 30
εκατ. ευρώ, ενώ στα άμεσα σχέδια,

σύμφωνα με τον αντιπρόεδρο του Ταμείου
Γιάννη Τσακίρη, η ΕΤΕπ αναμένεται να
χρηματοδοτήσει το Ταμείο Απανθρακο-
ποίησης των νησιών, σύμβαση δημιουρ-
γίας του οποίου θα υπογραφεί στη Νάξο
στις 21 Νοεμβρίου, παρουσία του ίδιου του
Κυριάκου Μητσοτάκη, υπουργών αλλά και
κοινοτικών στελεχών.

Παράλληλα, το επόμενο διάστημα θα
ανακοινωθεί πρόγραμμα το οποίο θα
στοχεύει στην απανθρακοποίηση της
ηπειρωτικής Ελλάδας. Το νέο πρόγραμ-
μα, ονόματι Modernization Fund, δεν
έχει ξεκαθαρίσει ακόμη το ύψος των κε-
φαλαίων που θα έχει, ωστόσο εκτιμάται
πως θα είναι περίπου 1,5 με 2 δισ. ευρώ
και θα έχει μεγαλύτερη ευελιξία. Εκτός
όμως από τις συμμετοχές της σε διάφο-
ρα επενδυτικά ταμεία, στο πλάνο της
ΕΤΕπ είναι και οι χρηματοδοτήσεις εμ-
βληματικών έργων, όπως αυτά που υλο-
ποιούν ο ΑΔΜΗΕ και ο ΔΕΔΔΗΕ, με τη

συνολική χρηματοδότηση να φτάνει τα
600 εκατ. ευρώ, ενώ τους επόμενους μή-
νες θα υπογραφεί συμφωνία χρηματο-
δότησης έργου 400 εκατ. ευρώ για την
αποθήκευση ενέργειας, καθώς και νέα
projects που αφορούν τη χρηματοδότη-

ση έργων δέσμευσης ρύπων διοξειδίου
του άνθρακα.

Το νέο πρόγραμμα Equifund II
Υπενθυμίζεται ότι τις προηγούμενες μέ-

ρες από το Innovation Fund εγκρίθηκε η

χρηματοδότηση τριών έργων για τις εται-
ρείες Sunlight, ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ και Ad-
vent, ενώ ακόμη τέσσερις προτάσεις θα
ανανεωθούν με τη βοήθεια της ΕΤΕπ για
να επαναξιολογηθούν. Ταυτόχρονα από τις
επενδύσεις δεν λείπει ο τομέας της τεχνο-
λογίας και της καινοτομίας, με έμφαση σε
επιχειρήσεις οι οποίες πραγματοποιούν
projects που θα συμβάλουν στην υλοποί-
ηση του στόχου για βιώσιμη ανάπτυξη. Το
European Tech Champs Initiative, με αρ-
χικό κεφάλαιο 4 δισ. ευρώ, στοχεύει στη
στήριξη μεγάλων ευρωπαϊκών εταιρειών
και τη διευκόλυνση της πρόσβασης σε
χρηματοδότηση. Παράλληλα, ο κ. Τσακί-
ρης αναφέρθηκε το νέο πρόγραμμα Equi-
fund II, το οποίο στοχεύει στη δημιουργία
επενδυτικών funds στον τομέα των αν-
θρώπινων επιστημών και της βιώσιμης
ανάπτυξης, με διαθέσιμα κεφάλαια ύψους
200 εκατ. και 16 ενδιαφερόμενα σχήματα
που ήδη έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον.

Την εμπιστοσύνη της προς το πρόσωπο του
Ευάγγελου Μυτιληναίου, προέδρου και διευθύ-
νοντος συμβούλου της Metlen Energy & Metals,
ανανέωσε η Ένωση Βιομηχανίας και Μη Σιδη-
ρούχων Μετάλλων της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(Eurometaux), της οποίας ο Έλληνας επιχειρη-
ματίας θα ηγείται για τα επόμενα δύο χρόνια
από τη θέση του προέδρου. Ο ισχυρός άνδρας
της Metlen αναλαμβάνει τα καθήκοντά του για
δεύτερη θητεία σε μια κρίσιμη περίοδο για τον
ευρωπαϊκό τομέα μετάλλων, ενώ στο χαρτοφυ-
λάκιο που αναμένεται να διαχειριστεί κυριαρ-
χούν πρωτοφανείς προκλήσεις αλλά και ση-
μαντικές ευκαιρίες.

Η Eurometaux αναμένεται να δώσει για τα
επόμενα δύο χρόνια προτεραιότητα στη συνερ-

γασία με τις ευρωπαϊκές Αρχές τόσο στις Βρυ-
ξέλλες όσο και στα κράτη-μέλη για τον σχεδια-
σμό και την υλοποίηση του επερχόμενου Clean
Industrial Deal. Μια κύρια προτεραιότητα θα εί-
ναι η υποστήριξη της υλοποίησης της Πράξης
για τις Κρίσιμες Πρώτες Ύλες ώστε να διασφα-
λιστεί ότι θα επιτευχθούν οι προβλεπόμενοι
στόχοι για την εξασφάλιση ενός παγκόσμια αν-
ταγωνιστικού εφοδιασμού ενέργειας για τη βιο-
μηχανία. Επιπλέον, στην ατζέντα συμπεριλαμ-
βάνεται η μεταρρύθμιση της ευρωπαϊκής νομο-
θεσίας για τα χημικά (REACH), το Σύστημα Εμ-
πορίας Εκπομπών της ΕΕ και τον Μηχανισμό
Προσαρμογής Άνθρακα στα Σύνορα, η υλοποί-
ηση των νέων πολιτικών δέουσας επιμέλειας
της ΕΕ και το πλαίσιο βιώσιμων προϊόντων.

Ευάγγελος Μυτιληναίος: Στο τιμόνι της Eurometaux με κρίσιμο χαρτοφυλάκιο

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Ρίχνει χρήμα
σε ενεργειακά

έργα της Ελλάδας

Σε ποια σημαντικά projects της χώρας ετοιμάζεται να συμμετάσχει
η ΕΤΕπ - Τι λέει ο αντιπρόεδρός της Γιάννης Τσακίρης

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ (EIB)
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ημαντική υποχώρηση του ελλη-
νικού χρέους τα επόμενα χρό-
νια προβλέπει το Διεθνές Νομι-

σματικό Ταμείο (ΔΝΤ) στην έκθεση που
παρουσίασε για τις παγκόσμιες
δημοσιονομικές εξελίξεις, το
γνωστό Fiscal Monitor. 

Όπως τονίζεται, φέτος το ελλη-
νικό χρέος αναμένεται να διαμορ-
φωθεί στο 159% του ΑΕΠ από
168,9% που ήταν το 2023. Κατά τα
επόμενα χρόνια το χρέος θα συνε-
χίσει την πτώση του και θα φτάσει

στο 139,4% το 2029, θα μειωθεί δηλαδή
κατά σχεδόν 30 ποσοστιαίες μονάδες
συγκρινόμενο με το 2023.

Όσον αφορά το πρωτογενές πλεόνα-
σμα της Ελλάδας, αυτό προβλέπεται να
διαμορφωθεί στο 2,1% του ΑΕΠ φέτος,
παρουσιάζοντας άνοδο από το 1,9% του
2023, ενώ θα παραμείνει στα ίδια επί-
πεδα το 2025 αλλά και τα επόμενα χρό-
νια μέχρι το 2029. Με τον τρόπο αυτό το
Ταμείο φαίνεται ότι ανακαλεί οριστικά
τις προηγούμενες θέσεις του, ότι δηλα-
δή η Ελλάδα θα ήταν εξαιρετικά δύσκο-
λο (ίσως και αδύνατο) να διατηρήσει για
μεγάλο χρονικό διάστημα την επίτευξη
υψηλών πλεονασμάτων. Έτσι τώρα, στη
νέα έκθεση Fiscal Monitor παραδέχε-
ται ότι τα υψηλά πρωτογενή πλεονά-
σματα θα επιτευχθούν ακόμη και σε
περιόδους οικονομικής επιβράδυνσης.

Άλλωστε, οι προβλέψεις του Ταμείου
για την ανάπτυξη της Ελλάδας κατα-
γράφουν μια σταθερή πτωτική πορεία.
Από το 2% που αναμένεται να επιτευχ-
θεί το 2025, το ΑΕΠ αναμένεται να συρ-
ρικνωθεί στο 1,3% μετά το τέλος του
2026.

Όσον αφορά το δημοσιονομικό ισο-
ζύγιο -στο οποίο περιλαμβάνονται και
οι τόκοι εξυπηρέτησης του δημόσιου
χρέους- αυτό προβλέπεται να παρου-
σιάσει έλλειμμα 1% του ΑΕΠ το 2024, το
οποίο θα πέσει στο 0,9% το 2025, αλλά
σταδιακά θα παρουσιάσει αύξηση μέ-
χρι το 2029 και θα φτάσει στο 1,5%.

Περαιτέρω τα έσοδα της Γενικής Κυ-
βέρνησης προβλέπεται για φέτος να
διαμορφωθούν στο 47,6% του ΑΕΠ και
να παραμείνουν στα ίδια επίπεδα το
2025. Θα κλείσουν στο 47,7%, ενώ θα
μειωθούν σταδιακά στο 44,2% έως το
2029. Για τις δαπάνες της Γενικής Κυ-
βέρνησης η πρόβλεψη του ΔΝΤ είναι
ότι θα φτάσουν στο 48,6% του ΑΕΠ φέ-
τος, θα παραμείνουν στο ίδιο ποσοστό
το 2025 και θα υποχωρήσουν σταδιακά
στο 45,7% το 2029.

Οι προβλέψεις 
για το παγκόσμιο χρέος

Με απλά λόγια, η ανησυχία του ΔΝΤ
για το παγκόσμιο χρέος είναι μεγάλη
και ο προβληματισμός των ειδικών εί-
ναι ότι τελικά το πραγματικό χρέος εί-
ναι υψηλότερο απ’ όσο φαίνεται. Η
πρόβλεψη του Ταμείου είναι ότι θα ξε-
περάσει τα 100 τρισ. δολάρια και άρα θα
διαμορφωθεί περίπου στο 93% του
παγκόσμιου ακαθάριστου εγχώριου
προϊόντος μέχρι το τέλος αυτού, προ-
σεγγίζοντας το 100% έως το 2030. Πρό-
κειται για μια σημαντική αύξηση που
είναι 10 ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ
πάνω από το 2019, δηλαδή πριν από την
πανδημία. Η γενική εικόνα πάντως δεν
είναι ομοιογενής. Το δημόσιο χρέος
αναμένεται να σταθεροποιηθεί ή να
μειωθεί για τα 2/3 των χωρών, ενώ για
το υπόλοιπο 1/3 τα μελλοντικά επίπεδα
χρέους θα φτάσουν ακόμη πιο ψηλά
και άρα θα απαιτηθούν πολύ μεγαλύτε-
ρες δημοσιονομικές προσαρμογές από
τις προβλεπόμενες για τη σταθεροποί-
ηση ή τη μείωσή του. 

Σε αυτό το πλαίσιο, αν αυτές οι πολι-

τικές αποτύχουν, δεν αποκλείεται το
παγκόσμιο δημόσιο χρέος να φτάσει
ακόμη και στο 115% του ΑΕΠ σε τρία
χρόνια. Αυτό μπορεί να οφείλεται σε
διάφορους λόγους: σε ασθενέστερη
ανάπτυξη, σε αυστηρότερους όρους
χρηματοδότησης, σε δημοσιονομικές
διολισθήσεις και στη γενικότερη οικο-
νομική και πολιτική αβεβαιότητα, η
οποία αυτήν τη στιγμή είναι ιδιαίτερα
εμφανής. Και επειδή μπορεί να σκε-
φτείτε προς στιγμή ότι αυτά αφορούν
αδύναμες οικονομίες, να σας πούμε ότι
το ΔΝΤ εντάσσει στις χώρες που μπορεί
να δουν έντονη αύξηση του χρέους και
τις ΗΠΑ.

Επιπλέον, το επονομαζόμενο
«απροσδιόριστο χρέος» είναι ένας άλ-
λος λόγος για τον οποίο το δημόσιο
χρέος καταλήγει να είναι σημαντικά
υψηλότερο από το προβλεπόμενο. Μια
ανάλυση σε περισσότερες από 30 χώ-
ρες διαπιστώνει ότι το 40% του μη ανα-
γνωρισμένου χρέους προέρχεται από
ενδεχόμενες υποχρεώσεις και δημο-
σιονομικούς κινδύνους που αντιμετω-
πίζουν οι κυβερνήσεις, εκ των οποίων
οι περισσότεροι σχετίζονται με ζημίες
σε κρατικές επιχειρήσεις. Ιστορικά το
μη αναγνωρισμένο χρέος είναι μεγάλο
και κυμαίνεται από 1% έως 1,5% του ΑΕΠ
κατά μέσο όρο και αυξάνεται απότομα
σε περιόδους οικονομικής πίεσης.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Αλλάζει την άποψή του το Ταμείο για το αν η χώρα μας θα μπορέσει
να διατηρήσει τα υψηλά δημοσιονομικά πλεονάσματα, 

προβλέποντας ότι θα παραμείνουν κοντά στο 2,1% έως το 2029

ΔΝΤ
Τριάντα μονάδες

κάτω το ελληνικό χρέος

ΔΝΤ
Τριάντα μονάδες

κάτω το ελληνικό χρέος
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Δ
ιηπειρωτική κόντρα ξέσπασε ανάμεσα
στον Ντόναλντ Τραμπ και την Κριστίν
Λαγκάρντ με αφορμή τις δηλώσεις του

υποψήφιου προέδρου ο οποίος θέλοντας να
απαξιώσει τον Αμερικανό κεντρικό τραπεζίτη
Τζερόμ Πάουελ (τον οποίο ειρήσθω εν παρόδω
εκείνος διόρισε) μίλησε υποτιμητικά για τη θέ-
ση που καταλαμβάνει στη Fed. Όπως είπε ει-
ρωνικά ο Ρεπουμπλικάνος δισεκατομμυριού-
χος σε εκδήλωση του Bloomberg, η δουλειά του κεντρι-
κού τραπεζίτη είναι η καλύτερη στην αμερικανική διοί-
κηση. Και συνέχισε: «Πας στο γραφείο μία φορά τον μή-
να, πετάς ένα νόμισμα στον αέρα (σημείωση: για να απο-
φασίσεις αν θα ανεβάσεις ή θα κατεβάσεις τα επιτόκια)
και όλος ο κόσμος μιλά για σένα λες και είσαι θεός».

Από την πλευρά του ο Τζερόμ Πάουελ δεν αντέδρασε,
δεν συνέβη όμως το ίδιο και με την Κριστίν Λαγκάρντ, την
πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Κεν-
τρικής Τράπεζας (ΕΚΤ), η οποία
είχε προσκληθεί να επισκεφθεί
και να μιλήσει στα γραφεία του
Bloomberg. Η Γαλλίδα σήκωσε
το γάντι του Ντόναλντ Τραμπ και -
ίσως έχοντας στο μυαλό της την
πρόσφατη εμφάνιση του υποψή-
φιου προέδρου σε ένα κατάστημα των MacDonald’s για
να εργαστεί- τον προσκάλεσε στη Φρανκφούρτη για να
δει πόσο δύσκολος είναι ο ρόλος του κεντρικού τραπεζί-
τη. Και συνέχισε η Λαγκάρντ: «Έχω χιλιάδες σκληρά ερ-
γαζόμενους ανθρώπους, οικονομολόγους, δικηγόρους,
τεχνικούς πληροφορικής και μπορώ να σας διαβεβαι-
ώσω ότι όλοι τους εργάζονται σκληρά κάθε μέρα, όχι μό-
νο μία φορά τον μήνα. Υπερασπιζόμαστε και παλεύουμε
για το ευρώ με τον ίδιο τρόπο που η Fed υπερασπίζεται
και παλεύει για το δολάριο, είμαι σίγουρη για αυτό. Δεν
θέλω να μιλήσω για τον Τζερόμ Πάουελ, αλλά είμαι σί-
γουρη ότι βλέπει τη δουλειά του με αυτόν τον τρόπο»,
συμπλήρωσε η Λαγκάρντ.

Το παρασκήνιο των επιτοκιακών 
αποφάσεων

Και ενώ η Κριστίν Λαγκάρντ υπερασπίζεται την ερ-

γασία των κεντρικών τραπεζιτών, οι συνάδελφοί
της στις κεντρικές τράπεζες ανά την ευρωζώνη
παραμένουν χωρισμένοι στα γνωστά στρατόπε-
δα των «γερακιών» και των «περιστεριών», και
ως εκ τούτου έχουν εντελώς διαφορετικές προ-
σεγγίσεις για το πώς θα πρέπει να κινηθούν τα
επιτόκια της ΕΚΤ. Και ενώ όταν ξεκίνησε η πο-
ρεία ανόδου του πληθωρισμού δεν υπήρχαν δια-
φορετικές απόψεις για το αν θα έπρεπε να αυξη-

θούν τα επιτόκια, τώρα που ο στόχος για πληθωρισμό
στο 2% φαίνεται να επιτυγχάνεται, οι δύο παρατάξεις
δεν μπορούν να συμφωνήσουν για το τι μέλλει γενέ-
σθαι, κάτι που αποφεύγει να αποφασίσει και το γρα-
φείο της προέδρου. 

Στην τελευταία συνέντευξη τύπου που ακολούθησε
της συνεδρίασης του Σεπτεμβρίου, η Λαγκάρντ είχε
τονίσει ότι οι αποφάσεις θα ληφθούν με βάση τα στοι-

χεία που θα συγκεντρωθούν
για τον πληθωρισμό, την ανά-
πτυξη και την ανεργία, εξήγησε
πάντως ότι δεν υπάρχει κάποια
προαποφασισμένη τροχιά. 

Το «αρχιγεράκι» Γιοακίμ
Νάγκε, διοικητής της Κεντρι-
κής Τράπεζας της Γερμανίας,

έχει ήδη εμφανιστεί να απορρίπτει την περαιτέρω
πτώση των επιτοκίων είτε κατά 25 είτε κατά 50 μονά-
δες βάσης λέγοντας: «Στο τέλος αυτό δεν είναι χρήσι-
μο. Ζούμε σε ένα πολύ αβέβαιο περιβάλλον, οπότε
πρέπει να περιμένουμε τα νέα δεδομένα και μετά να
αποφασίσουμε». Αντίθετη άποψη υπέρ της μείωσης
των επιτοκίων, ώστε να βελτιωθεί η ανάπτυξη, έχει κα-
ταθέσει ο Γάλλος κεντρικός τραπεζίτης Φρανσουά Βι-
λερουά, ο οποίος εξήγησε: «Εάν το επόμενο έτος βρι-
σκόμαστε σταθερά σε πληθωρισμό 2% και με μια ακό-
μη υποτονική προοπτική ανάπτυξης στην Ευρώπη, δεν
θα υπάρχουν λόγοι να παραμείνει περιοριστική η νο-
μισματική μας πολιτική και τα επιτόκιά μας να είναι
πάνω από το ουδέτερο επιτόκιο».

Υπέρμαχος μίας ακόμη μείωσης επιτοκίων κατά 25
μονάδες βάσης είναι και ο Έλληνας κεντρικός τραπεζί-
της Γιάννης Στουρνάρας.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Κόντρα για τα δημοτικά τέλη
Μεγάλη κόντρα έχει ξεσπάσει ανάμεσα σε επιχειρήσεις, δημοτι-
κές αρχές, αλλά και το υπουργείο Εσωτερικών για τη συζήτηση
γύρω από τις πιθανολογούμενες αυξήσεις δημοτικών τελών, με
αφορμή την αύξηση έως και 200% που αποφάσισε ο Δήμος Κέρ-
κυρας και 35% που αποφάσισε ο Δήμος Λάρισας. Στη συζήτηση
ενεπλάκη χθες ο πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου
Γιάννης Χατζηθεοδοσίου, τονίζοντας ότι οι αυξήσεις των δημοτι-
κών τελών και των τελών παρεπιδημούντων θα πλήξουν τις μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις. Σας θυμίζουμε ότι είχε προηγηθεί ο πρό-
εδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ιωάννης Μασούτης
με μια ανάλογη ανακοίνωση, στην οποία έχει ήδη απαντήσει ο
υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβάνιος, ο οποίος εξήγησε τις
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι δήμοι λόγω του μεγάλου φόρ-
του από σκουπίδια των κατοίκων και επισκεπτών που δέχονται,
του κόστους διαχείρισής τους που έχει αυξηθεί, αλλά και του αυ-
τοδιοίκητου που εξασφαλίζουν οι δήμοι μέσα από το Σύνταγμα.

Τα «πράσινα»… ομόλογα
Παρόλο που θα έλεγε κανείς ότι ως χώρα δεν είμαστε και από τις πιο
αφιερωμένες στη βιώσιμη ανάπτυξη, κι όμως μεγάλο μέρος των «πρά-
σινων» ομολόγων ελέγχεται από νοικοκυριά και επιχειρήσεις της χώ-
ρας μας. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, το σύνο-
λο των χρεογράφων με έμφαση στη βιωσιμότητα διαμορφώνεται στα
24,5 δισ. ευρώ στα τέλη του δεύτερου τριμήνου. Από αυτά, σχεδόν τα
μισά είναι «πράσινα», στοχεύοντας στη χρηματοδότηση σχετικών πρό-
τζεκτ. Από το σύνολο των 12,4 «πράσινων» δισ., τα 11,7 δισ. ελέγχονται
από χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις, τα 650 εκατ. ευρώ από νοικοκυ-
ριά, τα 113 εκατ. ευρώ από μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις και μό-
λις 10 εκατ. ευρώ από τη Γενική Κυβέρνηση.

Οι αντικειμενικές και οι πραγματικές αξίες
Μεγάλη συζήτηση ξέσπασε στο συνέδριο για τα ακίνητα Prodex-
po όσον αφορά τις αντικειμενικές και τις αληθινές αξίες, με πολ-
λούς ομιλητές να τονίζουν ότι οι αντικειμενικές είναι παράλογες
και πρέπει να καταργηθούν από το φορολογικό σύστημα. Η ορ-
κωτή εκτιμήτρια Ά. Νάζου τόνισε ότι «η αξία του είναι μία», ενώ η
πρόεδρος του Συλλόγου Εκτιμητών Ελλάδος Α. Δούναβη εξήγη-
σε ότι «η λύση είναι σε κάθε αγοραπωλησία να υπάρχει εκτίμηση
και να αποτυπώνει τη στιγμή». Παρόλο που εκφράστηκαν απολύ-
τως αντίθετες απόψεις, ένα συμπέρασμα που έμεινε έχει να κά-
νει με τις αληθινές τιμές των ακινήτων, οι οποίες όπως τονίστηκε
θα συνεχίσουν να ανεβαίνουν για τους εξής λόγους: τα υψηλά
κόστη κατασκευής, τον ΝΟΚ, τα πολλά εγκλωβισμένα ακίνητα σε
servicers, τα κλειστά ακίνητα, αλλά και την ανάγκη για ενεργει-
ακή αναβάθμιση.

Πόθεν έσχες
Το «γαϊτανάκι» του πόθεν έσχες που προσέφερε τόσο «δράμα» στην
Κουμουνδούρου έρχεται στο τέλος του με την επιστροφή των σχετικών
δηλώσεων μετά από δύο χρόνια. Την πρώτη φορά που πήρε ΦΕΚ η
απόφαση είχε σφάλμα κι έτσι επανεκτυπώθηκε δίνοντας το έναυσμα
για να προχωρήσουν οι καταθέσεις των Δηλώσεων Περιουσιακής Κα-
τάστασης (ΔΠΚ) για τα έτη 2022 και 2023 για τα οποία είχαν παγώσει οι
όλες διαδικασίες. Η ημερομηνία έναρξης της παραγωγικής λειτουρ-
γίας της ηλεκτρονικής εφαρμογής του Πόθεν Έσχες ορίστηκε η 4η
Νοεμβρίου για τις δηλώσεις του έτους 2023 (αφορούν την περιουσια-
κή εικόνα του 2022) και η 18η Νοεμβρίου για τις δηλώσεις του 2024
που αφορούν την προηγούμενη χρονιά.

«Κάνουν την πιο εύκολη δουλειά
του κόσμου», λέει ο Αμερικανός,

«έλα μια μέρα να δουλέψεις 
στην ΕΚΤ», του απαντά η Γαλλίδα

Κόντρα Λαγκάρντ - Τραμπ για 
τη δουλειά του κεντρικού τραπεζίτη
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Απευθείας πτήσεις 
Αθήνα-Τίρανα εγκαινίασε 
η SKY express

Στις 14 Οκτωβρίου η SKY express εγ-
καινίασε τις απευθείας πτήσεις από την
Αθήνα προς την πρωτεύουσα της Αλβα-
νίας, προσφέροντας πτήσεις κάθε Δευ-
τέρα, Τρίτη, Πέμπτη, Παρασκευή και
Κυριακή. Με αυτήν τη νέα σύνδεση η
SKY express διευρύνει το ενισχυμένο
της δίκτυο, ενώ μέχρι τις αρχές Δεκεμ-
βρίου θα προσθέσει πτήσεις προς το
Γερεβάν, την Τιφλίδα, την Κωνσταντι-
νούπολη, την Πράγα, τη Βιέννη και το
Άμστερνταμ. Έτσι, η εταιρεία εξυπηρε-
τεί πλέον 22 διεθνείς προορισμούς όλο
τον χρόνο.

Εθνική Τράπεζα: Στις 7
Νοεμβρίου η ανακοίνωση
των αποτελεσμάτων 9μήνου

Η Εθνική Τράπεζα, σε συνέχεια της
ανακοίνωσης του οικονομικού ημερο-
λογίου της, η οποία έλαβε χώρα την
Τρίτη 18 Ιουνίου, ενημερώνει το επεν-
δυτικό κοινό ότι η ημερομηνία ανακοί-
νωσης των αποτελεσμάτων εννεαμή-
νου 2024 θα είναι η Πέμπτη 7 Νοεμβρί-
ου. Η Εθνική Τράπεζα διατηρεί το δι-
καίωμα αλλαγής τής ανωτέρω ημερο-
μηνίας, κατόπιν σχετικής έγκαιρης
ενημέρωσης του επενδυτικού κοινού.

Euroxx: Στο 36,11% ανέβασε
το ποσοστό του ο πρόεδρος
του ΔΣ Τζουζέπε Τζιάνο

Η Euroxx Χρηματιστηριακή ΑΕΠΕΥ
γνωστοποιεί στο επενδυτικό κοινό ότι
στις 23/10 πραγματοποιήθηκε η κατω-
τέρω συναλλαγή επί των μετοχών της
εταιρείας και μεταβολή ποσοστών των
δικαιωμάτων ψήφου: Ο κ. Τζουζέπε
Τζιάνο, πρόεδρος του ΔΣ της Euroxx
Χρηματιστηριακής ΑΕΠΕΥ, προέβη σε
αγορά 79.722 μετοχών της εταιρείας με
μέση τιμή 2,06 ευρώ. Κατόπιν αυτού, ο
αριθμός μετοχών και δικαιωμάτων ψή-
φου του κ. Τζουζέπε Τζιάνο μεταβλή-
θηκαν και από 5.261.113 (35,57%) ανήλ-
θαν σε 5.340.835 (36,11 %).Ο
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Νέο ρεκόρ κερδοφορίας 
εννεαμήνου για τη Metlen

Στη διεθνή έκθεση «AUSA 2024»
(Association of the United States
Army Annual Meeting & Exposition), η
οποία πραγματοποιήθηκε στην Ουά-
σιγκτον των ΗΠΑ μεταξύ 14 και 16
Οκτωβρίου, συμμετείχε η Intracom
Defense (IDE) στο πλαίσιο του ελληνι-
κού περιπτέρου που διοργάνωσε το
Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επι-
μελητήριο. Το ελληνικό περίπτερο τελούσε
υπό την αιγίδα του υπουργείου Εθνικής Άμυ-
νας, με την υποστήριξη της Γενικής Διεύθυν-
σης Αμυντικών Εξοπλισμών & Επενδύσεων
(ΓΔΑΕΕ), παρουσία του γενικού διευθυντή της

ΓΔΑΕΕ, υποστράτηγου Ιωάννη Μπούρα. Η
συμμετοχή της IDE στην AUSA 2024 συμπλη-
ρώθηκε με την ίδρυση της Intracom Defense
US, θυγατρικής εταιρείας της IDE στις ΗΠΑ,
με στόχο την προώθηση των προϊόντων και
λύσεων της εταιρείας στην αμερικανική αγο-

ρά και τη δραστηριοποίηση σε προ-
γράμματα FMS. Η IDE είχε την ευκαι-
ρία να υποδεχθεί στο περίπτερό της
την πρέσβειρα της Ελλάδας στις ΗΠΑ
Αικατερίνη Νασίκα, συνοδευόμενη
από τον ακόλουθο Άμυνας, συνταγμα-
τάρχη Οδυσσέα Παπαευαγγέλου, κα-
θώς και τον υπαρχηγό του Γενικού
Επιτελείου Στρατού, αντιστράτηγο Αν-

δρέα Κορωνάκη, τους οποίους ενημέρωσαν
για τις διεθνείς δραστηριότητες της εταιρείας
στις Τακτικές Επικοινωνίες και τα Υβριδικά
Συστήματα Ηλεκτρικής Ενέργειας, καθώς και
για τα ενδιαφέροντά της στην περιοχή.

Αύξηση του κύκλου εργασιών και
της κερδοφορίας της για δεύτερη
συνεχόμενη χρονιά σημειώνει η Οι-
νοποιία Μαλαματίνα το 2023, επε-
κτείνοντας στρατηγικά τις δραστη-
ριότητές της και διατηρώντας δυνα-
μική τροχιά ανάπτυξης υπό τη νέα
της διοίκηση. Συγκεκριμένα, ο κύ-
κλος εργασιών της Οινοποιίας άγγιξε τα 9,73 εκατ. ευρώ το 2023,
έναντι 7,24 εκατ. ευρώ το 2022, παρουσιάζοντας αύξηση 34,36%.
Σημειώνεται ότι οι πωλήσεις του 2022 αφορούν περίοδο 10 μηνών,
καθώς η δραστηριότητα πέρασε στον έλεγχο του Ομίλου Mantis από
1ης/3/2022. Στο τελευταίο 10μηνο (του 2023 σε σύγκριση με του
2022) σημειώθηκε ανοδική πορεία στις πωλήσεις της Οινοποιίας,

κατά 5% στην Ελλάδα και κατά 35%
στο εξωτερικό. Επιπλέον, οι πωλή-
σεις των νέων προϊόντων (Φίλιωμα,
4 Άγγελοι, Μαγικό Κουτί, 2303
REZINE) διπλασιάστηκαν το 2023 σε
σύγκριση με το 2022. Τα κέρδη προ
φόρων, τόκων και αποσβέσεων
(EBITDA) ανήλθαν σε 1,43 εκατ. ευ-

ρώ, αυξημένα κατά 46,45% σε σχέση με το 2022, ως αποτέλεσμα, με-
ταξύ άλλων, της ανάπτυξης του κύκλου εργασιών της εταιρείας σε
Ελλάδα και εξωτερικό, της επέκτασης του χαρτοφυλακίου της με
νέες σειρές κρασιών, που κερδίζουν μερίδια αγοράς αλλά και των
επενδύσεων που βελτιώνουν την αποδοτικότητα και την αποτελε-
σματικότητα στην παραγωγή.

Μαλαματίνα: Άλμα 46,5% στα καθαρά κέρδη το 2023

H
Metlen Energy & Metals ανακοινώ-
νει τα οικονομικά αποτελέσματα για
το εννεάμηνο 2024. Ο κύκλος εργα-

σιών διαμορφώθηκε στα €4.203 εκατ., σε
σύγκριση με €4.088 εκατ. το εννεάμηνο του
2023 (+3%). Στο 6% η αύξηση των Κερδών προ
Φόρων, Τόκων και Αποσβέσεων (EBITDA) που
ανήλθαν σε €763 εκατ., έναντι €722 εκατ. στο
εννεάμηνο του 2023. Στα €482 εκατ. καθαρά
κέρδη μετά από δικαιώματα μειοψηφίας
έναντι €462 εκατ. στο εννεάμηνο του 2023
(+4%). Αντίστοιχα, τα κέρδη ανά μετοχή δια-
μορφώθηκαν σε €3,49 έναντι €3,34 την αντί-
στοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους. Ο
καθαρός δανεισμός σε προσαρμοσμένη βάση
διαμορφώθηκε στα €2.064 εκατ., εξαιρουμέ-
νου του δανεισμού χωρίς αναγωγή (non-re-
course). Παρά το εντατικό επενδυτικό πρό-
γραμμα, ο δείκτης του προσαρμοσμένου Net
Debt/EBITDA παραμένει στα επίπεδα του
2,05x. Η επιτυχημένη «πράσινη» έκδοση ομο-
λόγου ύψους €750 εκατ. πενταετούς διάρ-
κειας με επιτόκιο 4% αντανακλά την εμπιστο-
σύνη των διεθνών αγορών και έρχεται ως
αποτέλεσμα της σταθερής πορείας ισχυρο-
ποίησης του πιστωτικού προφίλ της Εταιρείας.
Το γεγονός αυτό αντικατοπτρίζεται επίσης στις

αξιολογήσεις των οίκων Fitch και S&P, που με-
τά από μια σειρά αναβαθμίσεων τα προηγού-
μενα έτη, τοποθετούν τη Metlen ένα βήμα πριν
από την επίτευξη του στόχου κατάκτησης της
επενδυτικής βαθμίδας, για πρώτη φορά στην
ιστορία της. Η Metlen παραμένει σε ανοδική
πορεία, στηριζόμενη για ακόμα μια φορά στην
ανθεκτικότητα του επιχειρηματικού της μον-
τέλου, κατακτώντας με συνέπεια όλο και υψη-
λότερα επίπεδα μεγεθών, σε μια περίοδο που
παράγοντες όπως η παρατεταμένη αναταραχή
στο γεωπολιτικό πεδίο και οι προκλήσεις της

ενεργειακής μετάβασης έχουν επιφέρει έντο-
νη αστάθεια στις αγορές ενέργειας, επισημαί-
νει η ανακοίνωση της εταιρείας. Παράλληλα,
υλοποιείται μια σειρά από στοχευμένες ενερ-
γειακές και μεταλλουργικές επενδύσεις, που
είτε εξελίσσονται είτε είναι σε τελική φάση
προετοιμασίας, στην κατεύθυνση της περαιτέ-
ρω ενίσχυσης των συνεργειών μεταξύ των το-
μέων δραστηριότητας. Έτσι, διασφαλίζεται έτι
περαιτέρω η εκπλήρωση των φιλόδοξων επι-
χειρηματικών στόχων που έχουν τεθεί για το
επόμενο διάστημα.

Στη διεθνή έκθεση «AUSA 2024» η Intracom Defense
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Περισσότερα από 1.600 
σημεία φόρτισης incharge 
σε όλη την Ελλάδα

Το δίκτυο incharge της nrg αποτελεί σήμε-

ρα το δίκτυο με τους πιο γρήγορους ταχυ-

φορτιστές στην Ελλάδα, όπως σημειώνει σε

ανακοίνωσή της η εταιρεία. Όπως αναφέρει,

οι ταχυφορτιστές incharge, που βρίσκονται

στο εθνικό οδικό δίκτυο και στους αυτοκινη-

τοδρόμους, είναι προηγμένης τεχνολογίας

και είναι ικανοί να φορτίσουν ένα ηλεκτροκί-

νητο όχημα έως και στο 80% της δυναμικής

του, σε 20 λεπτά. 

Τα 86 από τα 440 σημεία ταχυφόρτισης είναι

εγκατεστημένα σε πρατήρια αυτοκινητοδρό-

μων AVIN & Shell, καθώς και σε άλλα σημεία

εντός των ΣΕΑ, καλύπτοντας το μεγαλύτερο

μέρος του εθνικού οδικού δικτύου, κάνοντας

έτσι πραγματικότητα το ταξίδι της ηλεκτροκί-

νησης για τον Έλληνα οδηγό. 

Το προσεχές διάστημα θα τοποθετηθούν τα-

χυφορτιστές ισχύος 360KW τόσο στους αυτο-

κινητοδρόμους όσο και σε άλλα σημεία εντός

πόλεων. Φέτος, το δίκτυο incharge γιορτάζει 3

χρόνια και τα αποτελέσματά του είναι εντυπω-

σιακά. 

Περισσότερα από 1.600 σημεία φόρτισης σε

όλη την Ελλάδα ώστε πάντα ο οδηγός να βρί-

σκει το σημείο που τον εξυπηρετεί - αύξηση

690% από το 2021. 760 τοποθεσίες σε όλη την

Ελλάδα. Ταχύτητα φόρτισης, διαθέτοντας τους

πιο γρήγορους ταχυφορτιστές στο εθνικό δί-

κτυο και στους αυτοκινητόδρομους. Φορτι-

στές με ισχύ ως και 360kW που προσφέρουν

έως 500χλμ. αυτονομία μόνο με 20’ φόρτισης.

Πάνω από 23.000 εγγεγραμμένοι χρήστες in-

charge. Εξυπηρέτηση, διαθέσιμη 24/7, ώστε

οι οδηγοί των ηλεκτρικών οχημάτων να νιώ-

θουν πάντα ασφάλεια. Βραβευμένη εφαρμογή

incharge - το απόλυτο εργαλείο για τον οδηγό

ηλεκτρικού οχήματος. RFID card για μια

απρόσκοπτη εμπειρία φόρτισης, με ή χωρίς

μπαταρία, σήμα κ.λπ.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ολυμπιακή Ζυθοποιία: Ο Marcin
Burdach αναλαμβάνει καθήκοντα
managing director

Καθήκοντα managing director στην Ολυμπια-
κή Ζυθοποιία θα αναλάβει από 1ης Ιανουαρίου ο
Marcin Burdach, ο οποίος θα διαδεχτεί τον Hen-
rik Fredvig. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, ο
M. Burdach έχει μακρά πορεία στον Όμιλο Carls-
berg, αποτελώντας μέλος του από το 2008 ως
marketing manager για την αγορά της Πολωνίας,
ενώ στη συνέχεια ανέλαβε τον ρόλο του επικεφα-
λής On Trade στη Διεύθυνση Πωλήσεων, καθώς
και διάφορους εμπορικούς ρόλους που αφορού-
σαν το region της Κεντροανατολικής Ευρώπης.
Το 2017 προήχθη σε country manager για την
Carlsberg Ουγγαρίας, ενώ από το 2020 κατέχει τη
θέση του managing director στην Carlsberg
Κροατίας. Ο H. Fredvig, ο οποίος θα διατηρήσει
μέχρι τέλος Δεκεμβρίου τη θέση του managing
director στην Ολυμπιακή Ζυθοποιία, θα συνεχί-
σει την πορεία του στον Όμιλο Carlsberg, στον
ρόλο του VP of Sales On Trade της Carlsberg, τον
οποίο κατείχε και πριν από την ανάληψη των κα-
θηκόντων του στην Ολυμπιακή Ζυθοποιία.

ΟΔΔΗΧ: Επιτόκιο 2,71% 
στην έκδοση εξάμηνων εντόκων

Χθες διενεργήθηκε δημοπρασία εντόκων
γραμματίων διάρκειας 26 εβδομάδων, ύψους 500
εκατ. ευρώ. Η απόδοση διαμορφώθηκε στο 2,71%,
από 2,85% στην έκδοση του Σεπτεμβρίου. Υπο-
βλήθηκαν συνολικές προσφορές ύψους 1.060
εκατ. ευρώ, που υπερκάλυψαν το ζητούμενο πο-
σό κατά 2,12 φορές. Η δημοπρασία πραγματοποι-
ήθηκε μέσω των Βασικών Διαπραγματευτών
Αγοράς (Primary Dealers) και η ημερομηνία δια-
κανονισμού είναι η Παρασκευή 25 Οκτωβρίου.
Έγιναν δεκτές προσφορές μέχρι του ύψους του
δημοπρατηθέντος ποσού, καθώς και μη ανταγω-
νιστικές προσφορές ύψους 100 εκατ. ευρώ. 

General Dynamics: Άλμα 10% 
στα έσοδα στο γ’ τρίμηνο

Αύξηση άνω του 10% κατέγραψε η General Dy-
namics στα έσοδα του γ’ τριμήνου λόγω της
ισχύος των αμυντικών της μονάδων εν μέσω της
συνεχούς ζήτησης για στρατιωτικά πυρομαχικά
και οχήματα. Η εταιρεία με έδρα το Reston της
Βιρτζίνια ανέφερε τριμηνιαία έσοδα σχεδόν
11,67 δισ. δολαρίων, από 10,57 δισ. δολάρια πριν
από έναν χρόνο. Οι συνεχιζόμενες συγκρούσεις
στην Ουκρανία και τη Μέση Ανατολή και οι προ-
σπάθειες των Ηνωμένων Πολιτειών να αναπλη-
ρώσουν το απόθεμά τους ωθούν την παγκόσμια
ζήτηση για όπλα και άλλο στρατιωτικό εξοπλισμό.
Για το τρίμηνο που έληξε στις 29 Σεπτεμβρίου ο
τομέας κατασκευής θαλάσσιων συστημάτων πυ-
ρηνοκίνητων υποβρυχίων της εταιρείας σημεί-
ωσε άνοδο σχεδόν 20%, ενώ ο τομέας της αερο-
διαστημικής που κατασκευάζει επιχειρηματικά
αεριωθούμενα αεροσκάφη Gulfstream επίσης
αυξήθηκε σχεδόν 22% από πέρυσι.

Iberdrola: Άλμα 50% 
στα κέρδη στο εννεάμηνο

Η μεγαλύτερη εταιρεία υπηρεσιών κοινής ωφέλειας
της Ευρώπης, η Iberdrola, ανακοίνωσε ότι τα καθαρά της
κέρδη σημείωσαν άλμα 50% στο εννεάμηνο, με τις δρα-
στηριότητές της σε Ηνωμένο Βασίλειο και ΗΠΑ να αποτε-
λούν τους βασικούς παράγοντες για τις φετινές της επι-
δόσεις, όπως μεταδίδουν ξένα πρακτορεία. Ειδικότερα,
τα καθαρά κέρδη για την περίοδο ανήλθαν σε 5,47 δισ.
ευρώ από 3,64 δισ. ευρώ την αντίστοιχη περυσινή περίο-
δο, όπως ανακοίνωσε η ισπανική εταιρεία. Τα κέρδη από
βασικές δραστηριότητες -προ τόκων, φόρων, απομει-
ώσεων και αποσβέσεων- αυξήθηκαν 23% στα 13,27 δισ.
ευρώ. Η εταιρεία ανακοίνωσε ότι περιμένει τα καθαρά
της κέρδη να αυξηθούν κατά 14% αυτό το έτος στα 5,5 δισ.
ευρώ περίπου χωρίς έκτακτα στοιχεία.



Τ
η χορήγηση περισσότερων δα-
νείων σε μικρές επιχειρήσεις
μέσω του Ταμείου Επιχειρημα-

τικότητας ΙΙΙ προωθεί η κυβέρνηση, ενώ
την ίδια στιγμή το ποσοστό απορρόφη-
σης των πόρων από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης ανέρχεται σχεδόν σε 51% και ταυ-
τόχρονα η Ελλάδα είναι τέταρτη στη
σχετική λίστα των χωρών σε σχέση με
την απορροφητικότητα μέσω ΕΣΠΑ. 

Χθες, ο υπουργός
αναπληρωτής Εθνικής
Οικονομίας και Οικο-
νομικών Νίκος Παπα-
θανάσης παρουσίασε
τον απολογισμό των
χρηματοδοτήσεων του
Δημοσίου κατά το τε-
λευταίο τρίμηνο, προ-

αναγγέλλοντας την αύξηση του προ-
ϋπολογισμού του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ κατά 100
εκατ. ευρώ, καθώς το ΤΕΠΙΧ ΙΙ εξαντλή-
θηκε με συνοπτικές διαδικασίες, λόγω
του μεγάλου ενδιαφέροντος που εκδη-
λώθηκε. Σημειώνεται ότι το 40% των
επιχειρήσεων που χρηματοδοτήθηκαν
μέσω του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ έλαβε για πρώτη φο-
ρά τραπεζική χρηματοδότηση μέσω
προγραμμάτων της Ελληνικής Αναπτυ-
ξιακής Τράπεζας. 

Σύμφωνα με τις ανακοινώσεις, μέσα
στο επόμενο διάστημα έρχεται το νέο

πρόγραμμα επιδότησης υφιστάμενων
μικρομεσαίων επιχειρήσεων με εξαγω-
γικό προσανατολισμό με πόρους 250
εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ. Η νέα δράση
θα επιδοτεί επενδυτικά σχέδιο μέχρι το
ποσό των 200.000 ευρώ. 

Επίσης, ξεκινά από τη Δημόσια Υπηρε-
σία Απασχόλησης το πρόγραμμα επιδό-
τησης νέων επιχειρήσεων από ανέργους,
συνολικού προϋπολογισμού 100 εκατ.
ευρώ, που θα ωφελήσει 5.880 ανέργους
με ποσό 17.000 ευρώ. Σύμφωνα με τον
υπουργό αναπληρωτή, το νέο Αναπτυξια-
κό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων
ανέρχεται σε 13,1 δισ. ευρώ. 

Από την άλλη πλευρά, στο Ταμείο
Ανάκαμψης έχουν ενταχθεί 800 έργα,
συνολικού προϋπολογισμού 22,1 δισ.
ευρώ, εκ των οποίων τα 6,54 δισ. ευρώ
αφορούν χρηματοδοτήσεις του ΠΔΕ.
Σε σχέση με το ΤΑΑ, ο κ. Παπαθανάσης
ανακοίνωσε ότι προς τα τέλη Νοεμβρί-

ου πρόκειται να υποβληθεί το διπλό αί-
τημα για την εκταμίευση της πέμπτης
δόσης των επιχορηγήσεων και των δα-
νείων συνολικού ύψους 3,6 δισ. ευρώ.
Ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών σημείωσε
πως η χώρα μας έχει υποβάλει ήδη αί-
τημα στοχευμένης αναθεώρησης στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τα ορόσημα
της πέμπτης δόσης των επιχορηγήσε-
ων, επιβεβαιώνοντας σχετικό δημοσί-
ευμα του insider.

Στη συνέντευξη Τύπου, τον κ. Παπα-
θανάση πλαισίωσαν η γενική γραμμα-
τέας ΠΔΕ και ΕΠΑ Κατερίνα Οικονό-
μου, η γενική γραμματέας ΕΣΠΑ Βασι-
λική Παντελοπούλου, ο γενικός γραμ-
ματέας Διαχείρισης Τομεακών Προ-
γραμμάτων ΕΤΠΑ, ΤΣ και ΕΚΤ Γιώργος
Ζερβός, ο διοικητής της Ειδικής Υπηρε-
σίας Συντονισμού Ταμείου Ανάκαμψης
Ορέστης Καβαλάκης, ο διοικητής της
ΕΥΔΑΜ Πελοπίδας Καλλίρης, ο διευ-
θυντής της Μονάδας ΣΔΙΤ Νίκος Σέρ-
γης, ο πρόεδρος της Ελληνικής Ανα-
πτυξιακής Τράπεζας Γιώργος Ζαββός,
η διευθύνουσα σύμβουλος ΕΑΤ Ισμήνη
Παπακυρίλλου, ο πρόεδρος της Ελληνι-
κής Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύ-
σεων ΑΕ Χάρης Λαμπρόπουλος, η δι-
ευθύνουσα σύμβουλος της ΕΑΤΕ ΑΕ
Αντιγόνη Λυμπεροπούλου.
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Ν. Παπαθανάσης: Σε λίγες 
ημέρες η υποβολή αιτήματος
για την 5η δόση του Ταμείου

Ανάκαμψης - Τέταρτη 
η Ελλάδα στις απορροφήσεις

του ΕΣΠΑ

«Προίκα» 600 εκατ. 
για επενδύσεις
σε παραμεθόριο-Θεσσαλία
Γενναίο πακέτο ενισχύσεων και φοροα-
παλλαγών τουλάχιστον 600 εκατ. ευρώ
αναμένεται να διοχετευτεί στις παρα-
μεθόριες περιοχές, αλλά και στη Θεσ-
σαλία, στο πλαίσιο του νέου προγράμ-
ματος για το νέο παραγωγικό μοντέλο
της χώρας. Χθες, ο υπουργός Ανάπτυ-
ξης Τάκης Θεοδωρικάκος, μιλώντας σε
τηλεοπτικό σταθμό, έγινε ακόμη πιο
συγκεκριμένος σε σχέση με το πρό-
γραμμα για τις παραγωγικές επενδύ-
σεις στη χώρα, μέσω των οποίων θα
ανέβει το βιοτικό επίπεδο των πολιτών.
Ο υπουργός Ανάπτυξης μίλησε για ειδι-
κά σχέδια παραγωγικής ανασυγκρότη-
σης σε κάθε περιφέρεια, όπως στην Κα-
στοριά, ενίσχυση ανταγωνιστικών κλά-
δων όπως η φαρμακοβιομηχανία και
επενδύσεις σε παραδοσιακούς κλά-
δους της οικονομίας, όπως η ναυπηγοε-
πισκευή. 

Για να γίνει το σχέδιο πράξη, ο κ. Θεο-
δωρικάκος επισήμανε ότι θα δοθούν
ενισχύσεις 300 εκατ. ευρώ αποκλειστι-
κά και μόνο στις παραμεθόριες περιο-
χές και τη Θεσσαλία. Επιπλέον, προβλέ-
πεται να διατεθούν 300 εκατ. ευρώ μέ-
σω φοροαπαλλαγών για μεγάλες επεν-
δύσεις που μπορεί να εγκατασταθούν
στην Ήπειρο, τη Μακεδονία και τη Θρά-
κη, ενώ «προίκα» 900 εκατ. ευρώ θα λά-
βουν ο τουρισμός και η αγροδιατροφή,
μέσω αναπτυξιακού νόμου, κάτι που
ήδη έχει ξεκινήσει να υλοποιείται από
το 2022. 
Το νέο παραγωγικό μοντέλο της χώρας,
σύμφωνα με τον κ. Θεοδωρικάκο, στο-
χεύει στη μείωση της ανεργίας, κυρίως
στους νέους, αλλά και στην παραμονή
στον τόπο τους. Τόνισε, δε, ότι η ανεργία
έχει μειωθεί, η ανάπτυξη ενισχύεται
και το βασικό ζητούμενο είναι να συνε-
χιστεί αυτή η θετική πορεία, καθώς «η
καλύτερη ασφάλεια για την πατρίδα μας
είναι τα εργοστάσια, το να θέλουν οι νέ-
οι μας να κάνουν στις παραμεθόριες πε-
ριοχές τις οικογένειές τους». 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ανοίγει η στρόφιγγα δανείων
στις ΜμΕ από το ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ
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T
ην πρώτη τους αναμέτρηση για τη
φετινή σεζόν στο ΝΒΑ έδωσαν οι
Μιλγουόκι Μπακς του Γιάννη Αντε-

τοκούνμπο, με τον Έλληνα σούπερ σταρ να
είναι κομβικός στην επικράτηση των «ελα-
φιών» επί των Σίξερς στη Φιλαντέλφια. Η…
παρέα του «Greek Freak» ήταν εντυπωσια-
κή και νίκησε 124-109, με τον Γιάννη Αντε-
τοκούνμπο να πραγματοποιεί μια σούπερ
εμφάνιση στο πρώτο επίσημο παιχνίδι της
χρονιάς.

Ο Έλληνας σούπερ σταρ έκανε ένα γεμά-
το double double, καθώς σημείωσε 25 πόν-
τους, 14 ριμπάουντ, 7 ασίστ και 1 κόψιμο σε
31 λεπτά συμμετοχής. Ο «Giannis» είχε 8/11
δίποντα και 9/16 βολές, πραγματοποιώντας
μια κυριαρχική εμφάνιση απέναντι στους
ψηλούς -και όχι μόνο- των Σίξερς, που δεν
βρήκαν τρόπο να τον σταματήσουν.

Μάλιστα, ο Γιάννης Αντετοκούνμπο μετά
το τέλος του αγώνα μίλησε και για την αλ-

λαγή στον τρόπο σκέψης του στο ξε-
κίνημα της φετινής σεζόν. Όπως εί-
πε, είναι συνειδητοποιημένος και
ειλικρινής αναφορικά με τον χρόνο
συμμετοχής του.

«Πρέπει να ξαναβρώ τον ρυθμό
μου. Η τελευταία φορά που είχα
αγωνιστεί στο ΝΒΑ ήταν στις 9
Απριλίου, όταν και τραυματίστηκα.
Είναι άλλος ρυθμός, άλλη δυναμικότητα,
άλλες αποστάσεις. Αλλά θα είμαι εντάξει.
Άλλες μέρες θα σε παίζουν άμυνα άρνησης
και άλλες όχι, άλλες θα σου κάνουν νταμπλ
τιμ και άλλες όχι. Κάποιες φορές θα πρέπει
να διαβάσεις σωστά το παιχνίδι και άλλες

να περάσεις μέσα από τη φωτιά», εί-
πε χαρακτηριστικά και πρόσθεσε:
«Δεν θα πω ψέματα, αν έχει κριθεί το
ματς και ο αντίπαλος αποσύρει τους
βασικούς, θα είμαι χαρούμενος αν
παίρνω 3-4 λεπτά έξτρα ξεκούρα-
σης. Είμαι σε ένα σημείο της καριέ-
ρας μου που όταν φεύγω από το γή-
πεδο είμαι χαρούμενος που είμαι

υγιής. Θα υπάρξουν και παιχνίδια που θα
χρειαστεί να παίξω 36-37-38 λεπτά, αλλά
και αν σε κάποια πρέπει να παίξω 25 λεπτά,
δεν πρόκειται να γκρινιάξω ή να κλάψω
όπως παλαιότερα». Ο «Greek Freak» ανα-
φέρθηκε και στη συνεργασία του με τον

Ντέμιαν Λίλαρντ στο παρκέ, υπογραμμί-
ζοντας πως «ο Ντέιμ ήταν καταπληκτικός.
Αν είσαι ψηλός, δεν ξέρεις πώς να τον αντι-
μετωπίσεις, γιατί αν βγεις πάνω του έχει
την έκρηξη να σε περάσει και να πάει στο
καλάθι. Αν μείνεις πίσω, θα σου βάλει το
σουτ. Πρέπει να επιλέξεις το… δηλητήριό
σου μαζί του. Θέλουμε να παραμείνει το
ίδιο επιθετικός όλη τη σεζόν. Κάνει το παι-
χνίδι πιο εύκολο για όλους μας».

Αν μη τι άλλο, ο σούπερ σταρ των Μπακς
και της Εθνικής Ελλάδας έκανε μια εντυ-
πωσιακή αρχή στη φετινή σεζόν, δικαιολο-
γώντας με το καλημέρα τις υψηλές απολα-
βές του που τον φέρνουν στο Τοπ 3 των
ακριβοπληρωμένων του ΝΒΑ. Ο Αντετο-
κούνμπο έχει συμβόλαιο 103,8 εκατ. δολα-
ρίων και είναι πίσω μόνο από τον Στεφ Κά-
ρι, που θα λάβει 155,8 εκατ. δολάρια, και
τον Λεμπρόν Τζέιμς, που θα λάβει 133,7
εκατ. δολάρια. 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Με εντυπωσιακή εμφάνιση που συνοδεύτηκε με νίκη των Μπακς
η πρεμιέρα του Γιάννη Αντετοκούνμπο στη φετινή σεζόν του ΝΒΑ

Κυριαρχικός ο «Greek Freak»



Κατέβασε ρολά 
για την πρόκριση

Μυθική εμφάνιση έκανε ο 22χρονος τερματο-

φύλακας της Μπόκα Τζούνιορς Λεάντρο Μπρέι.

Ο νεαρός απέκρουσε τέσσερα πέναλτι στον

αγώνα Κυπέλλου της ομάδας του με τη Χιμνάσια

και της έδωσε την πρόκριση στα ημιτελικά της

διοργάνωσης στην Αργεντινή. Αν μη τι άλλο, θύ-

μισε σε πολλούς όσα έκανε ο Μαρτίνεζ στο τε-

λευταίο Μουντιάλ και αρκετοί έκαναν ήδη τις

συγκρίσεις… 

Ωμή βία στη Βραζιλία

Άγρια επεισόδια εκτυλίχθηκαν στο Ρίο ντε

Τζανέιρο, στο περιθώριο του αγώνα Μποταφόγ-

κο - Πενιαρόλ. Εκατοντάδες Ουρουγουανοί ταξί-

δεψαν στη Βραζιλία με αποτέλεσμα να υπάρξει

τεράστια ένταση στην πασίγνωστη παραλία. Οι ει-

κόνες που καταγράφηκαν είναι σοκαριστικές,

ενώ οι τοπικές Αρχές έχουν προχωρήσει σε πε-

ρισσότερες από 200 συλλήψεις. 

Παίρνει σειρά 
ο Νταρίντα

Για την… επόμενη μέρα της ομάδας φροντίζει

ήδη ο Άρης, καθώς μετά την ανανέωση συμβο-

λαίου του Λορέν Μορόν θα προχωρήσει και σε

άλλες αντίστοιχες κινήσεις. Πληροφορίες ανα-

φέρουν πως ο επόμενος που θα κληθεί για νέο

συμβόλαιο είναι ο Βλαντιμίρ Νταρίντα. Ο Τσέχος

χαφ αποτελεί ένα από βασικά γρανάζια της ομά-

δας του Μάντζιου και στον Άρη θέλουν να τον

κρατήσουν στο ρόστερ. 

Τσιμίκας ο MVP
Ο πολυτιμότερος παίκτης της νίκης της Λίβερ-

πουλ επί της Λειψίας για το Champions League

ήταν ο Κώστας Τσιμίκας. «Νιώθω υπέροχα για να

πω την αλήθεια. Δεν το περίμενα για να είμαι ει-

λικρινής. Είμαι χαρούμενος για το βραβείο του

MVP», είπε μεταξύ άλλων ο διεθνής Έλληνας

ποδοσφαιριστής μετά τη βράβευσή του.

Όλοι στο τελευταίο αντίο
Σύσσωμος ο Παναθηναϊκός θα δώσει το

«παρών» στην κηδεία του Τζορτζ Μπάλντοκ

στο Μίλτον Κέινς την ερχόμενη Τετάρτη 30

Οκτωβρίου. Η «πράσινη» ΠΑΕ, σύμφωνα με

πληροφορίες, έχει ναυλώσει τσάρτερ έτσι

ώστε το ταξίδι να πραγματοποιηθεί αυθημε-

ρόν και άπαντες στο κλαμπ να τιμήσουν τον

αδικοχαμένο 31χρονο. 
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Γαλλικές 
τιμές

Ε
κτός έδρας δοκιμασίες περιλαμβάνει το
πρόγραμμα της 5ης αγωνιστικής της Eu-
roLeague για τους εκπροσώπους της Ελ-

λάδας. Παναθηναϊκός Aktor και Ολυμπιακός κα-
λούνται να βρουν νίκες μακριά από τα σπίτια
τους και να επιστρέψουν στα ροζ φύλλα αγώνα,
βελτιώνοντας έτσι τη θέση τους στην κατάταξη.
Οι «πράσινοι» έχουν σαφώς πιο δύσκολο έργο,
καθώς θα κληθούν απόψε στις 20.45 να αντιμε-
τωπίσουν τη Φενερμπαχτσέ στην Κωνσταντινού-
πολη, στο remake του περσινού ημιτελικού του
Final 4. Ο Ολυμπιακός στις 21.45 θα φιλοξενηθεί
από την Μπάγερν στο Μόναχο, σε μια αναμέτρη-
ση που κρύβει αρκετές παγίδες. Στις πρώτες
τέσσερις αγωνιστικές οι δύο ελληνικές ομάδες έχουν
ρεκόρ 2-2, ενώ την Κυριακή θα συγκρουστούν στο ΣΕΦ
για το ελληνικό πρωτάθλημα. Θα ακολουθήσει ακόμη

μια διαβολοβδομάδα, πριν έρθουν αντιμέτωπες στο ΟΑ-
ΚΑ στις 8 Νοεμβρίου για την 8η αγωνιστική της Regular
Season στη EuroLeague. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Στη γαλλική πρεσβεία βρέθηκαν Έλληνες Ολυμπιονίκες 
και Παραολυμπιονίκες προκειμένου να παραστούν σε εκδήλωση 
προς τιμήν τους για τις επιτυχίες τους στο Παρίσι αυτό το καλοκαίρι. 

«Αιώνιοι»... on the road
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Μ
ε μια εκπληκτική αποκαλυπτική αφήγηση ο οσκαρικός
ηθοποιός με τις αριστουργηματικές ερμηνείες σε κο-
ρυφαίους ρόλους κατέγραψε τα απομνημονεύματά του

σε ένα βιβλίο-φωτιά με τίτλο «Sonny Boy».
Μποέμ, ντροπαλός, πεισματικά εργένης αλλά πατέρας τεσσά-

ρων παιδιών, ο 84χρονος Αλ Πατσίνο εξομολογήθηκε χωρίς φό-
βο αλλά με πολύ πάθος τις πιο συγκλονιστικές στιγμές της μυθι-
στορηματικής ζωής του με αρκετή δόση δράματος, λάμψης αλ-
λά και gossip. «Είναι μια βιογραφία ενός άνδρα που δεν έχει πια
τίποτα να φοβάται και τίποτα να κρύψει», σχολίασε ο σούπερ
σταρ της μεγάλης οθόνης, τη στιγμή που η έκδοση κάνει τρελές
πωλήσεις παγκοσμίως και οι κριτικές είναι διθυραμβικές.

Συμμορίες, τσιγάρα, αποχαιρετισμοί και αλκοόλ
Το νήμα της ζωής του ξετυλίγεται στη μεταπολεμική κακόφη-

μη γειτονιά του Μπρονξ, όπου σε ηλικία 9 ετών βόλταρε με επι-
κίνδυνες παρέες καπνίζοντας τσιγάρα στα
σοκάκια και την αστυνομία να τον κυνηγά.
Ήταν γνωστός στην πιάτσα ως «Sonny Boy»,
ένα παρατσούκλι που του χάρισε η μητέρα
του από το τραγούδι του Αλ Τζόλσολ με αυτό
τον τίτλο.

Στην εφηβεία παράτησε το σχολείο, αλλά
διάβαζε παγκόσμια λογοτεχνία στη δημόσια
βιβλιοθήκη. Είχε τρέλα με τον Τσέχοφ. Πα-
ράλληλα ήταν μέλος μιας σκληροπυρηνικής
συμμορίας που έψαχνε στους υπονόμους
της Νέας Υόρκης για γυαλιστερά αντικείμενα
που πιθανά να είχαν αξία. Από εκείνη την πα-
ρέα δεν επιβίωσε κανείς, όλοι πέθαναν από
ναρκωτικά: «Γιατί δεν κατέληξα έτσι; Γιατί εί-
μαι ακόμη εδώ; Ήταν όλα τύχη; Ήταν ο Τσέ-
χοφ; Ήταν ο Σαίξπηρ;», αναρωτιέται και ο
ίδιος στις σελίδες του βιβλίου.

Ο πατέρας του έφυγε από το σπίτι όταν ο Αλ
Πατσίνο ήταν μόλις 2 ετών. Η μητέρα του Ρόουζ ήταν καταθλιπτι-
κή με συνεχείς απόπειρες αυτοκτονίας, καταλήγοντας στα 43 της
από υπερβολική δόση βαρβιτουρικών. Το αλκοόλ έγινε διαφυγή
όταν πέθανε και ο Ιταλός παππούς του Βιντσένζο. Έδωσε μεγά-
λες μάχες απεξάρτησης με επισκέψεις σε ψυχίατρο -όπως απο-
καλύπτει- αφού η αναγνωρισιμότητα δεν του επέτρεπε συμμετο-
χή στους Ανώνυμους Αλκοολικούς.

Το φημολογούμενο μποϊκοτάζ των Όσκαρ, 
ο «Νονός» και ο Τόνι Μοντάνα

Στα 30 του είχε ζήσει δέκα ζωές, όταν τον ανακάλυψε ο Φράν-
σις Φορντ Κόπολα. Θεώρησε πως ήταν ο τέλειος ηθοποιός για
τον πρωταγωνιστικό ρόλο «Τhe Godfather» (1972) και δεν είχε
άδικο. Ωστόσο, το κινηματογραφικό στούντιο ήθελε τον Τζακ Νί-
κολσον, αλλά όταν έγινε γνωστό πως ο Αλ Πατσίνο κατάγεται
από μια πόλη της Σικελίας που ονομάζεται Κορλεόνε, το όλο θέ-
μα άρχισε να μοιάζει με κισμέτ.

Σχετικά με τη φήμη ότι μποϊκόταρε τα Όσκαρ του 1973 επειδή
υποτίθεται ότι ήταν ενοχλημένος που ήταν υποψήφιος για δεύ-
τερο ρόλο και όχι για πρωταγωνιστικό ρόλο για την ταινία «Ο
Νονός», εξηγεί στο βιβλίο πως απλά ντρεπόταν να εμφανιστεί!

«Μετά τον “Νονό” θα με άφηναν να παίξω οτιδήποτε. Μου
πρότειναν τον ρόλο του Han Solo στο “Star Wars”. Να λοιπόν,
διαβάζω “Star Wars” και δεν μπορώ να βγάλω τίποτε από αυτό.
Οπότε δεν το έκανα», αποκαλύπτει.

Για τον επικό ρόλο του Τόνι Μοντάνα σχολιάζει: «Μου έδωσε
την ευκαιρία να αναδείξω την κατώτερη τάξη μέσα μου και να
επιδοθώ σε ανόητες φαντασιώσεις για το πώς θα μπο-
ρούσε να είχε εξελιχθεί η ζωή μου αν δεν στρεφό-
μουν στον κινηματογράφο. Θα τελείωνα το σχο-
λείο, θα παντρευόμουν μια μοδίστρα και θα εί-
χαμε δέκα παιδιά».

Η οικονομική καταστροφή 
και ο «θάνατός» του

Ένα από τα κεφάλαια της έκδοσης περι-
λαμβάνει σύντομες λεπτομέρειες για την οι-

κονομική καταστροφή
που υπέστη από τους λά-
θους χειρισμούς του λο-
γιστή του, χάνοντας τις
οικονομίες μιας ζωής
που ανέρχονταν σε 50
εκατ. δολάρια: «Τα οι-
κονομικά -γράφει-
ήταν μια γλώσσα
που δεν μιλούσα.
Ξαφνικά ανακάλυψα
ότι πλήρωνα για 16
αυτοκίνητα παρόλο
που είχα μόλις δύο
και 23 κινητά τηλέφω-
να που δεν είχα!».

Σε άλλο σημείο ανα-
φέρει πληροφορίες για την
πολύχρονη θεραπεία του να

κόψει το ποτό αλλά και για τα ρομάντζα του στο
Χόλιγουντ - στα οποία περιλαμβάνονται οι Νταϊ-
άν Κίτον, Τζιλ Κλέιμπουργκ, Τιούσντεϊ Ουέλντ,
Κάθλιν Κουίνλαν και Μάρθα Κέλερ.

Κλείνοντας, έκανε μια αποκάλυψη για τη με-
ταθανάτια εμπειρία του όταν νόσησε με Covid
και για λίγα λεπτά οι γιατροί τον «έχασαν» μέ-
χρι που επανήλθε: «Επέστρεψα και μπορώ να
σας πω ότι δεν υπάρχει τίποτα εκεί. Τελεί-
ωσε».

Με ένα βιβλίο-φωτιά ο 84χρονος
σταρ εξομολογήθηκε χωρίς φόβο 

αλλά με πολύ πάθος 
τις πιο συγκλονιστικές στιγμές 

της μυθιστορηματικής ζωής του
με αρκετή δόση δράματος,
λάμψης αλλά και gossip

Αυτοβιογραφία 
Αλ Πατσίνο 
με αποκαλύψεις 
(και) για τον θάνατό του
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Μουσείο 
Λαλαούνη: 

«Paper Flower
Stories»

Ε
νας ονειρικός «κήπος» με υπέροχα χειρο-
ποίητα χάρτινα λουλούδια εγκαινιάστηκε
στο κατάμεστο από διακεκριμένες προ-

σωπικότητες Μουσείο Λαλαούνη. Η κοσμική
Αθήνα, εικαστικοί και εκλεκτοί καλεσμένοι, εντυ-
πωσιασμένοι από την ανεπανάληπτη οπτική εμ-
πειρία, έδωσαν θερμά συγχαρητήρια στη δημι-
ουργό Ραλλού Γιαννά. Λη και Νέλλος Κανελλόπουλος, Κωσταντής Κουτσομητόπουλος

Χριστίνα Μιτσούλη, Μάκης και Μαρία Κλαουδάτου, 
Κατερίνα ΝικολαΐδηΡενέ Ίσσαρη, Μάκης Καμχής, Ντιάνα Μπατή
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Ραλλού Γιαννά, Ιωάννα Λαλαούνη

Ειρηνέλλα Κανδυλίδη, Ραλλού Γιαννά, Εύη Μαμιδάκη Άννα Μαρία Μπιλιμάτση, Μαρία Μυλωνά
Ηλίας Μπουκουβάλας, 

Κορίνα Καμμένου

Ειρήνη Νταϊφά, Λίλα Λαλαούνη 

Μικαέλλα Βεργωτή, Μιχάλης Τζιτζικώστας, 
Αλεξάνδρα Κυριακίδη



Μ
έχρι το 2025 περισσότερες από 1 δισε-
κατομμύριο γυναίκες θα βρίσκονται σε
περιεμμηνοπαυσιακή ή μετεμμηνοπαυ-

σιακή κατάσταση. Η Παγκόσμια Ημέρα Εμμηνό-
παυσης εστιάζει φέτος στην ορμονική θεραπεία
της εμμηνόπαυσης, επισημαίνοντας τη σημασία
της παροχής αξιόπιστων και τεκμηριωμένων
πληροφοριών στις γυναίκες. Παρά το γεγονός ότι
σε πολλές περιοχές του κόσμου η εμμηνόπαυση
και η ορμονική θεραπεία είναι καλά κατανοητές,
σε άλλες παραμένουν ένα αμφιλεγόμενο ζήτημα
ή δεν λαμβάνουν την απαραίτητη προσοχή. Για
τον λόγο αυτό η International Menopause Society
(IMS) και η Ελληνική Εταιρεία Εμμηνόπαυσης
(ΕΛΕΤΕΜ) επισημαίνουν την ανάγκη για σωστή
ενημέρωση και καθοδήγηση από επαγγελματίες
υγείας προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι γυναί-
κες θα κάνουν ενημερωμένες επιλογές σχετικά
με την υγεία τους.

Η ορμονική θεραπεία συμπληρώνει τις ορμό-
νες που το σώμα των γυναικών σταματά να παρά-
γει μετά την εμμηνόπαυση, ιδιαίτερα τα οιστρογό-
να και την προγεστερόνη, που είναι ζωτικής ση-
μασίας για τη διαχείριση των συμπτωμάτων και
την προστασία της υγείας τους. Οι θεραπευτικές
επιλογές περιλαμβάνουν τη χορήγηση ορμονών
μέσω χαπιών, αλοιφών, επιθεμάτων και κολπικών
γέλων, με τη μορφή που είναι καταλληλότερη για
την κάθε γυναίκα. Η ορμονική θεραπεία βοηθά
στη μείωση εξάψεων, νυχτερινών εφιδρώσεων,
κολπικής ξηρότητας, ενώ προστατεύει την υγεία
των οστών και της καρδιάς. 

Σύμφωνα με την ΕΛΕΤΕΜ, είναι σημαντικό οι
γυναίκες να ενημερώνονται σωστά για τις δυνα-
τότητες που προσφέρει η ορμονική θεραπεία,
αναγνωρίζοντας τα οφέλη αλλά και τους κινδύ-
νους που υπάρχουν σε κάποιες περιπτώσεις.

Η πρόεδρος της ΕΛΕΤΕΜ Αθανασία Παππά
σημειώνει: «Η εμμηνόπαυση είναι ένα φυσικό
στάδιο στη ζωή κάθε γυναίκας, αλλά τα συμπτώ-
ματά της δεν πρέπει να παραβλέπονται. Η εξατο-
μικευμένη προσέγγιση στη θεραπεία είναι ζωτι-
κής σημασίας για να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής
των γυναικών που αντιμετωπίζουν σοβαρά συμ-
πτώματα».

Η ταμίας και υπεύθυνη Επικοινωνίας της ΕΛΕ-
ΤΕΜ Καίτη Αντωνοπούλου προσθέτει: «Οραματι-
ζόμαστε ότι όλες οι γυναίκες θα έχουν εύκολη
πρόσβαση σε αξιόπιστες πληροφορίες και υγει-
ονομική περίθαλψη ώστε να κάνουν ενημερωμέ-
νες επιλογές στη διαχείριση της εμμηνόπαυσης.
Η προσπάθειά μας εστιάζει στην εκπαίδευση και
την ενδυνάμωση των γυναικών για να λάβουν τις
αποφάσεις που ταιριάζουν στις προσωπικές τους
ανάγκες».
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kpapakosto@yahoo.gr

Πώς και γιατί χορηγείται
Η Ορμονική Θεραπεία Εμμηνόπαυσης χορη-

γείται για να συμπληρώσει τις ορμόνες που το
σώμα των γυναικών σταματά να παράγει μετά την
εμμηνόπαυση. Συγκεκριμένα, τα οιστρογόνα και
η προγεστερόνη βοηθούν στη διαχείριση των
συμπτωμάτων της εμμηνόπαυσης και προστα-
τεύουν την υγεία.

Η ορμονική θεραπεία μπορεί να χορηγηθεί σε
διάφορες μορφές, όπως δισκία που είναι εύκολα
στη χρήση, αλλά ενδεχομένως με μεγαλύτερους
κινδύνους για θρομβώσεις. Επιθέματα, σπρέι και
γέλες: Χορηγούνται διαδερμικά και είναι συχνά
ασφαλέστερα για γυναίκες με αυξημένους παρά-
γοντες κινδύνου. Κολπικά σκευάσματα: Κρέμες,
γέλες, ταμπλέτες ή δαχτυλίδια, τα οποία είναι
χρήσιμα για τη διαχείριση της κολπικής ξηρότη-
τας ή δυσφορίας. 

Η ορμονική θεραπεία βοηθά στη διαχείριση
των συμπτωμάτων της εμμηνόπαυσης, όπως εξά-
ψεις και νυχτερινές εφιδρώσεις, κολπική ξηρό-
τητα, η οποία προκαλεί πόνο κατά τη διάρκεια της
σεξουαλικής επαφής και αυξάνει τον κίνδυνο
ουρολοιμώξεων. Η ορμονική θεραπεία προστα-
τεύει από την οστεοπόρωση, ενώ για κάποιες γυ-
ναίκες, μπορεί να μειώσει τον κίνδυνο καρδιοπα-
θειών. Η ορμονική θεραπεία συνήθως δεν συνι-
στάται για γυναίκες που έχουν περάσει την εμμη-
νόπαυση χωρίς ενοχλητικά συμπτώματα ή για
εκείνες που έχουν ιστορικό σοβαρών ιατρικών
καταστάσεων, όπως καρκίνο του μαστού ή θρομ-
βώσεις. Παρότι η ορμονική θεραπεία έχει πολλά
οφέλη, υπάρχουν και κάποιοι μικροί κίνδυνοι
που περιλαμβάνουν μικρή αύξηση του κινδύνου
για καρκίνο του μαστού, ιδιαίτερα με μακροχρό-
νια χρήση, αυξημένο κίνδυνο για θρόμβους στο
αίμα με τη χρήση δισκίων. Γυναίκες μεγαλύτερης
ηλικίας ή με συγκεκριμένες προϋπάρχουσες
συνθήκες ενδέχεται να διατρέχουν μεγαλύτερο
κίνδυνο για εγκεφαλικά επεισόδια.

Παρ’ όλα τα οφέλη, υπάρχουν 
και κάποιοι μικροί κίνδυνοι 
που περιλαμβάνουν μικρή αύξηση
του κινδύνου για καρκίνο του μαστού

Εμμηνόπαυση
και ορμονική
θεραπεία

Εμμηνόπαυση
και ορμονική
θεραπεία



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, αν πω ότι όλα είναι

καλά, σίγουρα δεν θα είναι αλήθεια.

Εκείνο που θα πρέπει να κάνετε είναι να

συλλέξετε τα θετικά που βρίσκονται στη

ζωή σας και εκεί να εστιάσετε. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους είναι μέρα έντονης

αναζήτησης σε επαγγελματικά θέματα.

Μην ξεχνάτε ότι αυτή την περίοδο είστε

εκτεθειμένοι στα βλέμματα όλων.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους οι καταστά-

σεις τρέχουν από γεγονότα και κάποι-

ες φορές ξεπερνούν και τη φαντασία

σας. Πολύ καλή μέρα για τη συναισθη-

ματική σας ζωή.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους η τάση να κά-

νετε σήμερα αρκετά έξοδα ίσως σας δη-

μιουργήσει ανασφάλεια και κακή σχέση

με τα αγαπημένα σας πρόσωπα. Γενικό-

τερα ρίξτε τους τόνους γιατί έχετε εξαντ-

ληθεί αρκετά σωματικά και ψυχικά.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μια καλή μέρα για εσάς, για τα

προσωπικά σας θέματα αλλά και για τα

παιδιά σας, αν είστε γονείς. Στον επαγ-

γελματικό σας χώρο θα υπάρξουν κά-

ποιες θετικές αλλαγές.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι πολύ σημαντικό σήμερα να το-

ποθετήσετε τις ανάγκες των αγαπη-

μένων σας προσώπων πάνω απ’ όλα.

Επιδιώξτε μια αλλαγή απάνω σας, θα

σας αρέσει και θα ανεβάσει την ψυ-

χολογία σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς είναι μια πολύ
καλή μέρα για ταξιδάκια, όμορφες
αγορές, επικοινωνία και ανάπτυξη των
φιλικών σας σχέσεων. Ίσως να συναν-
τήσετε το βράδυ κάποιο πρόσωπο που
θα σας χαλάσει για λίγο τη διάθεση.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς τα πράγματα
θα εξελιχθούν πολύ καλά στα επαγγελ-
ματικά σας αλλά και στα οικονομικά.
Ίσως πάρετε μια θετική απάντηση σε
ένα θέμα που αφορά μια αγοραπωλη-
σία.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Αφροδίτη στο δικό σας ζώδιο σας δη-
μιουργεί μια πολύ καλή επαφή με τους
άλλους, ενώ θα πρέπει να είστε προσε-
κτικοί την επόμενη εβδομάδα που τα
πράγματα δεν θα είναι και τόσο όμορφα
με τις σχέσεις σας. Κτίστε λοιπόν τα
προσωπικά σας φρούρια για να μην
πληγωθείτε από τις καταστάσεις.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Εσείς οι Αιγόκεροι σήμερα θα έχετε
κάποια γεγονότα που θα σας θυμίσουν
το παρελθόν και μάλιστα θα έχουν και
κάποιες γλυκές νότες που θα σας χαρί-
σουν πολλά χαμόγελα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Σήμερα για τους γεννημένους το πρώτο
δεκαήμερο, απ’ ό,τι φαίνεται, θα υπάρ-
ξουν πολύ καλές εξελίξεις στα προσω-
πικά σας σχέδια. Δεν αποκλείεται να
συναντηθείτε με πρόσωπο από το πα-
ρελθόν.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι πολύ καλή μέρα για τα επαγγελμα-
τικά σας. Πολύ πιθανόν εσείς του πρώ-
του δεκαημέρου να κάνετε κάποιες επι-
τυχημένες κινήσεις.
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Απρόσμενες εξελίξεις θα συμβούν σε κάθε τομέα
στα ζώδια του Νερού και της Γης, ενώ οι
Λέοντες, Τοξότες, Δίδυμοι και Υδροχόοι

θεωρούνται περισσότερο ευνοημένοι στα
συναισθηματικά τους.

44


